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(v.) Megrendítő drámát vártunk s operett 
lett belőle. Erős akaratok szilaj összeütközé­
sére, izzó indulatok csatájára készülődtünk s 
láttunk paródiát, nevetségest és siralmasat. Ez 
a mai nap, amilyen mozgalmasnak látszik első 
színre, mégis a nemzeti küzdelem hanyatlá­
sának kezdetét jelzi. Az ellenzék olyan volt, 
mint a rossz színész, aki a lendületnek, a 
felfogás mélységének s a hang melegségének 
hiányát élénk taglejtésekkel akarja pótolni. 
Ripacséknál az ilyen színészt szinfalhasogató- 
nak mondják. Hát efféle szinfalhasogatást vitt 
ma véghez az ellenzék. Bőkezűen pazarolta a 
nagy parlamenti csaták külsőségen, de csakis 
ezeket. A régi leltárból előszedte a régi instru­
mentumokat: házszabály-vitákat, zárt üléseket 
s egyéb efféléket. Ezekkel hadonászott déltől 
estig, aztán be a késő éjszakába ; s lehet, hogy 
kihúzza e hadonászást talán hajnalig is. De 
ez a szapora tagiejtés silányul takarta az érzés 
alacsony hőfokát, a lelki bágyadtságot, a 
fásult hangulatot. Operett volt az egész, még 
pedig gyengén eljátszott operett.

Ne ámítsunk senkit: se másokat, se ma­
gunkat. Hanyatlás biz’ ez. A Khuen-Héderváry 
híres éjjeli ülésének eme szegényes paródiájára 
Eemmi szükség nem volt. Vagy van jogsére­
lem abban, hegy a kormány egyszerű napi­
rendi vitával erőszakosan elmetszi a programm- 
vita fonalát s az ujoncjavaslatot tűzi ki tár­
gyalásra, holott e határozat a programmvitához 
feliratkozott képviselőket elüti a szólásjogától, 
— vagy pedig nincsen jogsérelem a kormányTÁRCA

Budapesti vázlatok.
— A Eudopesti BapU eredeti tárcája.— 

Irta: Pásztor Árpád,

A korzó asszonyai.
— Hiába 1 Csak szép a budapesti ősz. Ennek 

az újonnan támadt nagyvárosnak házait minden­
nap úgy ragyogja bo a napfény, mintha tavaszig 
búcsút venne tőlük, s arra a Dunapurt felé szinfo 
érozi az omber a messzi hegyek, ritkuló levelű 
erdők búcsúzó sóhajtását virágtól, illattól, lénytől. 
Gyerünk a girbe-gurba utcák közül ki a Duna 
felé s ott valahol a király háza táján álljunk meg 
s nézzük a napsütésben csillogó uj hidat, a ki- 
pádimentumozott Gellértet . . .

— No és úgy mellesleg a járókelőket.
— Ej, ej, fiatal barátom, javíthatatlan 

vagy! Mindég és mindenkor a járókelők, termé­
szetesen inkább az asszonyok. Mikor is jutsz 
odáig, hogy el tudsz merülni a természet szépsé­
geiben ?

— Majd ha néhány esztendővel öregebb 
leszek, ha a vér forradalmai véget érnek s csak 
artisztikus eszmények után fogok sóvárogni.. .

— De nem érlelek! Te, aki minden dél- 
előttődet itt töltőd a Kossuth Lajos-utcában, 
ugyancsak ösmorheted már a járókelőket.

— Hiszen éppen azért, mert ösmerem őket, 
érdeklődöm irántuk. Nőm is képzeli, hogy milyen 
érdekesok a korzó asszonyai. Nagyon jól tudják, 
hogy vizsgálgatjuk őket, s éppen ezért akarnak 
mindég érdekesek, ujszerüek lenni.

ezen elhatározásában. Ha kifogástalan a Tisza 
István napirendi indítványa, mi szükség volt 
akkor arra a parlamenti szinfalhasogatásra, 
amely az ellenzék kétségbeesett ellentállását 
mimelte s ezen ellentállás letörésével olcsó 
diadalt juttatott a kormányelnöknek? Ha 
pedig van benne jogsérelem — aminthogy 
van, mert a házszabály egy incidentális 
rendelkezése révén ime rést ütöttek a par­
lamenti szólásszabadság mindennél fontosabb 
elvébe — hát akkor mért nem vonult fel az 
ellenzék akkora erővel, amely elegendő lett 
volna megtámadott igazainak sikeres védel­
mére? Csatasoraiból mért hiányzott a tábor 
nagyobbik fele? S akik jelen voltak, még 
azokban is mért hiányzott az a nemes hév, 
amely ilyen tusákban a győzelem nélkülöz­
hetetlen előfeltétele? Mért nem akartak a 
nemzeti ügy katonái komoly csatát vívni és 
komoly csatát nyerni? Mért elégedtek meg 
az ütközet jelzésével ? Hiszen valóban olyan 
hadgyakorlatféle volt ez a mai dolog, mint amikor 
egyazon csapatnak egymással szemközt álló 
részei csatárláncba oszlanak, sűrű puskaropo­
gás közt hol egyikük, hol másikuk nyomul 
előre, de a fegyverekben vaktöltések dördül­
ne!-. el. ' t tel k; egymásban a
harcoló felek, a végin aztán nagy hurrá-ordi- 
tá-sal megtörténik az ostrom s az előrekijelölt 
szerep szerint az egyik fél visszavonul, a másik 
pedig emennek pozícióját diadalmasan fog­
lalja el. Ilyen manőver volt ez a mai ütközet. 
Durrogott a sok vaktöltés, fáradtan hangzott 
el a rekedt hurrá s a szereposztáshoz híven 
a napirend ormára kitűzték végezetül a kor­
mány lobogóját. S itt is, mint a katonaság

— Hát ki az a fejedelmi termetű nő, ki a 
Koronaherceg-utca felőí jön?

— A legszebb járású és a legizlésesebb ru­
házkodásit nő Budapesten. Nem fiatal már, de az 
elszálló évek éppenséggel nem örogitik, csak 
érettebbé, kívánatosabbá teszik, mint valami gyö­
nyörű gyümölcsöt. Ha végigmegy az utcán, utána 
néznek a férfiak, de megállanak és bámulják a 
nők, igenl a nők is. Járni tanulnak tőle. Mert 
ennek az asszonynak a járásában lélek, erő, 
büszkeség, akarat éB diadal van. Mintha minden 
lépto magát az asszonyt jellemezné 1 Egyáltalában 
úgy vélom, hogy analizálva járásukat, meg lehet 
különböztetni ebből az egyos ombereket. Van, aki 
könnyedén, vidáman, fütyörészve jár,';léptei egye­
netlenek, nem igon szeret másokat kikerülni... 
Ez talán valami gondtalan, könnyelmű ember. .. 
Van azután lassú járású, lehajtott fejű, görnyedt 
vállu, a talpát nagyon kevéssó emeli lel a föld­
től .. . Ezt már megtörte az élet . . . Járásáról 
megösmerni a fürge, élelmes embert, amint a 
tömegeken, a résoken keresztül oson, megisme­
red a boldogat, a boldogtalant . . .

— Tehát járása után Ítélve ösmered azt a 
hölgyet is.

— Azt hiszem. — Hallgassa csak meg még 
egyezer jelzőimet: — Járásában lélek, erő, büsz­
keség, akarat és diadal van. És most következ­
nek a bizonyítékok. Úgy mondják müveit, nagy­
világi hölgy, aki szereti a művészeteket, lelkese­
dik minden szép iránt s hogy fogva tudja tartani 
a legunottabb világfiakat is . . .

— Szóval, azt akarod mondani, hogy lelke van.
— Igen . . . Gazdag, közismert úrhoz ment 

feleségül mindon habozás és fontolgatás nélkül, 
mert pozíciót akart a társaságban. A szerelemnek 
házasságához semmi köze sem volt. íme az akarat.

— Most következnék az erő. 

gyakorló-terein, egyedül a markotányosnak 
volt haszna az egész csatából: a képviselőház 
ln<f/e/je óriási bevételt csinált.

Az obstrukciót hideg forradalomnak szo­
kás nevezni. De minek nevezzük ezt a mai 
hideg obstrukciót? Talán forradalomnak, amely 
beadni készül a derekát. Az ellenzéknek egyik 
része szántszándékkal, szinte tüntetőén távol­
maradt a csatatérről. A másik, amelyik ott 
volt, nem vetette ugyan magát a győztes 
cézár diadalszekere elé, de viszont meg sem 
próbálta, ha vájjon fel tudná-e borítani 
ezt a diadalszekeret. Az elszánt küzde­
lem szent mámora helyett inkább valami iro­
nikus flegmát mutatott, mely sok handaban- 
dával s kevés kockázattal akar túlesni ezen a his­
tórián. Gióf Khuen-Héderváry, aki ma jelen 
volt a parlamentben, furcsa mosolylyal ki­
sérte az egész akciót. Nyilván az foroghatott 
elméjében, hogy amit néhány héttel ezelőtt 
véle cselekedtek meg, elejétől végig ugyanez 
volt, ugyanez, és — csodálatosképpen — 
mégis mennyire egészen más.

Ha ezt gondolta Khuen-Hédárváry, igaza 
is volt, — de csak félig. Mert azóta jött 
közbe valami, ami akkor még hiányzott: a 
nemzeti követelések egy részének teljesülése. 
Ez megmagyarázza némileg a különböző hő­
fokot. Ámde nem mentegeti sehogysem az 
ellenzék mai eljárását. Mert ha elegendők 
a nemzeti vívmányok a leszerelésre, akkor 
felesleges volt a mai komédia. Ha pedig 
az a meggyőződés hatja át az ellenzé­
ket, hogy a vezényleti nyelv kiküzdése előtt 
a harcot abba nem hagyhatja, akkor nem 
parodizálnia, hanem fokozottabb erővel ismé-

— El is következett egy ügyvéd alakjában, 
aki már tiz esztendeje állandó barátja, mi több: 
szerelme. Az asszony talán nem is titkolja férje 
előtt, tud róla az egész világ, de soha senki nem 
meri megszólni, vagy gáncsolni. Együtt járnak az 
utcán mind a hárman s a férj szinte olybá tűnik, 
mintha házibarát volna. Az asszony varázslatos 
ereje szinte parancsolja, hogy senki se avatkoz­
zék az ő dolgába, s diadalmas büszkeséggel, mint 
valami nagy hadvezér, jár-kel a többi nő közölt. 
Határozott egyéniség s kell hogy feltűnjék, mint 
ahogy nekünk is feltűnt. Sűrű szemöldöke alól 
acélos, szinte parancsoló szempillantás villan 
elő ... Ah I gyönyörű asszony. Kevés hozzá ha­
sonló jár a KosButh-uteán ...

— Szóval, egyetlen a maga nemében.
— Egyetlen, mert nézzen csak végig ezeken 

a kis hölgyikéken, akik hol párosával, hol egye­
dül lejtőnek végig a Szerviták terétől a Károly- 
köruti kiugróig. Egyformán simítják testükhöz 
szoknyájukat, egyformán mimelik a szendeséget, 
miközben gyengéden mosolyognak a járókelőkre. 
Nincs közöttük kivétel. Ezzel vagy azzal akadsz 
össze közülük, teljeson egyre megy.

— De hallga, megkondult a harang. Tizen­
két óra van. Hogy megsürüsödött egyszerre a 
tömeg I

— Igon, a kis üzleti lányok sietnek haza­
felé. Tizenkettőtől két óráig szabadok. Némelyik 
talán künn lakik a Keleti-pályaudvar táján, villa­
mosra nem telik néki, hát gyalog megy haza. 
Mindegyiknek van barátuőjo, aki szintén az ő 
környékén lakik s azzal siet át a napfényes, süt­
kérező déli korzón. Csak éppen, hogy haza érhet­
nek, hogy magukba hányhatják szegényes ebéd­
jüket és máris rohanni kell vissza, a műhelybe. 
Es mégis mind megelégedett, vidám s mintha 
fccskecsicsergéssel telnék meg a levegő, mikor 

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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telnie kellett volna az első éjjeli ostromot, 
így, amint a dolog ma lefolyt, a közvéle­
ményre csak azt a benyomást fogja gya­
korolni, hogy erősen megcsappant a küz­
dők tábora b a megmaradtakban is erősen 
megcsappant a nemzeti lelkesedés. A köz­
véleményben a hadjárat folytatásának is, a 
leszerelésnek is vannak hívei. De azt, hogy 
eme nagy nemzeti küzdelem drámai színpa­
dán operetteket játszszanak el, a közvéle­
ménynek egyik árnyalata sem fogja sem he­
lyeselni, sem megérteni.

Éjjeli iilés a képviselöházban.
Budapest, november 12.

Harmadik napja lógott a t. Ház fölött Tisza 
István indítványa. Hétfőn már rebesgettek róla, 
kedden készülődtek rá, szerdán eltaktikázták: ma 
leszakadt az indítvány. Az ülés végén Tisza 
István fölemelkedett s azt indítványozta, hogy a 
Ház hagyja abban a tárgytalan és céltalan pro- 
grammvitát s holnapra tűzze napirendre az újonc­
javaslatot. • •

Ami addig történt, az nem sok.
Tizenkét óráig elintéztek vagy két tucat 

mentelmi ügyet. Aztán báró Kaas Ivor mondott 
egy okos, higgadt, a programm minden részletére 
kiterjedő beszedet. Azt persze alig hallgatta va­
laki, mert hiszen okos beszéd volt. Inkább kihú­
zódtak az emberek a folyosóra s azon tanakod­
tak, leszakad-e az ég s szétnyilik-e a föld, ha 
Tisza István csakugyan indítványozni meri, hogy 
holnap már az ujoncjavaslat körül folytatódjék 
ugyanaz az obstrukció.

A sokfajta prognózis közül kiszedjük a jel­
lemzőket. Azt mondta az ellenzék egyik tagja:

— Fölösleges erőpazarlásokba nem megyünk 
bele. Ha Tisza azt akarja, hogy holnap már az 
ujoncjavaslatot tárgyaljuk, hát legyen az ő aka­
rata szerint. Nekünk egészen mindegy, bogy hol 
és milyen címen akar megveretní. Elég erősek 
vagyunk, hogy ne kelljen az egyszer elfoglalt 
pozícióhoz ragaszkodnunk. Agyonbeszélni csak 
úgy lehet a programm körül, mint az ujoncjavas­
lat vagy az indemnity körül. De mit is érnénk 
vele, ha éjféli ülést csinálnánk? Éjfélkor vagy 
éjfél után a többség mégis csak megszavazná a 
napirend-indítványt s az egyetlen elképzelhető 
eredmény az lőhet, hogy holnap nem volna ülés ' 

haza sietnek. Oh boldog fiatalság, oh gondtalan 
kedély....

— És mind ilyenek?
— Többnyire. De akad közöttük olyan is, 

aki már nagyobbra tör. Ruhája gondosabb, hogy 
ne mondjam, kihivóbb s ez délben nem siet haza, 
hanem egy-két fordulóra a városban marad. Kel­
leti magát s nem veszik rossz néven, ha ga­
vallérjuk akad. Megbámulja a hivatásos sétálókat, 
a kis szinésznövendékeket, az előkelő delnőket s 
mikorra hazaér, rosszkedvű, szomorú, utálja 
szegény otthonát, talán szülőit is.

— És végül?
— Végül szintén szinésznövendék lesz, 

— hiszen annyi szinészakadémia van! — vagy 
pedig beáll azok közé, akik már a jól ismert, 
közös forma szerint emelik szoknyájukat.

— A korzón tebát nem az emberek, de az 
idők változnak.

— Más esztendők jönnek, más divatok is 
talán, do a korzó nagy vonalai, hiúsága, erkölcse 
mindig ugyanaz marad. A járókelők között néha 
feltűnik egy-egy idegen nő is. Más városrészből, 
más kerületből, hogy úgy mondjam, más vadász­
területről való. Megriadtan, idegenül halad át az 
utcán, nem mer ogy pillanatra sem megállani a 
kirakatok előtt, mintha valaki üldözné. Hamar, 
hamar haza, ösmet ős tájak, ösmerős emberek felé 1

— Hát ott mi történt, hogy annyi ember fu­
tott össze?

— Hadd látom i i, Ah, ő az, a primadonna 1 
Ma nincs próbája és sétálni megy a városba. Egy 
hónapban kétszer, háromszor ez is megtörténik. 
8 hogy a színpadnak mily varázsa van hazánk­
ban, legjobban az bizonyítja, hogy rögtön udvara 
támad s a munkából hazasiotő varróleánykák 
elébe állva sipogják: „De édes, de aranyos . . .• 
Mint egy meteor vonul át a korzón. Többnyire 
hétköznapokon, mórt vasárnap a korzó képe egészen 
megváltozik. Bevonulnak a kültelkekről Is, külö­
nösen most, amióta munkaszünnt van. Koreskedő- 
asszonyok, gyerekestül, férjestül idejönnek, hogy 

s az ujoncjavaslat tárgyalása egy nappal később 
kezdődnék. Hát mi tiz vagy tizenkét órát paza­
roljunk azért, hogy a holnapi négy órát nyerjük 
cserébe ? No ez nagyon rossz üzlet volna. S ve­
gyük még hozzá, hogy amennyiben még az éj­
féli ülés árán se akadályozhatjuk meg az ujonc­
javaslat napirendre tűzését, aminthogy lehetetlen­
ség megakadályozni, akkor egy erkölcsi vereség 
árnyéka alatt kell a felújított katonai vitába in­
dulnunk. Én tehát azt hiszem, hogy a szokásos 
kis csetepaté után nem fogjuk tovább akadályozni 
az ujoncjavaslat napirendre tűzését.

De volt más hang is.
— Égéezen nyugodtak lehettek, itt mara­

dunk reggelig. Mert ha mi az első lópésnél meg 
nem mutatjuk, hogy küzdelem nélkül egy tapod­
tat sem engedünk, akkor a közvélemény előtt 
senki sem mossa le rólunk a foltot, hogy lesze­
reltünk. Kirakatban állunk s minden mozdu­
latunkra vigyáznunk kell. Hát már csak nyugod­
jatok bele, itt maradunk reggelig.

Egy harmadik ellenzéki röviden nyilakozott:
— Demonstrálni fogunk, hogy tiltakozunk a 

házszabályok erőszakos kezelése ellen. Ez köte­
lességünk.

A sokféle prognózis mellett az a hir kelt 
szárnyra, hogy Tisza István szombatra halasztja 
indítványát, mert vasárnapra talán kevesebb hon­
atyának akaródzik Budapesten maradni s a nép­
párt szombaton éjfélkor megkezdi a vasárnapi 
munkaszünetet. Hol meg azt újságolták, hogy az 
ülés végén föltétlenül meglesz az indítvány. Mind­
ezekben a hírekben és beszélgetésekben sok volt 
a komolyság, még több a komolykodás, de elég 
sok volt a tréfa is. Csak egy volt nagyon kevés: 
a hangulat, az izgatottság. Se a Ház, se a folyosó 
nem festett úgy, mintha vihar következnék. S az 
esetleges éjféli ülésről olyan szempontból beszél­
tek, hogy ki melyik szobában, melyik pamlagon 
és melyik órában fogja rendes délutáni álmát 
aludni s hogy vájjon Perczel elnöksége alatt 
szabad-e az éjféli ülések rendjén a buffetben 
tarokkozni. Úgy nagyjában' ezek a problémák 
sűrűbben foglalkoztatták a képviselő urakat, mint 
bármi más.

Két órakor báró Kaas Ivor befejezte felszó­
lalását s ekkor az egyik kérdés megszűnt kérdés 
lenni. Tisza István megtette indítványát.

A szélsőbalon morgás, zugás támadt, de az 
nem volt egészen spontán s nem is volt olyan 
erős, hogy Tisza István ne mondhatta volna cl 
indítványának megokolását. Sőt beszéde után se 
volt dobogás, hoeh vagy padok verése. A zaj 

megnézzék az uj hidat, hogy kivegyék részüket a 
divatos sétából. A házfalak között, mint széles 
folyam, hömpölyög gyalogjárón, kocsiuton a színes 
tömeg: mindenkit látni és senkit se vonni észro, 
— szinte ez a vasárnap dél mottója. Oh mi lesz 
belőled szép Kossuth Lajos-utca, ha nemsokára 
villamos fog rajtad végig csilingelni.

— Hát szó van róla?
— Nemcsak, hogy szó van róla, do már el­

határozott tény. Nagyon kellemetlen és éppen­
séggel nem józan dolog, mórt minden nagyvá­
rosban kell egy sétaulnak lenni. Éppen csak az 
vigasztal meg, hogy a Nemzeti Kaszinó is tilta­
kozott ellene, do hiába. Éz a kis demokratikus 
öröm enyhíti némileg azt a tudatot, hogy néhány 
hónap múlva meghal itt a déli korzó, hogy a 
Kossuth Lajos-utca asszonyai más vidékre köl­
töznek ... De ne törődjünk a jövővel, mikor itt 
a jelen. Látod ezt a két kis dámát?

— Igen .. . Ugyancsak ki vannak öltözve.
— Rendes alakjai a korzónak. Jól ösmerem 

őket. Minden délben erre sétálnak. Valahol a 
közelben kell lakniok, mert a minap délután 
éppen akkor találkoztam velük, mikor egv szom­
szédos utcából kanyarodtak ki — anyjukkal. Sze­
gényes, töpörödött kis asszonyka, fején kondő, 
ruhája kopott, fakó, de mégis az anyjuk ... Tel­
jesen egy arc. A sarokig együtt mentek, do mikor 
az előkelő negyedbo értek, a lányok kissé hátra­
szóltak anyjuknak, aki intett a kezével, hogy 
hiszen ö másfelé megy. S a két felcicomázott 
lány megállás, köszönés nélkül hagyta ott az 
öreg asszonyt, aki tényleg másfolé ment, do 
néhány lépés múlva mégis megfordult és titok­
ban, lopva kövotte lányait. S ha egy-egy ur baj­
szát pödörve visszanézett a hölgyek után, bizo­
nyára nem sejtette, hogy az az'ütött-kopott kis 
öreg nem messzire mögöttük édesanyjuk. 8 ki­
váncsi vagyok, vájjon az anya hátul bandukolva 
szomorú volt-o, vagy büszke, houy ilyon szép 
lányai vannak.

semmivel sem volt nagyobb, mint Tisza István 
bármely más felszólalásánál. Mikor Thaly Kálmán 
a Kossuth-párt nevében visszautasította a napirend­
indítványt s évődve emlegette, hogy Tisza István 
talán a saját programmját mondotta tárgytalan­
nak és céltalannak, még nevetés is hangzott. Egy 
kis viharzás csak akkor támadt, mikor Thaly 
Kálmán azt a kérdést vetette fel, hogy miéri 
sürgősebb az ujoncjavaslat. mint például az 
indemnity?

A kórus rámondta:
— Mert az újoncok a királynak kellenek,' 

az indemnity pedig a nemzetnek.
— ügy van I Úgy van I — tört ki az első 

viharosabb helyeslés.
Tisza István és Lukács László összemosó-' 

lyogtak s nyilván abban az irányban cseréltek 
eszmét, hogy még a minap a kiszolgált katonák 
dolgát tartotta a szélsőbal legsürgősebbnek. Most 
pedig Thaly Kálmán már nem nézi sürgősnek a 
katonák dolgát, sőt azt mondja:

— Ez a katonai prepoteneia bizonyítékai A 
nemzet előtt jár a katonaság.

Ez már hangosabb, elevenebb jelenet volt; 
de még mindig nem vihar. Történt azonban, hogy 
Thaly beszéde alatt szólásra jelentkezett Ra- 
kovszky István, Holló Lajos s talán más is. A 
szabályok szerint a napirend-indítványhoz négy 
szónok jelentkozhetik. Rendszerint azonban kü­
lönböző címeken annyian beszélnek, ahányan 
akarnak. 8 mintha ennek akarná elejét venni; 
Peresei Dezső elnök egy nyilatkozatba fogott:

— Többen a házszabályokhoz kértek szók 
Nekem aggodalmaim vannak, hogy vájjon ezek a 
felszólalások beszámitandók-e a szabályokban en­
gedélyezett négy felszólalásba . . .

Az ellenzék egyszerre fölszisszent:
— Ahá, neki aggodalmai vannak!
—- Kezdődik már!
— Most veti le gubóját az uj elnök!
— Szigorú kezelés!
Egy pillanat alatt talpon volt az egész ellen­

zék. Olay Lajos már előszedett egyet a preparált 
ivekből s fölsietett az elnökhöz.

— Zárt ülést kérünk!
S a zárt ülést el kellett rendelni. Ez a zárt 

ülés pedig kezdődött délután félháromkor és vég­
ződött — no úgy látszott, hogy nem is végződik 
soha. Maga a zárt ülés kérdése elég gyorsan el­
dőlt, mert Perczel Dezső kijelentette, hogy esze 
ágában sem volt a házszabályokat más szellem­
ben magyarázni, de igenis tisztázni kivánta azt, 
hogy aki a házszabályokhoz kér szót, annak szi­
gorúan a házszabályok magyarázatánál kell ma­
radnia. Ezt a kijelentést mindenki, az ellenzék is 
helyeselte. Do azért a zárt ülés zárt ülés maradt 
s az obstrukció megindult a zárt ülésben.

Igazán komoly csak az elején volt a zárt 
ülés. Ekkor nyilatkozott Percsel Dezső. 8 ekkor 
történt, hogy Olay Lajos udvaroncnak nevezvén a 
miniszterelnököt, Tisza István mogszólalt:

— Politikai eszmecserébe zárt ülésben nem 
bocsájtkozom. De tartozom magamnak azzal a 
kijelentéssel, hogy udvarono nem voltam s nőm 
vagyok, udvaronchoz úgy hasonlítok, mint kuvasz az 
ölebhez.

Valaki balról azt dörmögte:
— Egyik kutya, másik eb.
Aztán megindult a szónak árja és ömlött, 

zúgott, hömpölygött szakadatlanul. Közben kigyul- 
tak a villamos csillárok a teremben s az egész 
nagy dunaparti márványpalotában, a hatalmas 
ablakokon korosztül villamos fény sugározta 
messzire, az egész fővárosba, hogy a t. Házban 
megint gátszakadás történt s tart az ülés estig, 
éjfélig, talán tovább is . . !

• • - «
A zárt ülésből gyéren jöttek a hírek. Alig 

vannak benn huszan-huszonőten s azok is inkább 
alusznak, mint hallgatnak. A villanyos világítás­
ban csak a szegény elnök s a szegény szónok 
van a helyén. A többi vagy kimonekül, vagy 
megbuvik valahol és szunyókál.

Nincs odabenn vihar, csak viharos unalomé 
Do a folyosón sincs animó. Az emberek 

fásultan mondogatják, hogy valószínűleg reggelig 
is eltart az ülés. A szerepek úgy vannak kiosztva, 
hogy Lengyel Zoltán beszél négytől hatig, Gabányi
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Miklós hattól nyolcig, Pap Zoltán nyolctól tízig. 
Akkor nyílt ülés lesz s a nyílt ülésben Lengyel 
Zoltán elbeszél négy teljes óráig. Segítségére lösznek 
Szederkényi, Hellebronth, Visontai, Bakonyi és mások.

— Reggel hétkor lesz a takarodó I
így állították össze a menüt ellenzéki rész­

ről. Jobbról az emberek aránylag elég nyugodtan 
hallgatták.

— Úgy rendezkedtünk be, hogy akár három 
napig is itt maradhatunk — szólt Gajári Géza.

Hegedűs Lóránt egész családi megbeszélést 
leplozett le:

— Én nyolc óráig maradok itt. Akkor be­
jön az apám s átadom neki a hazát.

Gróf Khuen-Héderváry, aki reggeltől fogva a 
Házban maradt, folyosói udvarának mosolyogva 
mesélte:

— Sajnálom, hogy a múltkor átaludtam az 
én tiszteletemre rendezett éjjeli ülést. Akkor jó­
formán semmit se láttam. Pedig nem is olyan 
érdektelen, igy kívülről nézve.

Inkább a vidámabb oldaláról fogta fel min­
denki az éjjeli ülést. Hiszen elvégre csak egy de­
monstrációról van szó. A szélsőbal megmuiatja, 
hogy a legkisebb szigorra erőszakkal tud felelni 
ő is. Ez joga is, kötelessége is. Azért még hara­
gudni sem szabad. És nem is haragudott senki. 
Csak megismételték technikai külsőségekben és 
animó nélkül azt, amit julius 29-én lobogó szen­
vedéllyel s az újdonság lázával csináltak. Kül­
sőségeiben ugyanaz a vihar, do mégis csak a 
paródiája. Hanem azért még mindig őszintébb és 
becsületesebb volt ez a paródia, mint sok mes­
terséges vihar. Ez a paródia nem is akart egyéb 
lenni s Lénnyel Zoltán a zárt ülésben olyan ke­
délyesen fecsegett, hogy bizony megérdemelt 
volna egy kis karzatot is. Nem komolykodott, 
hanem segített a paródiát megcsinálni. Egysze­
rűen megvallotta ő is, az ellenzék is, hogy nem 
haragszik, csak demonstrál.

Ilyenformán a folyosó is lázmentes volt. Új­
ságírók, képviselők eltréfáltak egymással a le- 
lesétálgattak a félemeletre, ahol a gépiró-kisasz- 
szonyoknak korzóját figyelhették. Mert tudnivaló, 
hogy a gépíró-kisasszonyoknak a zárt ülés követ­
keztében nem volt dolguk és sétálhattak. De el 
mégse mehettek, mert a nyilt ülések történetét 
mégis le kellett gépzongorázniok.

A szegény, kalitba zárt madárkák szorongva 
kérdezték:

— Meddig kell itt maradnunk?
— Reggelig.
Az egyik gépleánykának kiszaladt aszóján:
— Jaj, mit szólnak majd otthon, ha csal reggel 

jövök haza! ■ . r -■ j.

Itt már egészen vidám volt a hangulat. A 
gépiróleányok korzójába bekiáltott egy vidám 
honatya:

— Nem kell búsulni, kisasszonyoki Az ülés 
táncmulatsággal végződik. *

Félemeleten és emeleten szórakoztak, tréfál­
tak, hiroket korpoltáltak, csak éppen izgalomban 
nem volt senki. De hét órakor egyszerre megüre­
sedtek a folyosók. Akkor hozták ki a hirt:

—Mindnyájunknak be kell menni 1
Akkor ugyanis a zárt ülésben Lengyd Zol­

tántól átvette ázsiót Gabányi Miklós és kiteregetvén 
maga előtt három halom újságot, elkezdte felolvasni 
és elmondani az obstrukciö történetét Széli Kálmántól 
napjainkig.,.

• •
Esti kilenc óra. Nincs a márványpalotának 

olyan emelete s olyan helyisége, ahol honatyák 
ne kártyáznának. Még a pincében is van tiz alsós- 
Partie. A buffetben már negyedszer étkeznek. A 
folyosókon eddig már megfordult egész Budapest. 
Az ügyvédek fölnéztek vacsora előtt, a színészek 
körülsétáltak egyszer a folyosón, az asszonyok is 
megmutatták már magukat. Volt köztük egy szen­
zációsan sárgahaju. Még Gabányi is utána nézett. 
Pedig Gabányi, saját bevallása szerint, már csak 
8 politika s az opera iránt érdeklődik. Az utóbbi 
iránt a karzatról.

Tehát kilenc óra.
Tallinn Béla odasiet a folyosón Páp Zoltán 

és Visontai Soma képviselő urakhoz.
— Kérlek szépen benneteket, mondjátok 

meg nekem, de őszintén, elmehetek-e egy órára?

Azt hallom, ti vagytok soron. Reggel óta talpon 
vagyok, levegőt szomjazom s dolgom is van. El- 
mohetek-o nyugodtan?

Pap Zoltán kiveszi az óráját:
— Jfosíj kilenc óra. Becsületemre kijelentem, 

hogy ha éjfélkor jösz vissza, talán még mindig én 
beszélek a zárt ülésben.

Tallián hálásan megszorítja Pap Zoltán 
kezét és távozik. A folyosón pedig uj meg uj 
hírek keringenek, hogy reggel losz-e vége az 
ülésnek vagy csak délben. De olyan hir is van, 
hogy szervezkednek s két napig elhúzzák az ülést. 
Kivált a néppárt izgat ilyen irányban s Rakovszky 
hangosan hirdeti:

— Csak huszonnégy óráig huzzuk ki s meg­
bukott.

De azért van már olyan hangulat is az 
ellenzéken, hogy okosság nélkül való az ellenzék­
nek precedenst csinálnia a permanens ülésekre. 
Röstellik is ezt a hideg forradalmat s fáznak az 
üléstől, melynek vége nincs.

A kártyapárt a legvidámabb s egyro nő. 
Most már a buffetben, az újságírók vacsora-tár­
sasága mellett is folyik az alsós. De a jegyzői 
szobában is kártyáznak s féltizkor beviszik part­
nernek Lukács Lászlót, Magyarország pénzügy­
miniszterét.

A folyosón azt mondják:
— Jaj, ha ez most elveszti az ország pénzét!
Pedig az ország pénzét odabenn a zárt ülés­

ben teszik kockára. Ott folyik a hazárdabb játék 
s vége sem akar szakadni. Csak az egyetlen Kaas 
Ivor jár aggodalmas arccal:

— Ha nem vigyázunk, lefőznek.
— Mivel? Mi baj van?
— Vitazárást indítványozhatnak s nincsenek 

itt a vezéreink.
— Hát hol vannak ?
— Fáy Istvánnak ma esküszik a lánya, hát 

persze nem jöhet vitát rendezni. Kubik Béla az egyik 
násznagya, hát persze az se jöhet vitát rendezni.

S a lelkiismeretes báró felsóhajt:
— Hogy mért is lakodalmaznak a vitaren­

dezők ilyen napon 1
A folyosón keresztülsétál Tisza István. 

Nyugodtan szívja szivarját s úgy látszik, már 
megvacsorált. Egészen vidámnak látszik.

Abban a pillanatban megszólal a villamos 
csengő.

— Siessünk be, mert kevesen vannak. Azért 
osöngetnek.

S besiet a báró is, a miniszterelnök is, min­
denki. Az újságírók s a vendégek magukra ma­
radnak a folyosón.

A csöngetés azonban mást jelentett. Oda­
benn Udvary Ferenc bejelentette az elnöknek, 
hogy a Ház különböző helyiségeiben már nyolcvan­
haton kártyásnak. .m-

— Akkor még nem határozatképesek— mo­
rogta Pichler Győző.

Az elnök azonban intézkedett, hogy a ház­
nagy szüntesse be a kártyázást. Most már ko­
moly kétségbeosés mutatkozik a folyosón. Hát 
hogy lehessen az éjjeli ülést kártya nélkül kiál- 
lani? Hisz ez állatkínzás! Pedig már Cstfrossy 
Béla háznagy sorra járja a helyiségeket és be­
szünteti az összes partiekat í..

* n» - •

Tiz óra. A kártyázók szét vannak riasztva s 
elárasztják a folyosók Egyik-másiknak (bocsánat 
az őszinteségért) keresztbe áll a szeme. Az nőm 
kártyázott szárazon. A szegény szolgák és rend­
őrök, akik reggel óta étlen-szomjan állnak a 
helyükön, irigykedve és éhesen nézik a folyosó 
népét.

Vészi Józsefnek megesik rajtuk a szive:
— Én felszólalok, hogy az elnök gondoskodjék 

ezeknek a szegény embereknek vacsorájáról.
Zboray Miklós csöndosen int:
— Fölösleges. Majd odasugok Üdvarynak, 

hogy hozza szóba ezt is. Ha szétkergette a kár- 
tyázókat, majd gondoskodik a szolgák vacsorájá­
ról is. Jó ember az.

A szolgák megkapták a vacsorát Evésköz­
ben eldiskuráltak s az egyik azt mondja:

— Tudod-o, koma, hogy a karzaton is ferb- 
liztok a nagyságos urak?

S ez is igaz. Akiknek már nem jutott helyi­

ség, a karzaton helyezkedtek el s ott is volt ne­
hány partié. S ez volt a harminckétlevelü nemzeti 
küzdelem , , i

- •
* u •

Udvary éppen most fejezte be a mondóká- 
ját. Állítólag nem azért, mintha nem győzné 
iélekzottel,— mert a folyosón ugyancsak dicsek­
szik, hogy akár reggelig is bírná és bizonyíték 
okáért mindjárt kezdi is mesélni, hogy mit be­
szélt és még mit beszélt volna. Sőt azt is, hogy 
mit fog beszélni, mert még egyszer sorra akar 
jönni. Most tehát nem a lélekzete fogyott el, ha­
nem a — Pap Zoltán türelme. Pap Zoltán 
ugyanis a soros távbeszélő ób már nagyon beszél- 
hetnékje van. Udvary udvarias fegyvertárs és 
szerényen abbanhagyja. Pap Zoltán nagy mohó­
sággal kezd a beszédjébe:

— Azok után, amiket előttem elmondottak, 
nagyon rövidre foghatom felszólalásomat és ezért 
csak néhány órára kérem a Ház türelmét.

Erre a beköszöntőre a bent szunyókáló har­
minc ember közül is kimenekül vagy tizenöt, a 
többi tizenöt pedig a másik oldalára támaszkodva, 
szundikál tovább . . .

A folyosó képe nem igen változott. Álmos 
unalom itt is. Egy kissé, úgy féltizenegy tájon 
felfrissülnek az elernyedt kedélyek. Biztató hir 
kap szárnyra: mégsem tart reggelig a kénytelen 
mulatság. Olay Lajosnak, a fővitarendezőnek a 
mondását kolportálják, hogy nem húzzák tovább 
a zárt ülést, mint valamivel éjfél utánig. Ekkor 
nyilt ülésben egy erős, szenvedelmes tiltakozást 
rendeznok s aztán e tiltakozással kivonulnak. 
Kérdezik tőle, mit csinálnak, ha Rakovszkyék to­
vább csinálják? z. —«...

— Hát akkor csinálják maguk! — felelt 
Olay vállat vonva. ->V

Ám az öröm, ami ennek a rezignált mon­
dásnak a nyomán támad, nem lehet zavartalan. 
A főrendező elkedvetlenedése mellett is még min­
dig elég hajlandóság van az éjszaka keresztül- 
beszélésére. Tanúság erre a következő vidám 
párbeszéd.

Bakonyi Samut kérdezi egy újságíró, nem 
változott-e a csataterv?

— De igen, annyiban, hogy megszaporod­
tunk. Éppen húszán jelentkeztek, hogy beszélnek, 
ameddig csak kell.

— A képviselő ur is köztük van?
— Nekem, sajnos, haza kell utaznom Debre- 

czenbe, de reményiem, kogy még az ülés folyamán 
visszaérkezem , . ,

•* ■/. ■ *
A folyosónak csendesen bóbiskoló népét köz­

ben egy riasztó hir hozza mozgásba. Erdélyből jött 
képviselők beszélik, hogy az oláhság. amelyet Vidd 
Aurél tegnap olyan igen jámbor és békességes nép­
nek festett le, mégis csak mozgolódik. Maros-Újvár 
mellett, Nagylak községben például olyan szerző­
dések jöttek divatba, melyekben kikötik azt is, 
hogy mi lesz akkor, ha Magyarország nem lesz 
már magyar ... Ugyanott a napokban rálöttek 
néhány magyar emberro és állítólag halálos se­
besülés is történt. Most folyik a birói vizsgálat. 
És fölháborodva teszik hozzá a hirthozók, hogy 
a megye alispánja, aki az oláhok szavazataival 
jutott hivatalába, nem akar közbelépni; azt mondja 
közönséges kocsmai verekedés az egész . 1.

• 
» »

Fél tizenkettőre. Pap Zoltán még mindig 
beszél. A linzi béke okmánytárát olvasta fel, 
hogy annál alaposabban megvilágithassa a ma' 
helyzetet. Es azután áttért a világtörténelem 
egyéb fejezeteire. Ki tudja, mikor ér el a jelen­
korig? Ezen nem is igen sokan törik a fejüket- 
Némelyek egyszer csak észreveszik, hogy a mi­
niszterelnök széke üres. Keresésére indulnak és 
hamarosan fölfedezik a buffetben. Igen, gróf Tisza 
István a buffetben üldögél néhány hívével és már 
messziről feltűnik, hogy milyen jókedvű. Vájjon 
mi lehet oka a jókedvének? A hívek is vígan 
nevetgélnek. Amiben nyilván része van a vacsora 
után elfogyasztott néhány pohár italnak is. A 
vacsora után kerekedett hangulat aztán megoldja 
a nyelveket is. Az egyik a hívek közül el is 
kottyantja magát Hogy miért van jókedve Tiszá­
nak? Hogyne volna, mikor az ellenzék segített 
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megcsinálni neki azt, amit leginkább kívánhatott: 
« permanens ülést,

— Ammit én csak a legnagyobb erőfe­
szítéssel tudtam volna keresztülvinni, azt 
most megcsinálta nekem az ellenzéki akarat 
és ellenzéki energia. Próbáltam volna csak 
én indítványozni, akár a legfontosabb kér­
désben is, hogy, nem éjfélig, hanem csak 
négy óráig maradjon együtt a Ház: szét­
szedtek volna. Es most megcsinálták ők ma­
guk. Amit ők mogulénak csináltak, az nagyon 
jó lesz nekem pro futuro • • •

♦
Éjfél. Pap Zoltán végzett az újkori és leg- 

ujabbkori história kiemelkedő eseményeivel és 
eljutott az 1889-iki véderővitáig. Éppen gróf 
Apponyi Albertnek akkori nagy beszédjét ismer­
teti a kellő részletességgel. A beavatottabb harc­
téri tudósítók úgy mondják, hogy még ebben az 
órában át akar térni Apponyi idei júliusi be­
szédjére.

És e közben a helyzet úgy alakul, hogy a 
szélsőbal leszerelése csakugyan hiábavaló lesz, 
mert a néppárt teljes számban felvonult és maga 
akar nekirugaszkodni a folytatásnak.

A honatyák ehhez képest kezdenek beren­
dezkedni. Az öregebbek a társalgóban, a pamla- 
gokon és végignyujtózkodva alszanak. A fiata­
labbak a buffetben szednek sziverősitőt- A buffet- 
ben feltűnt, hogy gróf Tisza István hosszasan 
beszélgetett Árpáddal. Némelyek sze­
rint ez a beszélgetés valóságos szóváltás lett. 
Annyi valószínűséggel megállapítható, hogy a 
beszélgetés során nézeteltérés támadt, A beszél­
getés után a volt nemzeti párt emberei a társal­
góban konferenciát tartottak.

♦ * *
Egynegyed egykor végigsivit a csengő a fo­

lyosókon, buffet-n, a társalgóból lett hálótermen. 
Az alvók felriadnak, a buft'et közönsége utolsót 
hörpint, mindönki siet az ülésterembe, ahol teljes 
kivilágítás mellett kezdődik újra a nyilvános ülés.

Zsúfolt padok. A karzat is tele van az első 
emeleten. Bakonyi Samu — aki úgy látszik, még­
sem utazott el, a házszabályokhoz szól. Tiltakozik 
az ellen, hogy éjfél után folytassák az ülést. A 
jobboldal gúnyos közbekiáltásokkal zavarja. Prr- 
czél erős csengetéssel csendet csinál, aztán — fel­
olvassa gróf Apponyi Albert beszédét, amelyet a 
julius 29-iki éjjeli ülésen mondott.

— Már háromszor hivatkoztak arra, hogy 
elődöm szellemében vezessem a Ház tanácskozá­
sait! — mondotta Perczel bevezetésül, a szabad­
elvüpárt zajos helyeslése közben. A jobboldalról 
szólal most fel Papp Géza és nagyon erélyesen 
utasítja vissza azt a törekvést, hogy most más­
képpen értelmezzék a házszabályokat, mint július­
ban, meg Bakonyinak egy megjegyzését, amelyet 
úgy értett, hogy a többség akarja terrori­
zálni a kisebbséget. Az ellenzékről nagyon 
ingerülten szólogatnak közbe, de inkább ke­
délyeskedve meg csufolódva, úgy hogy a szó­
nok aránylag rövid megszakításokkal, elég fo­
lyékonyan beszélhetett. Előbb a hároméves ka­
tonák benntartásáért, azután az obstrukció gaz­
dasági káraiért tette felelőssé az ellenzéket és azt 
fejtegette röviden, hogy Tisza katonai programinja 
kielégíti a nemzeti követelményeket. Ezzel az 
okfejtéssel pártolta a miDiszterolnök napirend- 
inditványát. Bakonyi magyarázta meg ezután félre­
értett szavait: azt mondta, hogy a többség majo­
rié dini akarja a kisebbséget; terrorizmusról nem 
beszélt. Majd Rátkay László fűzte tovább Bakonyi 
témáját, kibővítve azzal, hogy a miniszteri fele­
lősség elve alapján az uj bonvédolmi miniszter­
nek újra be kellene terjesztenie az újonc javas­
latot és élűiről kezdeni az egész tárgyalást. 
Perczel elnök néhány helyreigazító megjegy­
zése után gróf Tisza István miniszterelnök 
azt mondta, hogy már a napirend-indítványban 
implicite benne van az is, hogy a javaslatot 
magáévá teszi. De ha Rátkaynak skrupulusai 
vannak, hát kijelenti, hogy magáévá teszi a ja­
vaslatot.

A miniszterelnök után, egy órakor Lengyel 
Zoltán beszél. Valószínűleg hosszasan.

Az ülés végére erős explózió várható. A 
miniszterelnök ugyanis, hir szerint, ragaszkodik 
ahhoz, hogy reggel ülés legyen és ezt az ellenzék 

rendkívül nagy sérelemnek veszi és heves táma­
dásra készül ellene.

A képviselőház ülése november 12-én.
Perczel Dezső elnök >/ill órakor megnyitja az 

ülést, felolvassák és hitelesítik a tegnapi ülés jegyző­
könyvét.

Az irományok előterjesztése után
Reményi Ambrus, a pénzügyi bizottság előadója 

beterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését, az indem- 
nity-javaslatot. ......

Napirendre tűzése iránt annak idején határoz 
a Ház.

(A hazafias pánszláv.)
Kollár Márton: Hock tegnapelőtti beszéde alatt 

Lukáts Gyula közbeszólt, hogy itt vau Kollár ka- 
thohkus pap és tót. Hogy tót, az eredendő bűne, de 
a leghatározottabban visszautasítja, mintha a tót 
kathofikus elemi iskolákban a magyar állameszme 
ellen izgatnának. Mi a tót kathoiikus gyermekeket 
hazafias szellemben neveljük és tanítjuk. (Helyeslés.)

(Halasztás.)
Eötvös Károly: A napirendhez szól. Győrffy 

Gyula mentelmi jogának állítólagos megsértése tár­
gyában a mentelmi bizottság jelentését kikapcsolni 
kéri s valamikor később tárgyalni.

Grói Tisza István miniszterelnök: Hozzájárul 
Eötvös indítványához.

A Ház egyhangúlag elfogadja Eötvös indítvá­
nyát. Ezután rátér a mentelmi ügyeli tárgyalására.

(Mentelmi ügyek.)
Maróthy László előadó előterjeszti a mentelmi 

bizottság ielentéseit.
A Ház könnyű testi sértés vétsége miatt fel­

jelentett Molnár Jenő, könnyű testi sértés vétsége 
miatt feljelentett Salamon Géza, párviadal és rágal­
mazás vétsége miatt feljelentett Benedek János, rágal­
mazás és becsületsértés vétsége miatt feljelentett Vészi 
József, becsületsértés és közcsend elleni kihágás miatt 
leljelentett Barta Ferenc mentelmi jogát felfüggeszti.

Barta Ferenc rágalmazási ügyében a mentelmi 
bizottság jelentése szerint a tényállás valódisága a 
tanúvallomásodból nem derült ki, de mivel az iratok 
helyesen vannak íelszerelve. azért Barta mentelmi 
jogának felfüggesztését pártolja.

Baita Ödön: Nem lát ugyan zaklatást ez eset­
ben. de kötekedést. mely a képviselői ellenőrzést le- 
beatetlonné akarja tenni. A képviselői ellenőrzésre 
szükség van. Kéri azért a mentelmi bizottság javas­
latával szemben a mentelmi jog fel nem lüggesztését.

Rátkay László: A bizottság azt mondja, hogy 
a tanúvallomásokból a tényállás valódisága nem de­
rült ki. de azért, mert kellően lel vannak szerelve az 
iratok, a mentelmi jog fel üggesztését javasolja. Kö­
rültekintőbb és óvatosabb eljárást kér jövőre a men­
telmi bizottságtól. (Helyeslés a bal- és széisőbal- 
oldalon.)

Kublk Béla: Kéri az iratok felolvasását, hogy 
tisztán lássunk a dologban.

Maróthy László előadó: A mentelmi bizottság 
a dolgot nem érdemben bírálja el. hanem csak azt 
nézi, hogy helyesen vannak-e felszerelve az iratok. A 
bizottságot tehát gáncs nem érheti eljárásában. Kéri a 
bizottság javaslatának elfogadását.

A Ház mellőzte Kubiknak a felolvasására vonat­
kozó indítványát, elfogadta a bizottság javaslatát, mely 
szerint Barta Ferenc mente mi jogát ez esetben is fel­
függesztik.

Csalás büntette miatt feljelentett Eötvös Bálint, 
párviadal vétsége miatt feljelentett Lénái Adolf, pár­
viadal vétsége miatt feljelentett Baghy Béla mentelmi 
jogát felfüggesztették.

Kubinyi Géza mentelmi jogának felfüggesztését 
javasolják négy esetben gyors hajtás által elkövetett 
kihágás miatt.

Barta Ödön: Kéri az iratok visszaadását a men­
telmi bizottságnak annak konstatálása végett, hogy 
elévülés nem lorog-e fenn.

Egry Béla : A bizottság jelentéséből világosan 
kitűnik, hogy elévülés forog lenn, azért kéri a men­
telmi jog fel nem lüggesztését.

Zboray Miklós : A bizottság álláspontja mel'ett 
érvel ; vagyis a mentelmi jog felfüggesztését kéri.

Barta Ödön: Zaklatást látóit ez esetben, azért 
tette meg indítványát, melyet visszavon s Egryéhez 
csat akozik.

Olay Lajos: Sem Barta. sem Egry álláspontját 
nem osztja. A bizottságnak csak azt kell konstatálni, 
hogy politikai zaklatás forog-e fenn, vagv sem.

A bizottság javaslatát ö7 szóval 49-cel szemben 
elfogadták.

Az elnöki széket Jakabffy Imre alelnök fog­
lalja el.

Párviadal vétsége miatt elitéit Kubinyi Géza men­
telmi jogát feltüggesztik. A határozatot az elnök halk 
hangon mondja ki. mire Kublk Béla felkiált:

— Halijuk! Hangosabban! Halljuk, mit pityeg- 
nek odalönn I

Elnök. Ezen kifejezésért rendreutasitja Kubikot, 
(Zaj az ellenzéken.)

Felkiáltások az ellenzéken: Beszéljen hango­
sabban, ne utasítson rendre!

Kublk Bé a : Meghajol az elnöki rendreutasítás 
előtt. A2t mondta, hogy halljuk, mit pityegnek oda- 
fönn. (Derültség.)

Párviadal vétsége miatt följelentett Papp Géza 
ég Pap Zo tán. párviadal vétsége miatt elitéit Pichler 
Győző mentelmi jogát felfüggesztik.

Kublk Béla: Hangosabban! Halljuk! Ebből a 
csöndes beszédből még a legnagyobb kétségek fognak 
fölmerülni.

Elnök .* Azt hiszem, elég hangosan beszélek.

Kublk Béla: Nem! Nem lehet érteni.
Elnök: Igyekezni fogok még hangosabban be­

szélni. t ,
Rágalmazás és becsülelsertes vétségé miatt fel­

jelentett ^Olay La'os, becsületsértés vétsége miatt fel­
jelentett Sacelláry Gjörgv. nyilvános rágalmazás vét­
sége miatt feljelentett Hollaky Imre, párviadal vétsége 
miatt följelentett dr. A’osz Gyula rágalmazás és becsü­
letsértés vétsége miatt lelieicntett báró Kaas Ivor, 
párviadal vétsége miatt feljelentett Csávolszky Lajos és 
.Ivánka Oszkár, párviadal vétsége miatt elitéit Luby 
Géza mentelmi jogát feliuggesztik.

Kubinyi Géza mentelmi jogának felfüggesztését 
kérik párbajnál való segédkezés mia’t. A bizottság a 
feliüggesztést javasolta.

Rakovszky István: Zaklatást lát ebben az eset­
ben, azért a lel nem függesztést javasolja.

A többség nem függeszti fel Kubinyi men­
telmi .jogát. '

Becsületsértés vétsége miatt feljelentett és pár­
viadal vétsége miatt elitéit Oyörffy G ula mentelmi 
jogát fölfüggesztik.

Elnök: Az ülést 10 percre felfüggeszti.
Szünet után :
Perczel Dezső foglalja el az elnöki széket.
Folytatják a vitát a miniszterelnök programmja 

felett.
(A programm-vita.)

Báró Kaas Ivor: Mindenekelőtt Tisza személvét 
köszönti. Ausztr.a ő benne látta azt az Odisszeuszt, 
aki erősen megfogva a hajó kormányát, a viharos 
tengereken keresztül, Scillán és Chanödisen át biz­
tos révbe vezeti. Mentői jobban tiszteli az erőskezü 
kormányt, annál elszántabban küzd egy olyan kor­
mány ellen, amelyet a hazára nézve veszedelmesnek 
tart. Kész elismerni férfiúnak Tisza Istvánt. A íőkér- 
dés azonban az volt, hogy békés utón kivezettessék 
Magyarország azokból a bonyodalmakból, amelyekbe 
jutott. Ha azt akarják, hogy Magyarországon min­
denki visszanyerje lelke bizalmát, a parlamentben 
béke jöjjön létre, akkor nem ez a mód az, amely ezt 
elősegíti, amelyet Tisza István az erős kéz politiká­
jául proklamáí. (Úgy van ! Úgy van 1 a baloldalon )

Pártközi tárgyalásoknak kellett volna folyni, az 
egyes pártok kiküldött bizottságainak kellett volna 
megkeresni a béke feltételeit s paktumban kellett 
volna békét kötni.

RaMovszky István: A pártok ellenőrzésével!
Báró Kaaí ivor: A szabadelvüpárt e helyett 

egyhangúlag járt el. A katonai programm megállapí­
tását egy kigondoló kilences-bizottságra bízták, amely 
azután a legnagyobb titokban tárgyait. A szabadelvű­
párt heteken keresztül leste, mi lesz az eredmény, s a 
vége nagy csalódás volt. Mert a helyett, hogy a nem­
zet jogát, kívánságát, óhaját kívánták volna a par­
lamenttel megállapittatni. megkezdődött a Bécsbe való 
szaladgálás, az osztrák államférfiakkal való tanács­
kozás. Ez az eljárás nagyon távol van a magyar 
alkotmányosságtól. (Úgy van! ügy van! a bal­
oldalon.)

A miniszterelnök iőtörekvése. mint mondotta, 
hogy a nemzet és korona közötti összeütközés elke- 
rüitessék. Tisza mindig szereti a koronát szembehe- 
iyezni a nemzettel. Ezt küzjogilag is helytelenül teszi, 
mert hisz a korona mindnyájunké. A korona nem 
azonos a kiralylyal. (Igaz ! Úgy van ! a baloldalon ) 
nincs képviselő iV, aki a király jogait ne tartaná tisz­
teletben.

Az osztrák körök is fo ytatnak dinasztikus po­
litikát, de azt hiszi, a mienk sokkal egészségesebb, 
életrevalóbb. (Úgy van! Úgy van 1 a bal- és szélső­
baloldalon.) Az osztrák politikusok nem akarnak ta­
nulni, még mindig a múltak hagyományain élősköd- 
nek s ezeket jövőben is érvényesíteni akarják. S most 
jött Tisza, aki épp ezeknek politikáját akarja lolytatni, 
aki egy szerűen a császár szolgája. (Igaz 1 Úgy van! 
a bal- és szélsőbalon.)

Nincs semmi, amiért engedhetnénk követelé­
seinkből, alkotmányunkból. Az osztrákok 67 óta min­
dig csak arra törekedtek, hogy Magyarország önálló­
ságából valamit lefaragjanak. A kormányok eljárása 
mindenben a militanzmus tér ogialását, megnöveke­
dését segítette elő. Most is e téren kezdődött egy lé­
pés. Amit Ausztria katonai téren müveit velünk, u^y, 
mint művelte velünk közgazdasági téren.

Követeli a békelétszám megállapítását és apóltar- 
talék kontigentálását. Ez a két kérdés még a sza- 
badelvüpártot is megoszlásra bírta. Jelzi a néppárt 
álláspont,át e kérdésekben s felolvassa a néppártnak 
] 901-ben a felségéhez benyújtott felirati tervezete 
erre vonatkozó részét.

Tisza propramrojával foglalkozik s főleg a kö­
zös jelvényekről mondottakat kritizálja. Az egyik 
terv szerint e kérdést ugv akarják megoldani, hogy a 
kétfejű sas két szárnya alá jön az osztrák és a ma­
gyar címer, de fekete-sárga színben.

Felkiáltások az ellenzéken: Nagyon szép lesz.
Báró Kaas Ivor: Szivemet kellene kitépnom, 

amikor a magyar nyelvről beszélek. Szégyen, gya­
lázat, hogy a magyar parlamentben még a magyar 
nyelv jogairól js kell beszélni. (Elénk helyeslés a 
bal- és szélsőbalon.) A miniszterelnök a koronával 
jött be ide, ennek nevében kérte a leszerelést, de 
a leszerelés áráról már nem a korona nevében be­
szélt. A katonai szervezeti dolgok a véderőtörvény 
keretébe tartoznak.

Gról Tisza István: óh nem !
Báró Kaas Ivor: Ht hová? Nem mondotta meg. 
Poiónyl Géza: Majd a király manifesztumokkai 

fogja elintézni ezeket a dolgokat.
Báró Kaas Ivor; A miniszterelnöki programm 

többi kérdésével is foglalkozik és pedig elsősorban 
a gazdasági kiegyezéssel.

Hangsúlyozza a keresztény alapon folytatandó 
politikát. Mivel ezt a miniszterelnöknél nem láva, 
azért iránta bizalommal nem viseltetik. Sürgeti a vá­
lasztási törvény reiormját. A választási törvényt iU 
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kell, a parlamentben megcsinálnia az egyes pártoknak. 
Küldjön ki a Ház egy bizottságot a törvény megszer­
kesztésére. (Úgy van Úgy van ! a baloldalon.)

Jöhet abszolutizmus, de ez a magyar a kotmány 
ezeréves iáját nem lo<rja kidönthetni. (Úgy van ! a 
bal- és szélsőbalon.) Vállalkozzék a miniszterelnök 
inkább a közvetítő szerepre s világosítsa lel a királyt 
a nemzet igaz óhajairól és kívánságairól Legyőzhet 
bennünket a miniszterelnök a választásoknál, letörheti 
a nemzeti ügyért iellépö törvényhatóságokat jöhet a 
régi korrupciós rendszer, de e hazafiakat a kétségbe­
esés lógja megszállni s ezzel a kétségbeeséssel szá­
moljon a miniszterelnök a választások után. (Élénk 
helyeslés és éljenzés a bal- és szélsőbaloldalon)

Tiszta István indítványa.

Elnök : Két óra lévén, a tanácskozást megsza­
kítom. Most megállapítjuk a holnapi ülés napirendjét. A 
minisztere'nők ur kivan szólani. (Mozgás.)

Grót Tisza István miniszterelnök: Tekintettel 
arra, hogy az ujoncjavas átok letárgyalása nagyon 
sürgős . . . (Zaj az ellenzéken.)

Felkiáltások az ellenzéken: Abból nem lesz 
semmi1. (Zaj.)

Gróf Tisza István miniszterelnök : . . . a kor­
mányprogramul felett való vita célnélküli és tárgyta­
lan, azért indítványozza, hogy holnap kezdje meg a 
Sás az ujonclétszám megállapításáról és az újoncok meg­
ajánlásáról szóló törvényjavaslatok tárgyalását. (Nagy zaj 
és ellenmondások az ellenzéken.)

Thaly Kálmán : A miniszterelnök, úgy látszik, 
nem akar tisztába jönni programmjával azért kívánja 
megszakítani a vitát. Nagyon fontosnak taraja a 
kormányprogramra megvitatását, azért holnapra ezen 
vita folytatását kéri kitűzni. (Élénk helyeslés az 
ellenzéken) Nagyon sok pont van, amit kellően még 
nem vitatott meg a Ház. Ha holnap a katonai javas­
latot kezdjük tárgyalni, akkor mé tóztassék meg­
engedni, hogy a programra minden pontjához hozzá 
szólhasson az ellenzék. (E lentmondások a szé'ső- 
jobbon.)

Grót Tisza István: Tévesen mondtam!
Fe kiáltások az ollenzéken: Lapsus vo t!
Thaly Kálmán: De különben is az ujoncjavas- 

latnál sürgősebb és fontosabb az indeinnity, miért 
nem tűzik ezt napirendre? Ez a katonaság illetéktelen 
bevonulása ide. (Taps az ellenzéken.) A visszatartott 
katonákat bocsássák haza, hisz nem szükséges az a 
nagy létszám. A Balkánon a törökök és bolgárok is 
hazabocsátották katonaságuk nagy részét. Ami most 
történik, az csak előjele egy Haynau-féle korszaknak. 
(Ellenmondás a szélsőjobbon. Zajos helyeslés az el­
lenzéken.) A parlamenti vitának nyugodt, csendes 
mederben való felújítása kedvéért is kéri a mai vitát 
holnapra áttérni s a miniszterelnök indítványát elvetni. 
(Élénk helyeslés a bal- és a szélsőbalolda'on.)

Elnök; Több képviselő, ig. Holló és Rakovszky, 
a házszabályhoz kért szót, ezt aggályosnak tartja .. • 
(Nagy zaj az ellenzéken.)

Lovassy Márton : A házszabályokhoz minkenkor 
lehet beszélni! (Zaj.)

Elnök : Ha a négy szónok lebeszélt a napirend­
hez, akkor beszélhetnek ta án a házszabá yokhoz. 
(Zajos ellenmondások az ellenzéken.)

Olay Lajos: Zárt ülést kértünk ! (Nagy zaj.)
Elnök : Miután 20 képviselő zárt ülést kért, ezt 

elrendeli. (Helves'és.)

A aárt ülés,

Olay Lajos: A helyzetet kívánja megbeszélni. 
Kijelenti, hogy ő őszintén kereste a módot a becsü­
letes kibontakozásra. Sajnálja, hogy ezt nem sikerült 
megtalálni, mert a király teljesen e zárkózott a nem­
zet ama követelésétől, hogv a magyar nyelv az állam 
minden intézményében s igy a hadseregben is érvé­
nyesüljön. A miniszterelnök programmjában nincsen 
6emmi nemzeti, az teljesen aulikus, az csak Becsnek 
szól, abban feláldozza a nemzet jogait, hogy a ko­
rona jogosula’lan törekvéseinek, nagyhatalmi aspi­
rációinak szolgáljon. Hajlandó lelt volna a békés ki­
bontakozásra, ha látta volna a kormánynál a törek­
vést nemzeti követeléseink megvalósítására. Horvát­
országban a horvát nyelv minden intézményben ér­
vényesül, nálunk még középiskolák is vannak, ame­
lyekben nem magvar a tannyelv. Nézete szerint a 
magyar nyelv iránti küzdelmet katonai téren momen­
tán fel lehetett volna hagyni, ha ezzel cserébe más 
téren megkapjuk a magyar nyelvet a közigazgatás 
nnnden ágában és az összes iskolákban.

A mi küzdelmünket kivü'ról sokan félreértik. 
Vannak akik azt hiszik, hogy ez a mi küzdelmünk 
megszűnt a nemzeti ellenállás küzde me lenni, vannak 
akik azt hiszik, különösen protestáns papok vannak, 
akik azt hiszik és hirdetik, hogv e< a harc a kiéri-* 
kalizmus küzdelme, — pedig ez nem igaz.

Gróf Tisza István miniszterelnök : Mindig szí­
vesen rendelkezésre áll, hogy a kérdéseket megvitas­
sák, de nem ta'á'ná helyénvalónak, hogy ez ’árt ajtók 

megett történjék, s egyszersmindenkorra kijelenti, 
hogy eszmecserékbe zárt ülésben nem bocsátkozik. De 
azon különös rokonszenvnél fogva, mely yel Olay 
iránt viseltetik, válaszo. két megjegyzésére. Arra, hogy 
ő aulikus, mással, mint egy inosolylyal, nem felelhet. 
Soha más nem vezeti eljárásában, mint az ország 
érdeke. S ebben Ő nem tekint sem telteié, sem lefelé. 
Aki az ő programmbeszédjét elolvasta, nem tarthatja 
őt aulikusnak. Annyira hasonlít ő az udvaronchoz, 
mint a kuvaszkutya az ölebhez. (Hangos derültség. 
Felkiáltások a baloldalon: Egyik kutya, másik ebi) 
Olaynak a közigazgatás és közoktatás nyelvére vo­
natkozó megjegyzésére azt teleli, hogy a béke felté­
teléül sokan sokfélét kívántak: egyik az iskola á la- 
mosi'ását, másik az általános titkos szavazati jogot és 
egvebeket. Ö lehetetlennek tartja, hogy 20 féle 
vesztfáliai békét kössön különböző képviselőkkel. De 
a parlamentarizmussal is ellentétben áll az a felfogás 
hogy az ellenzék csak akkor hagyna fel az erőszakos 
küzdelemmel, ha neki a kormány egész prcgrammja 
tetszenék. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Rakovszky István: Hozzájárul a zárt ülés te­
kintetében a miniszterelnök nyilatkozatához, de most 
nem erről van szó, hsnem a házszabálykezalésről. Ez 
ellen támadásnak tekinti magát a napirend-inditvánvt, 
mert nincs joga a miniszterelnöknek az ellenzéket 
attól elzárni, hogy a programmjához hozzászóljon. Ez 
a szólásszabadság megsértése. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Perozel Dezső ' aök: Kijelenti, hogy senkit 
jogában gátolni nem akart, csak a helyzetet akarta 
tis tázni, ő úgy akar eljárni, hogv a szót megadja 
mindenkinek, aki a házszabályokhoz akar szólani. 
Megengedi, de csak ebben a kcretbeu. Fzt meg­
mondta volna nyilvános ülésben is, ha nem kérnek 
zárt ülést Ismétli, hogy ő a házszabályokat meg 
akarja tartani és tartatni.

Holló Lajos: Ellentétben áll az elnök e nyi’at- 
kozala a nyílt ülésben tett nyilatkozatával. Hivatkozik 
a 282. és 218, §-ra, melyek szerint napirendi indít­
ványnak csak az tekinthető, amit az elnök javasol* 
De itt arról van szó, hogy most a kormány tett előter­
jesztést, ebhez tehát mindenki hozzászólhat, nemcsak 
négy 8"ónok. Kétely van e tekintetben, hogy a kor­
mány fölemelt létszámot kiván-e az újonc-javaslatba. 
Nézete szerint a kormánynak uj javaslatot kell beter­
jeszteni. S különben is a legelső feladata költségvetés 
tárgyalása, azu’án az újonc-javaslaté. Kérdi, hogy a 
miniszterelnök milyen alapon vállalkozott a helyzet 
szanálására ?

Sxentiványl Árpád: Figyelemmel kísérte a zárt 
ülést kérők íelszólalásait de ezekben nem ta’.á t kellő 
okot a zárt ülésre. Holló Lajos leginkább kérdéseket 
intézett, ezzel a dolgot megvilágítani nem lehet. O sem 
helyesli a házszabályoktól való eltérést, de erre az 
elnök már egész helyesen nyilatkozott s igy nincs 
ok a zárt ülésre. A miniszterelnök napirend-ind t- 
ványa nem házszabálysértés, sőt ezt ő indokodnak 
tartja.

Rooay János: Személyes kérdésben visszauta­
sítja Rakovszkynak azt a kijelentését, hogy ő meg 
van vesztegetve. (Ellenmondás balról. Felkiáltásuk: 
Ezt senki sem mondta! Nagyot hail!)

Rakovszky kijelenti, hogy ő a vesztegetésről 
egy szót sem szólt.

Trublnyl János: Kijelenti hogy hallotta, amikor 
több képviselő az elnöktől szót kért a házszabályok­
hoz és az elnök ezt kategorice megtagadta. Ezért 
kértek a képviselők zárt ülést.

Szentiványl Árpád: Személyes kérdésben szól. 
Sí monyt Semadam Sándor: Megerősíti Trubinyi 

állításait. Azért kellett a zárt ülés, mert az elnök 
aggályosnak tartotta, hogy Holló és Rakovszky a 
házszabályokhoz szóljanak.

Lengyel Zoltán (Zaj a jobboldalon): Kéri az 
elnököt hogy rendelje el a terem világítását, mert 
sötét van. (Felkiáltások: Szünetet kérünk.)

E'nök: A zárt ülést 5 percre íe függeszti. 
Szünet után

(3-tól 6 ig.)

Lengyel Zoltán: Nem hiszi, hogy a miniszter­
elnök vagy az elnök nyelvbotlása lett volna az, hogy 
a házszabályokhoz való hozzászólást úgy akarta mi­
nősíteni, mint a napirendi indítványhoz való hozzá­
szólást. Az a meggyőződése, hogy itt kísérlet történt 
a szólásszabadság korlátozására. Szóló nem akar 
obstruálni (Derültség.), de a házszabályok idevonat­
kozó rendelkezéseit mégis íölolvassa ós magyarázza.

A szónok ezután szavanként magyarázza a ház­
szabályt s hosszasan vitatja, hogy a miniszterelnök 
napirendi indítványa más, mint az elnök napirendi 
iditványa. Ezután annak indokolására (ér át, hogy a 
Ház minden egyes tag ának joga van ahhoz, hogy a 
kormányelnök programmjához hozzászóljon. Részle­
tesen kezdi ezután boncolgatni Tisza programra át s 
hangsúlyozza, hogy úgy a tisztek visszahelyezésében,

>
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valamint a jelvények kérdésében és a nyelv ügyében 
is vesztes a magyar nemzet.

Ezután azt fejtegeti, hogy a katonai iskolák 
száma nem (elei ineg a szükségleteknek s követeli, 
hogy állítsanak föl pionír, posta és távirda-iskolát és 
tüzérképző intéseteket A magyar szellemben nevelt 
tiszteket, hazai ezrediknél ke 1 elhelyezni, majd újból 
áttér a katonai garanciák fölsoro ására, a hadkiegé­
szítő kerületek uj beosztására és a katonai terhekben 
való egyenlőarányos részesedést követeli. Az ellen­
zéknek a delegációban való részvételét biztosítani 
kellene mert jogainkat nem védik meg ott azok a 
képviselők, akikkel szemben mindig az ellenzéknek 
kellett megvédeni a nemzet jogait. A szónok itt tiz 
perc szünetet kér, melyet az elnök e rendel.

Szünet után :
Lengyel Zoltán föl • tat a beszédét s miután hosz- 

szasan fejtegeti a bcdkiegészitő-parancsnokság uj 
beosztásának szükségét s töviről-hegyire megmagya­
rázza azt is, hogy ezt az uj beosztást miképpen kép­
zeli. áttér a magyar ezredek visszahelyezésének kér­
désére. Kimerítő tárgyalás utáu rámutat a miniszter­
elnök szerinte hibás taktikájára, hogy tudniillik előbb 
kéri az ujonclétszám megszavazását s csak azután a 
hozzá szükséges költségeket. Ebben alkotinánvsérel- 
met is lát s ebbeii álláspontját hosszasan magya­
rázza. Végül azt kérdezi, hogy a mai erősza­
kos napirend-ind: t ványnyal mit akar elérni a 
miniszterelnök. Eredményre elnöki erőszakoskodá­
sok nélkül úgy sem számíthat. Tisza István föl­
húzott egy szép csizmát s most azon veszi 
észre magát, hogy ez a csizma nagyon szorítja a 
lábát. Le akarja hát huzatni a lábáról s ezt csak az 
erőszakos elnöki hatalommal teheti meg, de egészen 
bizonyos, hogy az erőszakos csizmahuzóban nemcsak 
a csizma, de a miniszterelnök lába is bennmarad. 
(Derültség.) Szónok szépon megköszöni, hogy oly 
sok órán át oly kitartó figyelemmel hallgatták s azzal 
a reménynyel ül le, hogy a következő szónok bzo- 
nyára bő és alapos fejtegetései ugyanilyen figyelem­
ben részesülnek. (Derültség.)

(6-tól 7-ig.)

Gabányl Miklós: Föladatául azt tűzte ki, hogy 
az obstrukció genezisét röviden ismertesse s azutáu 
alaposan és kimerítően mondja el az obstrukció tör­
ténetét. (Derültség.) A szónok azután hozzáfog el­
beszéléséhez. ismerteti az obs’rukció történetét s mi­
kor a Héderváry Károly kormányelnökségének törté­
netére tér át, megemlíti, hogy véleményét hosszú 
cikkben meg is irta. Rákosi Viktorra mu atva így 
folytatja aztán : Az én kedves Viktor barátomnak át 
is adtam ezt a cikket, de ő nem merte közölni, olyan 
komisz volt. (Viharos derültség.) Csodálja pedig, hogy 
nem közölték, mert ő, ahogy a diák mondja, quidquíd 
agis ... (A szónok nem tudja folytatni s várakozás­
teljesen néz Rákosi Viktorra.)

Rákosi Viktor:... Prudenter agas ha többet 
nem használsz latin citátumot. (Viharos derültség.)

Gabányl Miklós: Qui tacet, consentiro videtur. 
(Percekig tartó, viharos derültség.) Szónok ezután a 
katonai kérdésekről akar nyilatkozni s fáj neki, hogy 
Nyiry honvédelmi miniszter nincs je’en pedig a ma­
gyar példaszó, amelyet helyesen fog Citálni, azt 
mondja, hogy az uj szita szögön lóg. (Derültség.) Ha 
nincs itt Nyiry, megelégszik Lukács Lászlóval is. aki 
az ischli klauzula szülője ahogy ő az újságban 
olvas’a. (Nevetés jobbról.) Akár nevetnek rajta, 
akár nem, ő igazán olvasta. A szabadelvüpártiakról 
elhiszi, hogy nem olvasták, meri azok ogyebet sem 
olvasnak, mint egytől kilencig. A kileuces-bizottságon 
túl már nem mernek számlálni. Ilyen pártnak s ilyen 
miniszterelnöknek nem ad újoncot., mert ő nem akarja 
hogy Tisza fstván a nemzeti ideálok tőkéjéből játsz- 
szék. (Derül ség.)

(7 után.)
Várady Károly: A miniszterelnök közjogi bot­

lásairól beszél hosszasan s azt magyarázza, hogy kö­
zös hadseregről soha sem beszéltek még Magyaror­
szágon. A hadsereg mindég magyar volt s annak is 
kell maradnia.

A szónok hosszasan beszél a katonai iskolákról 
s követeli hogy mondja meg a miniszterelnök, mely 
tárgyakat fogják magyar nyelven előadni. (A jobb­
oldalon egymásután vonalnak ki a képviselők. Az 
ülésteremben a’ig van egynéhány ember. Az elnök 
csöngetésére azonban csakhamar újból megtelnek a 
padok ) A szónok ezután a chiopyi hadiparancsról szól, 
a miniszterelnök politikai elveiről s végre félkilenckor, 
tehát másfélórai beszéd után, átadja a szót Udvary 
Ferencnek.

Udvary Ferenc: A miniszterelnök nemzetiségi 
programra át veszi birá’at alá s ismerteti azokat a 
támadásokat, melyeket a nemzetiségi sajtó intéz a 
magyarság ellen. Hosszú fölolvasásokat tart egy román 
lapból.
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A«ntán jelentést tess az elnöknek és elmondta, 
hogy a képviselőbáz különböző termeiben szabad- 
elvüpárti képviselők kártváznak. (Nagy zaj.) Kéri az 
elnököt, hogy sürgősen intézkedjék ebben a dologban. 
(Fölkiáltások: Kik azok ? Hányán vannak ?)

Udvary Ferenc: Nyolovanheten.
Piohler Győző: Hisz akkor nem is határozat* 

képesek. (Derültség.)
Elnök: Fölhívja a háznagyot, hogy ebben a do­

logban sürgősen tegyen jelentést, mert nem lehet 
tűrni, hogy a Házban kártyajátékot űzzenek. (He­
lyeslés.)

Udvary Ferenc: Fejtegeti ezótán, hogy az ex- 
lexbŐl mennyi kára van a nemzetnek s menti a nép­
pártot, melynek e káros helyzet előidézésében nem 
volt része. A szónok itt szünetet kér. melyet az elnök 
elrendel.

Szünet után
Elnök: A zárt ülést újból megnyitja.
Udvary Ferenc: Folytatja fejtegetéseit.

(XO — I2-Íg.)

Pap Zoltán: Nagyon röviden kívánja elmon­
dani álláspontját s ezért csak egy pár órára kéri a 
Ház türelmét. (Derültség.) Elsősorban a zárt ülés 
indokolását tartja szükségesnek. Mielőtt azonban ezt 
tenné, az általános politikai helyzetet kell ismertetnie, 
amit viszont nemjtehetjmeg ajnélkül. hogy az ország 
ezeréves történetére ne vessen egy pillantást. (Derült­
ség.) A katonai kérdések dolgáról szólva, szükséges­
nek tartja, hogy Albert király egyik dekrétumát ol­
vassa iöl eredeti szövegében. (Olvassa.) Meg kell 
magyaráznia a dekrétum szövegét.

Tisza István ma végre meg akarja mutatni, hogy 
mit ért ő az erős kéz politikája alatt, de ezt a törek­
vést még a szabadelvüpárt is perhorreskálja s bizo­
nyos, hogv ez a politika nagy fiaskóval fog végződni. 
A szabadelvüpárt egy nagy része már kijelentette, 
hogy egy oly kormányt, amely Koerber támadásait 
nem veri vissza, nem támogathat. Ezt Tisza eddig 
nem tette meg; miniszterelnöki esküjét főhadnagyi 
egyenruhában tette le, amivel azt akarta kifejezésre 
mltatni, hogy a katonai erőszaknak mindig rendelke­
zésre álló eszköze. A szónok ezután a napirend­
indítványhoz szól, beszél a permanens-ülésekről s idézi 
Tisza Kálmán szavait, melyek szerint egyik ülést a 
másik ülésnapra átvinni nem lehet. (Taps a bal­
oldalon.)

Hessl Pál .* Eláll felszólalásától.
Elnök: Fölfüggeszti a zárt ülést öt percre.

NyiU ülés.

Éjiéi után egynegyedegykor Perczel Dezső el- 
nöa megnyitja a nyílt ülést.

Elnök: Következik a napirend-indítvány tár­
gyalása.

Bakonyi Samu: Á házszabályokhoz szólva, til­
takozik a további tanácskozás ellen, mert az a nap, 
melyre az ülés hirdetve volt, elmúlt. (Nagy zaj. Ellent­
mondás jobbról) Semmi erőszakot eltűrni nem iog az 
ellenzék. (Viharos eláll-kiáltások jobbról, elnök egyre 
•esnget.)

Elnök: Hivatkozik a jalias 29-iki esetre, ami­
kor Apponyi, akire az eLeuzék ma oly sokszor hi­
vatkozott, úgy nyilatkozott, hogy igenis az ülés ti- 
aenkét órán tnl is folytatható s hogy az ülés napi­
rend megállapítása nélkül nem zárható be. (Helyes­
lés jobbról.)

Pap Zoltán: Tisza Kálmán egyebet mondott.
Papp Géza: Nagy zajban kezd beszélni s sza­

vaiból alig ha latszik egy-két szó.*Végre szóhoz jutva, 
kijelenti, hogy joguk van ahhoz, amit tesznek. Ki meri 
ast mondani, hogy ők terrorizálnak, holott túl engedé­
kenyek voltak ők, akik a nemzet többségét képvise­
lik, (Nagy zaj balról.)

Egy hang balról: Nőjjön nagyobbra!
Papp Géza: Az, amit az ellenzék tesz, a tönk 

szélére viszi a nemzetet. (Viharos ellentmondás balról. 
Taps jobbról.) Ne akadályozza meg az ellenzék, hogy 
a miniszterelnök prograiumjában levő engedményeket 
a gyakorlatba átviszik. (Nagy zaj balról.) Az ellen­
zék mindig siratta a három éven túl benntartott 
katonákat, most szándékosan megakadályozza hogy 
azok hazaboosáttassanak, mert különben senki sem 
hiszi el könnyeik valódiságát. (Taps jobbról. Nagy 
zaj balról. Fö kiáltások balról: Hát bocsássák haza 
őket!) Párt'aktikai okokból nem szabad a gazdasági 
életet megbénítani s ezért hozzá árul a napirendi in­
dítványhoz. (Helyeslés jobbról.)

Bakonyi bamu: Félremagyarázolt helyreigazí­
tása címén kér szót s újból tiltakozik a szándék el­
len, mely a szólásszabadság megtörésére irányú1.

Eátkay Lásfló: Az njono avaslatot nem Nyirv 
honvédelmi miniszter, hanem még Ko ossváry nyúj­
totta be. Nyiry alá sem irta s érte szavatosságot sem 
vállalt. Kéri ezenkívül, hogy a miniszterelnök tör­
vényjavaslata kinyomattassék.

Vésel József ■ Ijraz I ügv van!
Elnök : Napirend-indítványt soha sem szoktak 

kinvomatni. (Fölkiáltás balról: Nem ezt kívánta.) 
Arra is van precedens, hogy az előző kormány tör­
vényjavaslatait az uj kormány is beterjeszti.

Tisza István: Megnyugtatja Rátkayt, bogy kor­
mánya magáévá teszi az előbbi kormány által benyúj­
tott két törvényjavaslatot.

Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz kér szót 
Visszautasitja Papp Géza vádját, hogy az ő taktikájuk 
vitte az országot gazdasági válságba. A válságot a 
többség politikai rendszere idézte elő. A hároméves 
katonákat sem ők^ hanem a kormány tartja vissza.

Az explozló.

Éjfél után ‘/22-kor a képviselőházban nagy 
vihar támad. Krittőfíy Józsof után gróf Tisza Ist­
ván miniszterelnök szólal föl és hosszabb beszéd­
ben polemizál az előtte szólókkal. Bizonyítja, 
hogy indítványa nem házszabályellenes. Rátér az 
ellenzék részéről felhangzott ama fenyegetésre is, 
hogy ha forszírozza indítványát, holnap is zárt 
üléseken tárgyalnak és kijelenti erre, hogy ha 
ezzel fenyegetnek, ezt mint magyar ember sajnálja, 
mert ez a parlament tekintélyének rovására megy. 
Ha mégis — úgymond — élnének e jogukkal, 
úgy mi önöket ebbon megakadályozni nem fogjuk, 
de vegyék tudomásul, hogy a többség is élni fog 
házszabályszerü jogaival és kötelességeivel, hogy 
akaratát érvényesítse és rajta lesz, hogy az önök 
viselkedését a nemzet itélőszéke elé vigye.

Erre az ellenzéken óriási zaj támad. Egy­
másután hangzanak a felkiáltások:

— Ahá, kibúvik a szeg a zsákból!
— Választásokkal fenyegeti
Tisza István: Ne gondoljanak mindjárt a 

házfeloszlatásra. De végre fölkeli nyitni a nemzet 
szemét és rátériteni figyelmét a baloldal gyerekes 
csinytevéseire.

Iszonyú tombolás támad erre az ellenzéken; 
a padokat ütögetik és lármázva követelik, hogy 
az elnök utasítsa rendre a miniszterelnököt. A 
kormánypárt ellenben percekig tapsol és azt 
kiáltja:

— Igaza van! Igaza van!
Hosszabb ideig tartott ez a vad jelenet. Az 

elnök felhozatja a gyorsírói jegyzeteket, nagy- 
nehezen csendet csinál, azután kijelenti, hogy el­
olvasta Tisza beszédének azt a részét, amely a 
zajt okozta, de semmi házszabályellenes dolgot 
nem talált benne.

Az elnöknek ezt a kijelentését az ellenzék 
vad lármával fogadta és egymást érték a felkiál­
tások :

— Megsértette az egész baloldalt!
— Nem tűrjük ezt • az inzultust! Lakolni 

fog érte!
— Rendre! Rendre!
A jobboldal ellenben folyton tartó tapssal 

jelezte, hogy a miniszterelnökkel egyetért, aminek 
a következő felkiáltásokban is kifejezést adott:

— Igazad volt!
— Még keveset mondtál!
Gróf Tisza István miniszterelnök után Olay 

Lajos beszélt röviden, aztán Ráth Endre szólalt 
föl; háromnegyed 2 órakor pedig az elnök felteszi 
a kérdést a miniszterelnök napirend-indítványára.

Rakovszky István kéri, hogy az elnök for- 
mulázza az indítványt, vájjon a „másnap* alatt 
péntek vagy szombat értendő-e?

Elnök: Ha kívánják, a miniszterelnök ur 
újra nyilatkozni fog.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Meg­
mondtam már tegnap, hogy péntekre értettem. 
Most sem mondhatok mást.

Rakovszky István a kérdés feltevéséhez 
szól, kérdi, bogy a két katonai javaslatot egy­
szerre, vagy egymásután külön-külön kivánják-e 
tárgyal tat ni.

Elnök: Egymásután.
Azután az elnök beleíog a kérdés feltevé­

sébe, mire az ellenzék viharos felkiáltásokba 
tör ki :

— Kérjük az indítványt felolvasni!
Még nagyobb zaj támadt erre.
Felkiáltások a jobboldalról:
— Halljuk az elnököt!
Az elnök végre telteszi a kérdést és az 

egész jobboldal feláll és az elnök határozatilag 

kimondja, hogy a Ház elfogadja a miniszterelnök 
napi re ndindi tvány át.

Nagy tombolás támadt erre az ellenzéken!
Felkiáltások hangzanak:
— Erőszakoskodás! Nem türjük!
De az ellenzék vad lármája beleiül a jobbol­

dal tapsviharába.
Nehány perccel ’/<2 óra után az elnök be­

rekeszti az ülést.
*

A szabadelvű pártkörben ma csak igen kevesen 
fordultak meg, nagyobbára főrendek és kültagok. 
Esti félnyolcra értekezlet volt összehiva s a párt 
elnöke, báró Podmaniczky Frigyes pontosan meg 
is jelent a kitűzött időben, de konstatálván, hogy 
a párt nincs együtt a klubban és a Házban van 
elfoglalva, eltávolította a hirdetést a tábláról, 
holnap (pénteken) este */28 [órára elhalasztván 
az értekezletet.

BELFÖLD
Az erényhősök. A szabadelvüpárt agrárius 

és klerikális elemeinek szócsöve, a Hatóul; ma 
egy szájból hideget is, meleget is fuj. Vezércikke­
ben biztatja gróf Tisza Istvánt, hogy a szabad­
elvüpárt értekezletén kérdezze meg a pártot, 
akarja-e, hogy a mai első kísérlet után folytassa-e 
Kardorff-file stílusban; és hosszas köntörfalazás 
után arra konklúzióra jut, hogy a békés kibonta­
kozás kísérlete megbukott, hogy tehát az ob- 
strukcióra való tekintettel a parlamentarizmus fir­
mája alatt dolgozni csupán a házszabály ok erő­
szakos alkalmazásával lehetséges, hogy továbbá 
ehhez Tiszának a párt felhatalmazását kell kér­
nie, és hogy végül „a kormány katonai programm- 
jához csatlakozott szabadéivüpártiaknak feltétlenül 
támogatniok kell Tiszát, hogy minél tovább éljen 
s hogy vele együtt menjenek a választásokba*1.

Politikai tudósításában azután azt írja lap­
társunk, hogy az erélyesebb parlamenti harc ese­
tén lesz a pártban egy, bár terjedelmére nem 
nagy, hanem azért jelentős szecesszió.

A nemzetipárti erényhősök tehát biztatják 
is Tiszát, fenyegetik is. De két dologról meg­
feledkeznek. Először arról tudniillik, hogy a mai 
taktikára Tiszát egy precedens biztatta lel, ame­
lyet gróf Apprnyi Albert "nyíltan helyeselt Má­
sodszor arról, hogy abban az esetben, ha a mi­
niszterelnök ama bizonyos Kardorff-féle eszkö­
zökhöz akarna nyúlni, akkor nemcsak a ma olyan 
álmos ellenzék támadna fel ellene ujult erővel és 
fokozott haraggal, hanem a szabadelvüpártból is 
szemben találná magát nemcsak Apponyiékkal, 
hanem a pártnak olyan elemeivel is, amelyeknek 
a felfogását laptársunk egyátalán nem ismerheti.

Szarsödéiünk Olaszországgal. Az Olaszország­
gal való kereskedelmi szerződési tárgyalásokra vonat­
kozólag jelentik a bécsi Allgemeiue Zeitungnak. Buda­
pestről :

Ezidcig még nem nyilatkoztak hivatalos ol­
dalról arra nézve, hogy mit szándékozik tenni a 
kormány arra az esetre, ha a képviselöház nem 
intézi el időben az olasz kereskedelmi szerződés 
tárgyalásaira vonatkozó felhatalmazási törvényt 
A kormánypárt és a függetlenségi párt egy részé­
ben uralkodó hangulatból itélvo az a felfogás, 
hogy a kormány a legnagyobb felelősséget vál­
lalná magára, ha nem intézkednék idejekorán az 
Olaszországgal való vámpolitikai viszony újból 
szabályozásáról, ha nem akarják a lakosság szé­
les rétegeinek érdekeit komoly sérelemnek kitenni, 
kénytelen a kormány az esetre, ha ezt a felhatal­
mazási törvényjavaslatot megobstruálnák, at állam 
végstükség-jegára hwatkozni és a maga felelősségére 
eselekedia. Az az állapot amely akkor állana be, 
ha a kormány nem ezen lépésre határozná el 
magát, a legsúlyosabb gazdasági következmények­
kel járna, amelyeket minden áron el kell kerülni.

Hi.ronyml * kamarákhoz. Hiennymi Káról r 
kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi és ipar­
kamarákhoz leiratot intézett, melyaen a reá váró Ion* 
tos és közérdekű leiadatok teljesítésére támogatásukat 
kéri, azután pedig igy folytatja:

Az ipari és kereskedelmi kérdésekben illetéke­
sen megny ilatkoréi kamarai véleményének megisme­
rése különösen becses reám nézve a mostani életbe* 
vágó fontosságú közgazdasági kérdések napirenden 
léte alkalmává.. A magam részéről biztosíthatom a 
kamarát, hogy őszinte, nyílt és tárgyilagos nézetnyii- 
vámtásait mindenkor köszönettel veendem. és saját 
hatáskörömben meg logok tenni mindent, ami a hazai 
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iparonk és kereskedelmünk megerősítése és fejlesztése 
érdekében szükséges és állampénzügyi körülményeink 
közt lehetséges.

Gróf Tisza István mán dátuma, A képviselő* 
házban ma délelőtt az ugrai kerület választóinak föld- 
niivesekből álló küldöttsége tisztelgett gról Tisza 
István miniszterelnöknél, hogy felajánlja a kerület 
képviselőjelöltsőgét. A küldöttség vezetője a maga 
egyszerűségében megható beszédet intézett a minisz­
terelnökhöz, aki erre igen meleg bangón válaszolt.

Bánffy Dezső pártja. Báró Bánffy Dezső 
pártja, amelyről régebben beszélnek s amelynek 
tervét régebben ő maga is kifejtette egy újság­
cikkben, most tényleg megalakult és pedig Kolozs­
várit, wj párt címmel. Báró Bánffy kolozsvári 
hívei a főudvarmester nyilatkozatai alapján és 
ellenőrzésével programmot dolgoztak ki, amelyet 
manifesztumban fognak közzétenni, csatlakozásra 
szólitván fel Kolozsvár város polgárságát. A vég­
leges megalakulás, amelyen báró Bánffy Dezső is 
jelen lesz, e hónap 20-ika után fog megtörténni 
Kolozsvárott. Aztán az uj párt országosan szer­
vezkedik s az esetleges uj választás után föllép a 
képviselőházban is. A párt programmját közölte 
egy tegnap reggeli lap. Mivel ezt ma báró Bánffy 
egy interviewban maga is hitelesnek jelenti ki, a 
következőkben ismertetjük a programm lényegét:

A programmnyilatkozat bevezetésképpen kiiejti, 
hogy hiányzik olyan kormányképes ellenzéki párt amely 
a meddő közjogi kérdések miatt való harcot félretéve, 
határozott szabadelvű és nemzeti irányban gyakorolja azt 
az ellenőrzést, amely az egészséges parlamenti műkö­
désnek alapja. A mostani nemzeti küzdelem is azért 
sodorta válságba az országot, mert hibás volt a ki- 
indulóponja, amennyiben a kiegyezés végrehajtásá­
nak és fejlesztésének jelszavával az a párt harcol, 
amely politikai programmjának alapvető tétele g< a- 
nánt a kiegyezés megdöntését tűzte ki, az ellen 
a politikai párt ellen, amely éppen a kiegye­
zés alapján alakult meg. Ezért van szükség 
egy uj párt megalakítására, melynek programmja az 
1867-iki kiegyezés keretében mozog s amelynek 
végső célja egységes, egynyelvű magyar nemzeti állam léte­
sítése. Erre törekszik a gazdasági progr-imm alap án 
önálló vámterületiéi és önálló nemzeti bankkal. A kiván­
dorlás kérdésében az ország eg^es részeinek meg­
felelően ipari vagy földművelési akcióval, államilag 
segített telepítő akcióval, a Székelyföldön nagyszabású 
vasutépilő és tarilapolitikával kell segíteni. Állami köz­
igazgatásra van szükség a törvényhatósági városok 
autonómiájának fönntartásával, sőt fejlesztésével. A 
városokat az államnak kötelessége segíteni és az áthá­
rított állami funkciókért a városoknak rekompen- 
zációt adni. A progTamm továbbá a választói jog 
kiterjesztését sürgeti, egységes, minimális vagyoni 
és értelmiségi cenzus alapján. És akik — mondja a 
manifesztum — mégis kimaradnak, azoknak kuriá- 
lis beosztás alapján bizonyos meghatározandó vá­
lasztókerületeket kell rezerválni. A képviselőválasztó 
kerületek újból beosz’andók magyar nemzeti szem­
pontból és különös figyelemmel a magyar városokra. 
Ae állami tisztviselők javadalmazásáról szóló, már be­
nyújtott törvényjavas'at haladéktalanul törvényerőre 
emelendő. A közigazgatási tisztviselők fizetése addig is, 
mig a közigazgatás államosításával a tisztviselői kar 
egységes leend,azonos olvek alapján azonnal ügyrendé* 
zendő, hogy az eddigi gyakorlat alapján mint segít­
ség megielelő összeg a költségvetésbe fölvétetik. 
A nemzetiségi kérdésre vonatkozólag a programm tisz­
teletben tartja a nemzetiségeknek azt a jogát hogy 
saját nyelvüket és kultúrájukat, fölvirágoztathassák. 
Ámde ez első föltétel mellett megköveteljük — mondja 
— hogy magyar szellem lengjen át minden iskolát és a 
magyar nyelv oly mértékben tanittassék. hogy a 
tanulók szóban és írásban teljesen elsajátíthassák.

A hadsereg kérdésében kívánja a kiegyezési tör­
vény teljes és őszinte végrehajtását. .4 magyar had­
seregnek, a törvény értelmében, mint az összes 
hadsereg kiegészítő részének nem lehet más ve­
zényleti és szolgálati nyelve, mint a magyar. Kö­
veteli a programm a magyar nyelvet a katonai 
büntető igazságszolgáltatásban és igazgatásban minden 
íokon, valamint a polgári hatóságokkal való érintke­
zésben. Követel magyar zászlót, címert és jelvényeket, az 
alkotmányra való jölcsketést minden fegyvernemben és 
minden fokon magyarnyelvű katonai iskolákat. Követeli 
a progresszív adó behozatalát. A külső képviseletben a 
programm hivatásos diplomaták kiképzésénél a magyar 
nyelv részére a paritásnak megjelelő jogokat kivan bizto­
sítani a némettel. A hivatásos diplomáciában megkö­
veteli, hogy a magyar nyelv tudása föltétele legyen a 
diplomáciai kvalifikációnak. A címer kérdése a külső 
képviseletben úgy rendeztessók, hogy a magyar állam 
önállósága és szuverenitása kifejezésre jusson.

KÜLFÖLD
Az olasz királyi pár Angliában. Lon­

donban hivatalosan közzéteszik, hogy az olasz 
királyi pár o hó 17-én a Yiktoria and Aliiért 
yaehton Potsdamba fog érkezni. Cherbourgból egy 
angol hajóraj fogja a yachtot a portsmouthi 
kikötőbe kisérni, hol a walesi herceg fogadja 
őket. A királyi pár innen Windsorba megy s 
Londonba csak e hó 19-én látogat el. A Cher- 
bourgba való visszatérés e hó 21-ére van torvezve.

Lamsdorff bukása. Tegnapi és mai reggeli 
lapunkban irtuk már, hogy Lamsdorff állása meg­
rendült az özvegy cárnénak befolyása következté­
ben, aki Lamsdorflöt ki nem állhatta. Arról is 
volt szó, hogy az udvari körökDok sem kedves 
embere a külügyminiszter. A Lamsdorff ellen 
folytatott kiterjedt intrikákról most részletesebben 
is megemlékezhetünk. Az ellene folytatott küzde­
lemben legelöl áll Mihájlovics Sándor nagyher­
ceg. Xénia nngyhercegnönek, a cár legkedve­
sebb testvérének férje. Sándor nagyherceg tenge- 
résztiszt; néhány esztendővel ezelőtt elvesztette a 
cár kogyét, mert memorandumot intézett hozzá, 
amolyben élesen kritizálta az orosz haditengerésze­
tet és a bajokért Alexis nagyherceget, aj cár nagy­
bátyját, az orosz haditengerészet főnökét tette fe­
lelőssé. Alexis nagyherceg megkapta azt az 
elégtételt, hogy Sándor nagyherceget eltávolítot­
ták a haditengerészetből. Xénia nagyhercegnő­
nek csak évek múlva sikerült keresztülvinni, hogy 
férjét újra hajóparancsuoksággal bízzák meg. 
Sándor nagyhercog ettőlfogva a kereskedelmi 
tongerészotre vetette magát s élénken kezdett ér­
deklődni Oroszország ázsiai hatalmi szférája 
iránt; a cár kinevezte a kereskedelmi tengerészeti 
tanács elnökévé és ebben az állásában, különö­
sen kelet-ázsiai dolgokban oly nagy befolyásra 
tett szert, hogy megokoltnak látszik az a fölte­
vés, hogy AVitte megbuktatása az ö dolga volt. 
Gróf Lamsdorff is sokat szenvedett Sándor nagy­
herceg befolyása miatt, de a cár bizalmára 
támaszkodva mégis megrendithetetlennek hitte 
állását. Hogyha most újra föllép az ö visszavo­
nulásának hire, úgy ez első sorban az ellene 
lolytatott izgatás eredményének tekinthető. Egé­
szen bizonyosra vohető, hogy gróf Lamsdorff nem 
fogja tűrni, hogy állását kisebbítsék és befolyá­
sának körét megszorítsák s inkább le fog mon­
dani, semhogy a külügyi politika legfontosabb 
ágában hatalmának csökkentését eltűrje. Ezt az 
ő ellenfelei is nagyon jól tudják s ezért támad­
ják a minisztert ott, ahol legérzékenyebben se­
bezhető. Európára nézve gróf Lamsdorff a keleti 
politika mostani stádiumában rendkívül nagy je­
lentőséggel bir; ő teremtetto meg a magyar- 
osztrák-orosz megegyezést, amely annyira bevált; 
az ő eltűnése igen súlyos következményeket vonna 
maga után a Kelet és különösen a kelet-ázsiai 
politika további fejlődésében és a világnak el 
kellene rá készülnie, hogy a kelet-ázsiai politiká­
ban alapos rendszerváltozás fog bekövetkezni, 
mert Lamsdorff mindig azon fáradozott, hogy az 
érdekösszekoecanásokat békésen egyenlítse ki. 
Nagyon bajos föltenni, hogy utódja is ezt a ta­
pintatos politikát folytatja.

Az olasz pénzügyminiszter öngyilkos­
sága. Az olasz lapok hasábokat közölnek Aorrmo 
olasz pénzügyminiszternek oly tragikus körülmé­
nyek Közt elkövetett öngyilkosságáról. Mikor az 
öngyilkosságnak a hire elterjedt, nyomban kö­
zölték a nápolyi lapok, hogy az utóbbi napok 
eseményei megérlelték Rosanoban azt a szándé­
kot, melyet régóta táplált. Rosano ezelőtt egy 
hónappal a nápolyi lapok nyiltterében kijelontette, 
hogy elzüllött két fiáért többé semmi néven ne­
vezendő adósságot ki nem fizet. Ezt az elhatá­
rozást roppant lelkiharc előzte meg s Rosauo 
szinte elviselhetetlen szégyennek tartotta, hogy 
tévútra tért két fiát nyilvánosan meg kell tagad­
nia. Annál nagyobb csapás volt ez Rosanora 
nézve, mert családjával patriarkális életet élt s 
leányaitól még azután sem tudott megválni, 
mikör ezek már férjhez mentek. Az egyik 
leány, Mária, Ferri marchesenek, a másik, 
Anna, Municchi mérnöknek a felesége, a vala­
mennyien együtt laktak atyjukkal a Rosano- 
palotában. Mindenki bizonyosra veszi, hogy Ro- 
sano Rómából már az öngyilkosság gondolatával 
ment haza Nápolyba. Megérkezése meglepetés 
volt a családra nézve. Nejét és leányait hevesen, 
szeretettel megölelte, s bár napközben toljosen 
nyugodt volt, ebédnél hozzá som nyúlt az éte­
lekhez, Két legidősebb leánya közt ült s kezüket 
a magáéban tartotta. Különös gyöngédséggel vi­
seltetett a legfiatalabb leány, a tizenháromévos 
Bico iránt, aki szülotéso óta beteges a bár 
atyja halálát eltitkolták előtte, a gyermeki szív 
ösztönével mégis kitalálta s azóta egyik epi­
leptikus ájulásból a másikba esik.

Rosano családjának végtolcn gyöngédséggel 
kiváut jóéjt, azután visszavonult szobájába s ko­

mornyikjának meghagyta, hogy reggel 5 órakor 
keltse föl, mert papírjait kell rendeznie s korán 
vissza kell utaznia Rómába. A komornyik fél 
ötkor belépett a hálószobába s csodálkozva látta, 
hogy gazdája már fönt van s az íróasztal előtti 
széken ül s a feje féloldalra van hajolva. A 
szolga azt bittó, hogy csak alszik s föl akarta 
ébreszteni. Akkor látta, hogy melléből patakzik 
a vér s jobbkezébő! a revolver lecsúszott a sző­
nyegre. A szolga fölverte az egész házat, Rosa- 
noné és leánya rögtön le akartak menni a halott­
hoz, de Municchi, az egyik vő nem engedte. Az 
előhívott orvos már csak a halált konstatálhatta. 
Papot kerítettek, az nyomban engedélyt kért 
Prisco bibornoktól, hogy a halottat beszentelhesse. 
A bibornok ezt nem engedte meg, azt azonban 
igen, hogy Rosano — mivel igen jámbor ember 
volt — szentelt földben nyugodbassék. Rosano 
Nápolyban sohasem mulasztotta el, hogy minden 
reggel fél nyolckor misére ne menjen.

Ahogy Rosanot barátai és a családtagok a 
nagy szalónban ravatalra állították, az a megrázó 
jelenetek szakadatlan láncolata volt,Egyik leánya 
nekiment a falnak s be akarta zúzni a fejét. 
Azután lekapta a ravatal fejéhez állított keresz­
tet, atyja kezébe tette s azután ájultan rogyott 
férjének karjai közé. A ravatalhoz még elég ko­
rán érkezett meg az öngyilkosnak öreg anyja is 
s „Petrucccio, Petruccio mio 1“ kiáltással ölelgette 
fiának kihűlt tetemét.

Rosano egyik legutolsó tette az volt, hogy 
megkérte a nápolyi rendőrfőnököt, tudósítsa mes­
sinni kollégáját s akadályozza meg egyik fiának 
készülődő párbaját. Erről a fiúról az Avanti, a 
szociáldemokratáx föközlönye olyan hirt közöl, 
melyet maga is borzalommal említ föl s abszo­
lúte nem hinne benne, ha a hir nem lépne föl 
nagyon is határozott formában. Rosano egyik fia 
állítólag több oly okmánynak van a birtokában, ame­
lyek az apját kompromittálják s eteket atyja ellensé­
gei kőiül a legtöbbet Ígérőnek akarja eladni.

A. maoedónlat reformok. Hír szerint a tegnapi 
török minisztertanács az entente-hatalmak nagyköve­
teinek tegnapelötti lépéseiről tanácskozott. Az am- 
nesztia-irádé még nem jelent meg, azonban az összes 
válik utasítást vettek hogy ne okozzanak nehézsége­
ket a Bulgáriából visszatérőknek. Az üszkübi váli 
jelenti, hogy 'a bolgár határhatóságok megnehezítik 
a visszatérést. A másodosztályú rediizászlóaljak le agy­
vérzését ma az üszkübi vilajetben belejezték és a 
többi vilajetekben folytatják.

A keletázsiai események. Port-Arthurból 
azt távirják, hogy Mukden megszállása voltaképp 
nem is volt megszállás, hanem csak a — rend 
helyreállítása végett küldtek oda az oroszok 400 
embert, egyelőre. Port-Arthurból azt is távirják, 
hogy khinai titkos társulatok fölkelést terveznek 
a YaDgtsze-folyam völgyén.

A londoni japán követ szerint jelenleg semmi 
jel sem vall arra, hogy a helyzet a távol Keleten 
kritikus stádiumba jutott volna. A követség netn 
hiszi, hogy Japán és Oroszország közt törésre ke­
rül a dolog. Japán Mandsuriát illetőleg nem igé­
nyel egyebet, mint azt, hogy ott szabadon keres- 
kodhessék s Oroszország eleget tegyen abbeli 
kötelességének, hogy az országot megnyitja a 
világkereskedelem számára.

London, november 12.
A Aevier-ügynökségnek jelentik Tiencinből: 

Hiteles források jelentik, hogy a khinai kormány tel­
jes.ti Oroszország azon kívánságát, hogy Taotja-Tuant, 
aki mandsuriai. állásától lellüggesztik. Ugyancsak hi­
teles jelentések azt mondják, hogy Káinéból jelenté­
keny csapatok indulnak Maudsuria felé.

Pétervár, november 12.
A Növi Rmj azt jelenti í>e»iwlpdból, hoev 

Ott 300 japán kikötői munkás megtámadta a lóobr 
orosz ágyunaszádnak a városból visszatérő 26 
tengerészét. A támadóknál különböző fegyverek 
voltak. A mali ózok puszta kézzel védekeztek, 
visszavetették támadóikat és elérték a hajót, hova 
kőzápor követte őket. Sok mairól megsebesült. A 
japánoknak úgy tetszett, mintha néhány orosz a 
városban maradt, volna. 200 szekercével és kard­
dal felfegyverkezett japán az európai setlementbe 
hatolt be, átkutatta az orosz házakat és egész 
éjjel azok körül ücsörgött A konzulok megindí­
tották a vizsgálatot. A japánok a lölölt való el­
keseredésükben, hogy közülök kettőt a támadás­
kor megöltek és többet súlyosan megsebesítettek, 
megtagadták az engedelmességet a felettes ható­
ságnak és felfegyverkezve bizonytalanná tették a 
partot, miközben több oroszt megöléssel fenyeget­
tek. A matrózok a támadáskor több fegyvert el­
vettek a japánoktól. A rend fenntartására a 
Foltava páneéloshajó és néhány csapatkülönitmény 
indult Csomulpóba.
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aj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 

idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­

nul küldhessük tovább.

— Személyi Urak. Józsej főherceg és Klolild 
főhercegnő téli tartózkodásra ma reggel Fiúméba ér­
keztek. — Samassa érsek ma este hazaérkezett szék­
helyére Rómából, hol a pápa nagy kegygyei fogadta.

— A némát osászár betegsége. Berlinből jelen­
tik : Ortk tanár tegnap iölolvasást akart tartani az 
orvostudományi társaságban a Vilmos császáron végbe­
vitt műtétről. Az előadásra igen nagyszámú közönség 
jelent meg. amely azonban meg csal atkozott várako­
zásában, mert a császár nem engedte meg a fölolvasás 
megtartását. A német császár egészségi állapotáról ma 
délelőtt kiadott orvosi jelentés a következő:

A császár tegnap, erős szél lévén, kénytelen 
volt sétájáról lemondani. A seb gyógju'ása rendes 
lefolyású. A császár közérzése ál andóan jó.

Ma délelőtt fogadta a császár a hadügyminisz­
tert, továbbá a vezérkar főnökének és a katonai ka­
binetiroda főnökének előterjesztését.

A Frankfurter Zeitungnak autentikus részről a 
következőket Írják Vilmos császár bajáról:

A polyp, mely a bal hangszalagon képződött, 
egész a széléig húzódott és nem volt a szokott alakú, 
azért a műtét komplikáltabban alakult, noha rövid ideig 
tartott. A császár meg se moccant az operáció alatt. 
A seb a szokottnál erősebben vérzett ugyan, de azért 
nem volt szükség a vérzést csillapító szer alka ma­
zására. A gyógyulás is a rendesnél hosszabb ideig 
fog tartani, mert az egész bal hangszalag a polyp 
izgatása következtében megduzzadt és gyu'adt

Dr. Schmidt Móric frankfurti tanár még a csá­
szári palotában tartózkodik. A kezelő orvosok min­
dennap gégetükörrel vizsgálják a sebet és porral be­
hintik. Természetesen a császár tartózkodik a beszéd­
től, fűszeres*ételektől és szesztartalmu italoktól. A han­
gulat a császár környezetében éppenséggel nem 
nyomott.

— Kitüntetések. A hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király hídvégi gróf Nemes Albert má­
sodosztályú közelségi tanácsosnak a Lipót-rend lovag­
keresztjét, sédeni báró Ambrózy Lajos követ ségi tit­
kárnak a harmadosztályú vaskorona-rendet és futaki 
gróf Hadik Miksa követségi titkárnak pedig a másod­
osztályú követségi tanácsosi címet adományozta.

— Lujza heroegnö Bázelben. Parisból jelentik, 
hogy Lujza hercegnő, a szász trónörökös elvált fele­
sége nemsokára elhagyja a ronnói kastélyt és Bázel­
ben fog megtelepedni.

— A darmstadtl látó gáti* költségei. Darmstadt- 
ból írják, hogy a cári pár hatheti tartózkodása 
Darms'adtban cs Wolísgartenben 260.000 márkába 
került. Ennyit vett fel az utalványozott összegből a 
cári udvartartás a darmstadti kereskedelmi és ipar­
banktól.

— A Ludovika Akadémia uj parancsnoka. 
Pávai Vájná Albert vezérőrnagy, a szegedi 40-ik számú 
gyalogdandár parancsnoka van tudalevőleg kiszemelve 
az Akadémia parancsnoki méltóságára. Az uj parancs­
nok kinevezése valószínűleg a szombati Rendeleti 
Közlönyben jelenik meg. Az intézet ügyeit Czeistberger 
zászlóaijparancsnok vezeti. Vájná Albert vezérőrna­
gyot nagyon szerelik Szegeden s onnan való távozá­
sát úgy a tisztikar, mint a polgárság fájlalja. Az uj 
parancsnok, mint hírlik, a jövő héten veszi át az 
intézet vezetését.

— Katóra József emlékezete. Á Bánk bán hal­
hatatlan szerzőiének, Katona József születésének év­
fordulóját kegyelettel ülte meg szülővárosa, Kecskemét 
népe. A Katona József-kör ünnepén dr. Szeles József, 
Kecskemét országgyűlési képviselője mondott beszé­
det Willer József joghallgató Katona József emlékezete 
oimü költeményét szavalta el, Szabó Ignác kegyes­
rendi tanár pedig tartalmas beszédben emlékezett meg 
Katoua szelleméről. A kecskeméti ev. ref. főgimná­
zium és a főreáliskola önképző köre is sikerült ün­
nepéllyel rótta le háláját a nagy költő iránt. Mindkét 
iskola ifjúsága díszes koszorút helyezett Katona 
József szobrára és a szobor előtt emlékünnepet ren­
dezett.

— Alapítványod as egyetemen. A Budapesti 
Tudományegyetem alapítványairól dr. Margitai Antal 
egyetemi tanáosjegyző most terjesztette a tanács elé a 
rault évi jelentését. A jelentés szerint az egyetemen 
összesen harminckilenc tudományos és jótékonycélu 
alap van, amelyek 1902. év végén értékpapírokban 

1,034.140 koronát, takarékbetétekben 77.883 korona 
6 fillért, tehát összesen 1,112.023 korona 6 fillért tet­
tek ki. Az alapokat a fokozott kamatjövedelem és 
az értékpapírok konvertálása körülbelül 200.000 koro­
nával gyarapította. A legtöbb alapítványnak nincsen 
alapitó levele, azért az egyetemi tanács megbízta 
Margitai tanácsjegyzőt az alapitó-levelek kidolgozá­
sával.

— Vlrohow könyvtár*. Z?eriídből jelentik, hogy 
Virchow Rudolf özvegye a berlini orvosi társaságnak 
adományozta férjének hétezer kötetre rugó könyvtárát.

— Az osztrák kultuszminiszter állapot*. Bées- 
ből jelentik, hogy Hartel közoktatásügyi miniszter 
állapota lényegeson nem változott, noha az éjszaka 
növekedett a beteg láza. Ö felsége ma tudakozódott a 
miniszter állapota felől.

Egy éjjeli távirat szerint a tegnapi aggályos 
hőmérsékletesés után ma a hőmérséklet emelkedése 
állott be lázzal kapcsolatban. (Remélik, hogy a mi­
niszter erős szervezete a betegségnek ellent fog állani. 
A délután kiadott orvosi jelentés szerint, a láz en­
gedett. A betegség helyi lefolyásának további javu­
lása nem állott be, ami a miniszternél már hosszabb 
idő óta beállott anyagcserezavarban leli magyarázatát.

— Mert még nincs akkreditálva. Az 
angol király születésnapjára gratulációt küldött a 
szerb király is. Amint ez már illik is, a nemzet­
közi érintkezés formái szerint. A gratuláció azon­
ban el se indult az útjára, mert a belgrádi angol 
követ nem volt kiváncsi azokra a jó kívánságokra, 
amelyek a szerb kormány szivét eltöltik, annak 
az államnak a királya ellenében, aki rögtön a 
királygyilkosság után visszahívta Belgrádból a 
diplomáciai képviseletét. Ez az esemény persze 
belekerült a sajtóba is s minthogy a sajtó úgy 
általában vagy mulat, vagy dühöng azon a sok, 
nem e világra való eseményen, amit Szerbia e 
világnak föltálal, bőséges kommentárban volt 
része a visszautasított gratulációnak. Ez persze 
rosszul esik Szerbiában. Odaát Zimonynyal szem­
ben tudniillik mindjárt elszontyolodnak az embe­
rek, ha a világ késik az elismeréssel, amikor 
politikai okokból például azt cselekszik meg, hogy 
nemcsak kivégzik, hanem ki is rabolják a Lunye- 
vica-fiukat a hazafias szerb tisztek. Most is el 
van szontyolodva a belgrádi közvélemény s azon 
bizonykodik, hogy nem is úgy történt a gratuláció 
visszautasítása, amint ezt megírják az újságok. 
Az angol kővet egyszerűen csak azért nem fo­
gadta el a jó kívánságokat, mert még nincs 
akkreditálva. Egyébként Edvárd király nagy sze­
retettel van eltelve a szerbek iránt s csak az 
alkalmat várja, hogy egyszer tiszteletét tehesse 
Péternél Belgáidban. — A szerbek szerint azon­
ban a szerb kormány nem is gratulált, csak 
Péter király s ez is direkt az angol királynak 
küldte el az üdvözletét. Igaznak keli lenni a szer­
bek állításának, mert „szerb hivatalos forrásból" 
jön, ahonnan csakis igazság kerülhet ki.

— A* uj knltnssminiczter. Dr.Berzeviezy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter hétfőn folyó hó 
16-án délután 4 órakor általános kihallgatást ad.

Az uj kuliuszminiszternél a mai napon a követ­
kező küldöt'ségek tisztelegtek: a kolozsvári egyetem 
tanácsa Apátty István rektor vezetése alatt, az orszá­
gos közoktatási tanács, majd az országos középiskolai 
tanáregyesület Beöthy Zsolt vezetésével, a tanfelügye­
lői kar élén Verédy Károlyijai, báró Eötvös Lóránt 
vezetésével az Eötvös kollégium, az Erzsébet női- 
iskola és paedagogium Baiter vezetése alatt, a buda­
pesti tankerület igazgatói, az országos zeneakadémiá­
nak Mihálovits Ödön igazgató vezetése a1 alt megjelent 
tanárai Birczy István tanácsnok vezetésével a tóvárosi 
tanárok és tanítók, a magyar löldrajzi társaság, va'a- 
mint a felső kereskedelmi iskolai tanárok Erödi Béla 
főigazgató vezetése alatt, az izraelita országos iroda 
küldöttsége Schweiger Mártonnal az élén, a kolozsvári 
egyetem orvosi kara Hoor professzor vezetésével, a 
magyarországi tornaegyletek szövetsége s a magyar­
országi tornatannitók egyesülőié, végűi a váozi siket- 
nóma-inlézeti tanárok.

A VIII. kér. Általános Közjótékonysági Egyesület 
és a Budapest—jó2seivárosi Jótékony Nőegyesüiet 
elnökével, Berzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszternél testű etiieg kíván megjelenni s a hozzá­
való ragaszkodásának és örömének kifejezést adni. A 
gyülekezés november 13-án, pénteken, háromnegyed 
11 órakor lesz az országház delegációs termében, a 
fogadás pedig 12 órakor.

— Lebaudy lég ho jója. Parisból táviratozzék: 
Lebaudy kormányozható léghajójával ma délelőtt fél 10 
órakor Moissonbau felszállt azzal a szándékkal, hogy 
Parisba jusson ahová 11 óra 40 perckor délelőtt el 
is ért és az Eiffel-torony közelében éppen azon a 
helyen, ahol a leszállás tervezve volt, leereszkedett.

— Ab automobil halottja A bécsi országos 
kórházban — mint tudósítónk telefonon jelenti — ma 
meghalt Chamaré Pius, az a 34 éves fiatal ember, aki 
a minap automobilon szerencsétlenül járt és súlyos 
belső sérüléseket szenvedett.

— Evangélikusok egyetemes gyűlése. A ma­
gyarhoni ágostai hitvallású evangélikusok ma dél­
előtt folytatták egyetemes közgyűlésüket báró Prónay 
Dezső egyetemes íőlelügyelő és dr. Baltik Frigyes 
püspök elnöklete alatt. Góbi Imre a tanügyi bizottság 
jelentését ismertette, s ennek kapcsán előadta, hogy 
a kultuszminiszter legutóbb az alkoholizmus ellen 
irányuló mozgalom érdekében leiratot intézett az egy- 
báz püspökeihez.

A tanügyi bizottság tárgyalta a leiratot s azzal 
a javaslattal járul az egyetemes közgyűlés elé, hogy 
ezentúl csak olyan uj olvasókönyvet fogadjon el is­
kolái részére amelyben legalább egy olvasmány tár­
gyalja az alkoholizmus káros hatását. Többek felszóla­
lása után a közgyűlés elfogadta a bizottság javaslatát. 
A tanügyi bizottság javaslatára az egyetemes gyűlés 
öt vallási tankönyvet engedélyezett. Ugyancsak elfo­
gadta a közgyűlés Luther kis kátéjának legújabb for­
dítását, amelyet Handel Vjlmos végzett. Báró Prónay 
Dezső egyetemes főfelügyelő bejelenti, hogy a tél 
folyamán valószínűleg távol lesz Magyarországtól és 
épp ezért kéri az egyetemes közgyűlést, hogy hiva­
tali kötelességében való helyettesítéséről gondoskod­
jék. A közgyűlés kimondotta, hogy az egyetemes fő­
felügyelőt távolléte idején a legidősebb kerületi fel­
ügyelő Laszkáry Gyula fogja helyettesíteni. Aközgyüés 
megalakította ezután a tanügyi bizottságot, a theoíógiai 
akadémiai nagybizottságott, az egyetemes számvizs­
gáló bizottságot, továbbá a nyugdíjintézett és pénz­
ügyi bizottságot. Valamennyinek tagjai a régiek ma­
radtak. Az egyetemes könyv- és levéltárról szóló 
jelentést a gyűlés tudomásul vette, úgyszintén jóvá* 
hagyta a számvizsgáló bizottság működését, s a fel­
mentvényt neki megadta. A közgyűlést holnap foly« 
tatiák.

— A fizetésrendezée és a tanárok. Félhivatalo­
san jelentik: A fizetésrendezés kérdésével kapcsolat­
ban egyes lapokban megjelent közlemények, melyek 
a tanári fizetésrendezés módosulásának konkrét ada­
tairól számoluak be, teljesen légből kapottak, mivel 
ez a kérdés újabban hivatalos tárgyalás alapjául egy­
általában nem szolgált.

— Komjáthy Béla nyilak: zata. Komjáthy Béla 
országgyűlési képviselő a pénzügyi bizottság 1903. 
november hó 11-én tartott ülésén tett és helytelenül 
reprodukált kijelentésének a következő helyreigazítá­
sát kéri: -c. .

Helyreigazításul kijelentem, hogy a következő­
ket mondtam: Nagyon helyeslem. hogy a kormány a 
közigazgatási tisztviselők fizetését is rendezni akarja, 
én ezt már a múlt kormányoknál is sürgettem, Annyira 
elodázhatlannak tartottam és tartom az összes tiszt­
viselők fizetésrendezését, hogy az államtisztviselősre 
vonatkozó javas atot egész készséggel elfogadom, 
noha a közigazgatási tisztviselők fizetéséről nem in­
tézkedett. Szóba hoztam azt is. mit már több ízben 
hangsúlyoztam, hogy a tiszviselőket jól keli fizetni és 
meg kell menteni attól Őket, hogy más utón legye­
nek kénytelennek fenntartásuk eszközoit megkeresni 
s ezzet Kapcsolatban említettem fel, hogy amennibeu 
a fizetésrendezés nagyon megterheli az államháztar­
tást, azt a tisztviselők számának redukciójával kell és 
lehet ellensúlyozni. Budapest 1103. november 12.

— A tizenharmadik. Tegnap este Béc3 környé­
kéről tizenhárom pékmester érkezett Budapestre, bogy 
itt a Viktória-malomban megrendelést tegyenek. A 
tizenhárom pékmester közölt volt Schachncr József is, 
aki Ybbs an dér Donátiból való. A vonaton észrevet­
ték már, hogy tizenhármán vannak s évődtek egy* 
mással, hogy ki fog közülök Budapesten meghalni. 
Schachner József egyszer csak igy szólt:

— Ha valaki közölünk Budapesten marad, az 
csak én lehetek, mert beteg ember vagyok I

A különben is vidám társaság a London szállo­
dában ve'.t lakást s onnan elment a főváros éjjeli éle­
tét tanulmányozni. Hajna tájban tórtok haza szállá­
sukra. de alig hogy haza értek, Bchachner József 
rosszul lett, vért hányt s mire a mentőket kihívták 
hozzá, meghalt Holttestét kivitték a törvényszéki or­
vostani intézet bonctermébe.

— Házasság. Stem Sidney november 15-én es­
küszik örök hűséget a dohány-utcai izraelita templom­
ban lltisz Jolán kisasszonynak.

Kulka Hugó Budapestről eljegyezte Korányi 
Józsa kisasszonyt Kassáról.

— Meglőtt párbaj segéd. Fiúméból jelentik, hogy 
ott tegnap délután pisztolypárbaj volt Nibolaki effendi 
török konzul és Cipelli sorhajóhadnagy között. A felek 
sértetlenek maradtak ugyan, de Cipelli golyója bele- 
furódott az egyik segédnek, Dali'Ásta ügyvédnek a 
lábába. A felek kibékültek.

— Milliók a tűsben. PétervárrőX jelentik, hogy 
tegnapelőtt éjszaka egy Pétervár felé haladó posta­
vonat egyik postakocsijában tűz ütött ki, amely alka­
lommal kél millió rubel értékű tárgy tönkrement. A posta- 
és távíró-igazgatóság azt mond a, hogy a tűz úgy 
keletkezett, hogy néhány külföldről eredő küldemény 
tartalma magától meggyuladt.

AMERIKAI MŰFOGAK fogsorok vagypgyes fogak szájpadlás nélkül vagy szájpaddal 3 írtért darabja,
W® roimtítcrm/b.n készíttetnek IO évi Jótállással,

kizárólagosan Vidékiek megvárhatják.
Budapest, VII., Kerepesl-ut íí<J. szám. II. emelet.
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•— Wintersteinné. A berlini hármas gyer­
mekgyilkosságról, amelyről lapunk mai számában 
megemlékeztünk, ma bővebb részletek érkeztek. 
Azt mondják, hogy őrületben követte el Winter­
steinné tettét, de a tett végrehajtásában és visel­
kedésében kegyetlen nyugalmat tanúsított. Azt 
hajtogatja, hogy nem tehetett másképpen. Winter­
steinné tegnap röggel öt órakor hagyta oda a 
lakását és két rendőrt megszólítva elmondta, hogy 
egy asszony megölte három gyermekét. Mikor 
aztán megkérdezték, hogy ki az az asszony, akkor 
már azt is megmondta, hogy ő az. A rendőrök 
rögtön elmentek vele a lakására és csakhamar 
meggyőződtek arról, hogy kegyetlenül igazat 
beszélt Wintersteinné. A három fiúcska már 
holtan feküdt az ágyban. A legnagyobbik 
még meleg volt egy kicsit, de az élesztőéi kísér­
letek hiábavalók voltak. A gyilkos anyát a rend­
őrségen rögtön kihallgatták, de a lakásán, az 
asztalon egy levelet is találtak, amelyben azt Írja, 
hogy ő és családja üldözéseknek volt kitéve. Azt 
Írja továbbá, hogy nem akarja, hogy fiaiból go­
nosztevők legyenek. Urának a felgyógyulása, aki 
tüdővészes szanatóriumban van, ki van zárva és 
ő nem tudja becsületesen fölnevelni három gyer­
mekét. Azért inkább megöl'e őket. A rendőrségen tel­
jesen közömbös volt és azt mondta, hogy egészen jól 
van minden úgy, ahogy történt. Még a részleteket is min­
den izgalom nélkül mondotta el. Este a padlásról erős 
zsineget hozott, a hajnali órákban aztán először 
a legkisebbik fiúcskához ment, rátette a hurkot 
a nyakára, s felkötötte az ajtókilincsre, mielőtt 
még fölébredt volna. Órával a kezében várt erre 
az ablaknál, s félóra múlva levette a kilincsről 
a kis halottat. Majd végzett másik fiacskájával, 
ugyanazt a hurkot használva és ugyanígy bánt a 
harmadikkal. Hanoin a legnagyobbik fiacskája 
már nem mehetett át aludva az örök álomba, 
fölébredt, csodálkozva kérdezte:

— Mit csinálsz anyám?
— Ó semmit — felelte Wintersteinné — 

csak a másik ágyba akarlak tenni.
De a következő pillanatban már ott volt a 

hurok a nyakán. A kis halottakat közszemlére 
tették ki. Nagyon apró, szellemileg elmaradt cse- 
nevész gyermekek voltak, s a legnagyobbik kerülte 
is az iskolát, s sok gondot okozott az anyjának.

— Egy nagybirtokos öngyilkossága. Zágráb­
bá táviratozzék : Wildner Ernő bácskai származású, 
dúsgazdag nagybirtokos tegnap Puszta-Kieste :án agyon­
lőtte magát. Az öngyilkos nagybirtokos levelet ha­
gyott hátra, melyben tettét nagy tőzsdei veszteséggel 
okolja meg. Hir szerint fél millió koronát vesztett a 
külföldi tőzsdéken.

— Sikkasztó tanono. Schiceiger Zsigmond 16 
éves tanonc, ki Latzkó és Popper posztóüzleteben volt 
alkalmazva szerdán délelőtt 2700 korona elsikkasz- 
tása után megszökött a fővárosból. A cég meglette a 
följelentést a rendőrségnél s a nyomozás folyamán 
kiderült hogy a bűnös fia Göndör Sándor nevű 16 
esztendős barátj ával még szerdán dólu'án a déli vasút 
két órakor indu.ó vonatával. Martonvásárra, onnan 
pedig este 7 órakor Székesfehérvárra utazott. Schwei- 
ger Zsigmond alacsony, zömök termetű csinos arca, 
s?őke fiú Távozásakor világos-barna ruhát és lekete 
kerek puha kalapot viselt*

— Halál v rtűsból. Egy beregszői suhanó, 
Gajanc Miklós karakter vo t és ebbe bele is halt. 
Amúgy bizalmas mulatozás közben történhetett, hogy 
Gajanc hetyke öntudatosságga; emlegette az ő nem 
közönséges kvalitásait. Többek között az evésre for­
dult a szó. Gajano ebben is első akart lenni, mert 
egy óriási ételmennyiség eitogvasztására vállalkozott 
Fogadásból megevett egy kiló szalonnát tiz pár kol­
bászt és öt kiló kenyeret. Bizonyosan .'szívesen meg- 
állott volna feleuton. de kötötte a fogadás, amit el­
veszteni semmiképp sem akart. És tényleg megnyerje 
a fogadást, de diadalát nem sokáig élvezhette A 
gasztronómiai erőmutatvány után néhány perccel 
meghalt.

— Tagfelvétel a szent egyletbe. A Pesti 
Chevra Kadisánál a minden három évben szokásos 
tagfelvételek 19.4 évi január 3-án veszik kezdetüket. 
Előjegyzési kát az intézet titkán hivatala (VII., Laudon- 
utoa 3. szám.) már most elfogad.

— Öngyilkosság Idegenben. Budafok határá­
ban, a vasúti töltés mellett a Rökk-gvár mögött ma 
reggel egy fiatalember holttestét találták. A rendőrség 
megállapította, hogy az illető főbelőtte magát. Az 
irataiból kitűnt, hogy Hrehovic József a neve, mött- 
lingi (Krajna) s'/üetésü 27 éves, levelet hagyot hátra, 
amelyben a következőket irja:

— Kérem a möttlingi járásbíróságot halálomról 
értesíteni. Ne boncoljanak.

Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

— As Orosy-ház veszedelme. Az Orczy-bás 
beomlott részében még mind'g nem lehetett megtar­
tani a helyszíni szemlét, mért a ’ tető annyira meg­
roppant, hogy leszakadásától tartanak. Ma állványt 
építenek, amelylyel alátámasztják a tetőt. A romok 
eltakarítása tart és ma;d csak akkor lehel megtartani 
a szemlét, ha azokat teljesen eltisztogatják, A ház 

beomlásának egy áldozata van; egy kis kanárimadarat 
találtak agyonzutva.

— Választási mozgalom a Józsefvárosban. A 
józsefvárosi lüggetlenségi 48-as párt a mai napon 
értekezletet tartott, amelyen mintegy 200 Józsefvárosi 
polgár jelenlétében elhatározta, hogy Berzeviczy Albert 
ellen jelöltet állít. E célból egy szüktagu bizottságot 
küldött ki, amely e hó 13-án este 7 órakor a Nagy­
fuvaros-utca 16. szám alatti vendéglőben újabb érte­
kezletet tart.

— Revolveres sikkasztó. Salzburgból jelentik, 
hogy a gasteini postahivatalban tagnap rendkívül iz­
galmas dolog történt. Linzből egy nagyobb állású 
hivatalnok érkezett a pénztár megvizsgálása végett. A 
hivatalnok nagyobb összeg hiányát konstatálta s emiatt 
Kern hivatalnokot felfüggesztette állásától és egy Mit- 
terhammer nevű tisztet bízott meg a helyettesítésével. 
A revideáló liszt távozása után Kern revolvert rán­
tott elő s rálőtt egy Guttmann nevű hivatalnokra, aki 
négy nap óta volt a hivatalban. A golyó nem talált 
s Guttmann kimenekült a szobából. Kern ezután rá­
lőtt Mitterhammerro, akit lején veszedelmesen meg­
sebesített. Milterhammer kimenekült a szobából, de 
Kern utána rohant s kétségbeesetten birkózott vele. É 
közben csendőrök érkeztek akik a lövöldöző embert 
le akarták tartóztatni, do ebben a pillanatban maga 
ellen fordította fegyverét s halálosan megsebesítette 
magát. Kernt a salzburgi kórházba szállítottak.

— A csalás legújabb nemei. Az emberi elme 
kifogyhatatlan a leleményességben még mindig talál­
nak ki újabb és újabb módokat a csalás művészeté­
ben. Bécsben történt a következő eset: Egy belvárosi 
élegáns cukrászdába elegáns úri ember állított be a 
minap és azj mondta a tulajdonosnak, hogy az előző 
napon mákos patkót vásárolt az üzletben s a patkó­
ban — egy nagy szeget talált. A beszéd odalyukadt 
ki, hogv fizessen a cukrász ennyi meg ennyi koro­
nát, mert különben följelenti. A bécsi cukrásznak 
volt annyi esze, hogy kitérő választ adott, s a fenye­
getőző urat másnapra rendelte magához. A jeles 
idegen azonban nem mutatta többé magát. Hasonló 
esete volt egy másik bécsi cukrásznak is. A zsaroló itt 
már a gyöngébb nemhoz tartozik. Előkelő öltözetű, 
nri nő volt és azt a nem éppen kellemes dolgot adta 
tudtára a cukrásznak, hogy a nála vásárolt tortábán 
nagy szeget talált, sőt mi több, félig le is nyelte. 
Hogy komolyabb ba:a nem esett, azt csak ennek 
meg ennek az orvosnak köszönheti. Természetesen 
a végén hallgatás dijául szép summa pénzecskét követelt 
az asszony. A vendéglős kissé fantasztikusnak találta 
a történetet s faggatni kezdte a hölgyet, aki végre is 
megijedt s otthagyta a cukrászt A szegről is meg- 
íeledkezett s nagy sietségében azt is ott hagyta. Nem 
mindennapi tehetségre vall annak a fiatal embernek 
az esete sem, aki már sokkal szerencsésebb volt. 
Egy nagyobb vendéglőben marhagulyást rendelt. 
Jóízűen eszik; egyszerre csak leteszi a villát s hi­
vatja a vendéglőst és az ámuló embernek felmutat 
nagy felháborodással egy varrótűt, melyet állítólag a 
gulyásból halászott ki. A megszeppent vendéglős 
negyven koronát áldozott, hogy üzlete jóhirnevét 
megőrizze. A fiatal ember pedig még a gulyást is 
megette a sikerült csíny után, mielőtt távozott Ilyen 
és ebhez hasonló dolgok sűrűn fordultak elő az 
utóbbi időben a császárvárosban. Végre is a rend­
őrség megsokalta a dolgot, erősen kutatni kezdett s 
azóta a szélhámos urak és asszonyságok is jobban 
vigyáznak magukra.

— Kifosztott tótok. Galuc András és Mihály 
meg Nemei Mihály és János tót munkások Nagy- 
Girécből Brassóba igyekeztek, de Piispök-Ladányban, 
ahol át kellett volna szállniok, elaludtak s igy Buda­
pestre hozta őket a vonat Amikor ide megérkeztek, 
a Kerepesi-uton egy ismeretien ember akadt eléjük s 
úgy üdvözölte őket, mim ha íöldiek volnának. A jám­
bor tótok megőrültek neki. Az ismeretlen egy 
Luther-utcai pálinkamérésbe vezette s jól tartotta 
őket pálinkával, tíeszédközben megtudta, hogy 41 
forintjuk van.

— Ez kevés az elutazáshoz. Adjátok ide a 
pénzt ami még hiányzik majd pótolom és megváltom 
a jegyeteket.

A tótok odaadták a pénzt, az ismeretlen szélhá­
mos azzal megugróit. A szegény tótok pénz és hajlék 
nélkül maradtak az ismeretien, nagy városban. A 
rendőrség a toloncháiban adott nekik szállást. A szél­
hámost nyomozza a rendőrség.

— Összeütközött vonatok. Zágrábból jelentik, 
hogy tegnap éjjel egy gyorsvonat Stowe állomáson 
összeütközött az előtte haladó személy vonattal. Két 
ember megsérült. A szerencsétlenségről még nem 
érkezett résztetes jelentés.

— Gyors- és teheráruk házhoz szállítása. A 
mag var kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 
68. §-a alapján már évekkel ezelőtt rendszeresítette 
azon intézményt, hogy a budapest-józsefvárosi, buda- 
pest-nyugoti és budapest-dunaparti teherpályaudva­
rokra érkező gyors- és teherárukat a címzetteknek 
saját szerződött íuvarosával házhoz szállíttat a, ha a 
címzett a Duna balparlján a IV—IX. kerületben vagy 
a tisztviselő-lelepen lakik. Ugyancsak e szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a Budapesten átmenő és 
azon Budapestre helyben rendelt vámárukat is, me­
lyeknek elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal a kül­
földről érkező — házhoz szállított — szállítmányok 

után kiállítandó árnyilatkozatokat is ezen meg­
bízottja által állíttatja ki. Utánvétellel terhelt, Buda­
pesten a Duna jobbpartjáu lakó felek részére 
szóló, továbbá terjede.mes, tüzveszé.yes és oly áruk, 
melyeknek összsúlya az egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előzetes egyesség alapján 
szállíttatnak házhoz. Jogában áll ezenkívül mindenai- 
nek, hogy a magyar királyi államvasutak igazgató- 
sága által e célból szerződtetett fuvarosoknak közben­
járását kizáró utasítást adhasson. Ez utasítás az illető 
állomáson még az áru megérkezése előtt Írásban nyúj­
tandó be. A házhoz való elszállítási dijak a követ­
kezők : a) gyorsáruktrt: 10 kg. súlyig 30 fillér, 10—25 
kg.-ig 40 fillér, 25 kg.-on leiül 50 kg.-ig 50 fil­
lér, 50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 
kg. 40 fillér, b) telierárukért: 50 kg. súlyig 4J fillér. 
50 kg.-on felül minden megkezdett további 60 kg. 
30 fillér. A statisztikai árunyilatkozatok kiállításáért a 
vállalkozó nyilatkozatonként 10 fillért számíthat. Az 
áruk házhoz szállítása esetén, ha az áru fogy asztási 
vagy vámiiletéknek alávetve nincs, s ha a címzett a 
fuvarlevélben kijelölt helyen feltalálható s az árut ott 
át is veszi, csak a fuvarlevélen felszámított összeg 
szedetik be. Ha az áru vámilletéknek vagy fogyasz­
tási adónak van alávetve még a címzettnek kézbe­
sítendő vámnyugta, illetve adóbárca szerint fizetett 
vámilleték fogyasztási adó és vám köz vetítési ille­
tékek is megfizetendők. A szállítmányozó az árut 
a lakás vagy üzlethelyiség azon részébe tartozik 
állítani, mely e célra neki kijelöltetett. Ha címzett az 
áru beí’uvarozása idején lakásán nincs, a másodszor, 
esetleg többször is megkísértett kézbesítésért külön 
illeték nem számítható lel. Ha címzett az áru átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak más, nem a fuvar­
levélbon megjelölt helyére küldi, a visszavitel, újra 
való elhozataí, vagy más helyre való szállításért a 
dijszabásszerü illeték újból felszámítható. Esetleges 
panaszok a budapest-jobbparti üz etvezetőséghez jut- 
tatandók.

— A tűzhányók térképe. Brüsszelből jelentik, 
hogy a csillagászati társaság legutóbbi ülésén Kliséé 
Reelus azt indítványozta, hogy a föld összes tűz­
hányóiról térképet készítsenek. A vállalat költségei 
150.000 frankra rúgnának. A társaság elhatározta, 
hogy a költségek fedezésére gyűjtést fog indítani.

— Rendőri hírek. A rendőrség letartóztatta Weisz 
Adolf 26 éves munkátlan csavargót, akit tegnap zseo- 
metszésen értek a keleti pályaudvaron, — Letartóz­
tatták még Breslauer Izsák 19 éves n* omdászt apró 
lopásokért és Treszt Katalin cselédet, aki gazdájának 
szekrényét feltörte és ellopott belőle 500 koronát. — 
Gyorgyevics Miklós a budapesti kereszedelmi ügynök­
ség és muzeum igazgatója följelentést tett Ivanovies 
Szveten 19 évek könyvelője ellen, aki 2000 koronát 
elsikkasztott. A rendőrség ma ivanovícs Szvetent le­
tartóztatta. — Schweiger Zsigmond 16 éves kereskedő­
inas 2700 koronát ellopott gazdájától és megszökött. 
A rendőrség keresi. —- Tegnapelőtt a K.rályszinház- 
ból elloptak egy darab busz méter hosszú és 240 ko­
ronát érő szőny eget. A rendőrség keresi a tolvajt — 
Palkó József 50 éves cipész ma délelőtt hirtelen meg­
halt dr. Rothschild Andor orvos Váci-utca 39. számú 
lakásának előszobájában. — Peruszky Istvánná 63 
éves munkásnő a Laudon-utca 2. S2ámu ház e őtt, 
Mundy Vilmos 43 évet, mészáros pedig a Gyár-utcában 
halt meg hirtelen.

(x) Ha őssül a haja, használja a Stettu-vizet. 
Ara 2 korona. Kapható Zoltán Béla gyógytárában 
Budapest, V., Szabadság-tér.

(x) Símplioius zenekai a Külföldön még mindig 
tartja magat az a téves leLogás hog' Magyarországon 
főként csak cigányok es jogászok laknak. Misem ter­
mészetesebb tehát, hogy a fővárosunkba kerülő ide­
genek nagy kíváncsisággal keresik fel a zenés kávé­
házakat, hogy megismerkedhessenek a híres magvar 
cigányokkal. Ezt szem e ŐH tartva az Andrássv-nti 
Bud< pest kávéház derék uj gazdája, Spiegel Ignác 
valóban elismerésre méltó áldozatkészséget tanúsított, 
amidőn helyiségébe Magyarország legjobb hírnevű 
cigányzenekarát, a kaposvári Símphctsa bandát szer­
ződtette. Nem csodálható ezek után, ha a zeneked­
velő közönség estenként egészen megtölti a különben 
is kellemes, díszesen renovált kávéházat, ahol kevés 
pénzért igazi műélvezetet szerez magának.

(x) Anya éa gyermek. Tápláló anyáknak a le ­
választás előmozdítására most az orvosok nem eléggé 
ajánlhatják a Somatosét úgy a tej javítására, mint 
gyarapítására ha ez betegség, kedély bajok vagy 
egvéb zavarok miatt már a táplálás elején hanyatlani 
kezd és erre való jelek, mint lejlájás hát- és mell­
fájdalmak mutatkoznak, A Bomatose ez irányban meg­
lepő eredményt mutat.

FŐVÁROS
(*) Községi választási mozgalmak. A VI. ke­

rületi demokraták felhívására ma a posta- és távirda- 
valamint a vasúti tisztviselők jelölő értekezletre gyűl­
tek össze az Erzsébetvárosi Demokrata Körben. Dr. 
Oláh Gyula elnökölt, aki felkérte a megjelenteket, 
hogy' azokat, kiket saját kebelükből jelölni kívánnak, 
ter;eszszék elő. Majd dr. Somogyi L^jos ügyvéd szó­
lalt fel, aki az ellentől tegnapi értekezletéről, illetve 
az ott felmerült kérdésekről és programmról tett 
szatirikus megjegyzéseket.

Ezután a posta- s távirda-tisztviselők jelöltjeiket 
jelentették be, a fővárosi bizottsági tagságra Hennyey
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Vilmos posta- és távirdaigazgatót, bizottsági pót­
tagnak Kisfaludy Pál felügyelőt; választmányi tag­
nak pedig Szabó Kálmán főtisztet; ma;d Czövek 
János vasúti tisztviselő szólalt fel. bejelentve a 
vasutasok nevében, hogy Marx János M. A. V. 
igazgatót és Kovács Lajos üzletvezetőt kívánják je­
lölni a bizottsági tagságra. A bejelentéseket az elnök 
tudomásul vette és batarozatilag kimondotta, hogy a 
jelölteket a demokrata párt elfogadta és nevüket a 
választó-lapra veszi, Többek felszólalása után Vátsonyi 
Vilmos országgyűlési képviselő foglalkozott az ellen­
párt magatartásával s csodálkozásának adott kife­
jezést a felett, hogy most, régi szokásuk ellenére, 
programmot adtak. Ez a ténykedésük — úgymond — 
egy öreg úrhoz hasonlít, aki 70 éves korában tűz ki 
magának életcélt, ahelyett, hogy végrendeletet csi­
nálna. Azt hiszi, hogy az a programm, melyet ők 
adnak, már végrendelet. Nevetségesnek látja, hogy a 
községi programmba a tisztviselők fizetésrendezését 
felvették, mert azt a kerületi elöljáróságon — tudo­
mása szerint elintézni nem lehet. Az értekezlet után 
bankett volt, melyen dr. Somogyi Mór és Méreg Jenő 
mondtak leiköszöntőt üdvözölve az uj pártbiveket.

(•) A tűzoltó főparancsnok ügye. Scerbovszky 
Szaniszló tüzoltófőparancsnok lelebbezési ügyére vo­
natkozólag a következő értesítést közli egy kőnvoma- 
tos: Az önkéntes tűzoltóságnak Scerbovszky Szaniszló 
lőparancsnok ellen a polgármesternél tett panaszára 
vonatkozólag a főparancsnok a főpolgármesterhez 
jelentést telt, amelyben kijelenti, őt fegyelmi ügyében 
Eötvös Károly országgyűlési képviselő, ügyvéd kép­
viselte. A felebbezést is Eötvös irta s az abban fog­
laltakért ő a felelős.

színház, zene
•• A Vígszínházban ma délután bemutató-elő­

adás volt. Először játszották ugyanis Szigeti József 
népszínművét, az Okos bolondot, A darabot a főváros­
ban alig ismerték, de hogy szívesen ismerték meg, azt 
bizonyította a derültség, amelylyel vidám jeleneteit 
fogadták és a lelkesedés, amelylyel a felvonások vé­
gén a szereplőket sokszor kitapsolták. A darab egy 
vén zsugoriról szól, aki két gyámleánya vagyonára 
tör; az egyiket az ellenszenves Kinzay doktorhoz 
akarja kényszeríteni, aki neki ezért sok pénzt ígért- 
a másikat pedig maga venné el a vagyonáért. 
Harmat Hedvig, Fábián Kornélia, Vendrey, Balassa, 
Tanay Rónaszéky, Győző mindmegannyian jó kedvvel 
játszották az egyszerű, naiv, mulatságos népszínművet. 
Este a Csodagyermeken mulatott a telt ház.

•* A Senki bemutatója. A Népszínházban a 
negyedik magyar darabnak lesz e szezonban a bemu­
tatója. Szombaton Bállá, Nyarai és Barna a Senki című 
nagy operettje kerül színre, amely iránt rendkívüli ér­
deklődés mutatkozik. A bemutatóra már teljesen elké­
szült a személyzet s még csak egyetlen házi főpróba 
lesz pénteken. Küry Klára és Nyárai Antal az egyik 
szerző viszik a kőt főszerepet, úgyszintén nagy sze­
rephez jutott Szirmai, Kápolnay Irén, Kiss, Újvári 
Solymossi, Szabó An'al és Horváth Vince. A zenekart 
az egyik szerző Barna Izsó személyesen fogja 
vezetni.

•* A k!« kofa bemutatója A Magyar Színházban 
a jövő héten lesz bemutatóba >ztojanovics Jenő és Fáik 
Richard A kis kofa cimü operettjének. A színház a 
darabhoz plakátot készíttetett Faragó Géza festőmü- 
vészszel, akinek az utóbbi időben szép sikere volt 
szines karrikafuráival és plakátterveivel. A plakát 
stilizált keretben Phrynét ábrázolja, amint béklyóba 
vert kézzel bírái elé áll. A kis kofa zenei részében, 
amely a vig opera mesgyéjén halad, oly feladatot ró 
az előadókra, hogy a színház ez alkalomra zenekarát, 
továbbá ének- és tánckarát jelentékenyen megerősí­
tette. A zenekart a bemutatóeiőadáson "maga a szerző, 
Sztojanovics Jenő vezényli.

A Vándorlegény. A holnapi pénteki előadá­
son a herceg szerepét, amelyet eddig Hegyi Aranka 
játszott, a Népszínház fiatal uj tenoristája Busznyák 
Armand adja. A többi főszerepben változatlanul Kom- 
lóssy Emma és Kovács Mihály lép fel.

•• KJrályszínház. Az Arányúira? holnapi, pén­
teki előadásán a milliárdos amerikai kisasszony szere­
pét ismét Szamosi Elza veszi át. Az. igazgatóság szá­
mot vetett a közönség egv jogos óhajtásával és intéz­
kedett, hogy a magas földszintnek azokat a helyeit, 
ahonnan a nézőközönség nem látott elég jól, felemel­
jék. A vasárnapi előadáson ezek a széklelemelósek 
már végre lesznek hajtva, úgy hogy akkortól kezdve 
e magas földszinten lesznek a színház legjobb helyei.

•* Filharmónia. Igen nagy érdeklődést kelt a 
f. hó 18-iki Ill-ik filharmóniai hangverseny, melyen 
Báré Emil, operánk újonnan szerződtetett verseny­
mestere s a Nemzeti Zenede tanára lóg bemutatkozni 
Csajkovszky hegedűversenyével. A; onkivül még két 
érdekes újdonság van a műsoron: Rékay „Kuruc- 
nyitányu-a és Maszenei „Scénes pittoresques*. Schubert 
„befejezetlen11 szinfóniájával egészítik ki az érdekes 
műsort.

*• A Féld féle Gyeimekazinház megnyitást. 
A fővárosi gyermekvilág kedvelt szórakozó helye, a 
Feld-féU Gyermekszinház. vasárnap nyílik meg. fiz al­
kalommal az Arany/iajacska, vagy Az anya áldása 
című bajos tündórrege kerül színre, Féld Aurél átdol­
gozásában. Az igazgatóság teljesen uj díszleteket és 

jelmezeket készíttetett. Az előadás fél 5 órakor kez­
dődik, s arra szóló jegyeket már most lehet váltani a 
színház Rottenbiller-utoa 37. számú helyiségében s a 
szokásos elővételi helyeken.

•* Schratt Katalin vendégjátéka. Prágából táv­
iratozzák, hogy Schrait Katalin legközelebb vendég­
szerepelni fog az ottani német színházban Schönthan 
nagysikerű vigjátékának, Mária Teréziának címszere­
pében. A bécsi Deutscher Volkstheater erre az alka­
lomra a darab pompás díszleteit és jelmezeit áten­
gedi a prágai színháznak. Az előadás jőtékony- 
célu lesz.

*• Műsorváltozás a Magyar Színházban. Az 
igazgatóság vasárnap estére — az előrehirdetett Dró­
tostól helyett — a Tavaszt tűzte ki, amely igy va­
sárnap kétszer, délután is, este is szinrekerül.

*’ Elhalasztott hangverseny. ’Lucini Giovanni- 
nak e hó 14-ikére hirdetett hangversenyét a művész 
indispoziciója következtében bizonytalan időre elha­
lasztották.

Beck és Pege.
Budapest, november 12.

Ma délelőtt féltizenkettőkor Pege Károly, a de­
rék cigányprímás megjelent az Operaházban, ahol a 
portásnál Beck Vilmos ur után kérdezősködött.

— Most nem lehet, — hangzott a válasz, ■— 
próbája van a Mesterdalnokok.

— De kérem, én Pege vagyok.
— En meg Csepke vagyok, — felelt a portás.
Délielé az Operaházban roppant nagy a sürgés­

forgás. Magán-próba, kar-próba, részleges próba, 
együttes próba, világítási próba és mindenféle egyéb 
próba folyik. — énekesek, énekesnők, zenészek, 
ballerinák, műszaki emberek, munkások rohannak 
föl-alá. Az áradat Pege Károlyt — hogy, hogynem 
— az öltözők folyosójára sodorta, ahol vagy három- 
szor-négyszer belebotlott egy igen erélyes urba.

— Mit keres itt? — kérdezte végül türelmetle­
nül a prímástól.

— De kérem, én Pege vagyok.
— En meg Alszeghy főrendező. Tessék ott künt 

várni . • .
A szűk sikátorban egy magas, kopasz, evikkeres 

ur állt nagyon szerényen, valami írásba merülve, aki 
nem tudott kellő módon kitérni Pege elől.

— Mit keres itt ? — kérdezte a cigányprímás,
— Máder Raoul igazgató vagyok . . •
— Én meg Pege vagyok.
— Mivel szolgálhatok ?
— Beck urrai akarok beszélni abban a fontos 

ügyben... Különben el is mehetek,de aztán kiváncsi 
vagyok, mit fognak csinálni.

— Kérem, tessék várni. — udvariaskodott az 
igazgató,’— rögtön megyek Bscfc űrért.

Beck a színpadon éppen a szombati Mestzrdal- 
nokokból próbált, amikor először énekli Hans tíachsot. 
A derék baritonista hihetetlen buzgalommal foglalko­
zik a szereppel törléseket kiujitott és a realizmus 
kedvéért megtanult csizmát varrni szurkos fonállal. 
A második felvonásban egy tel es pár csizmát fog 
elkészíteni nyílt színen. Teljesen elmerülve szerepé­
ben rohant ki a próbáról.

— Mi tetszik?
— Én Pege vagyok.
— Én meg Hans Sachs.
— Beck Vilmos urat keresem.
— Rögtön kiküldőm, — szólt a szórakozott 

énekes — és visszament a próbára. Ott is maradt 
két óráig.

Időközben Pege Károly vagy száz emberrel is­
merkedett meg. De már híre terjedt, hogy Beck Vil­
mos ellen valami tréfa készült, denikve, amikor a 
Mesterdalnokok személyzete a próba után kiözönlött, nagy 
csoport velte körül Beck Vilmost. Természetesen jelen 
voltak az ellen-baritonisták, akiknek már előre elma­
gyarázta a dolgot az Operaház egy kedves szőke művész­
nője, aki a színpadon éppen olyan bájosan pajzán, 
mint az életben. Nyilván tőle származott a tréfa, mert ő 
volt az egyetlen beavatott.

— Vilmos. Vilmos, keresnek, — hangzott egy­
szerre tíz, részben lírai, részben hősi bariton-hangon 
és odalökték az éneket Pege elé.

— Mi tetszik ? Beck vagyok.
— Pege vagyok.
— Mivel szolgálhatok ?
— De kérem, l‘t,c vagyok. Eit a levelet irta 

nekem.
És a müvészcsapat hahotája közepette a követ­

kező — természetesen — apokrif levelet olvasta fel:

Tekintetes Pcgo Károly hegedűművész urnák!
Van szerencsém ezennel önt felkérni, miszerint holnap, 

azaz csütörtök délelőtt » 412-kor, vagy meg jobb 12 után az 
Opera színpadán engem felkeresni mcltózlasson.

A magy. kir. Opera igatgalósaga elhatározta ugyanis, 
hogy ünnepélyt rendez hazafias célból a Dankó-szoboralan 
javára. 1

Miután tervünk az, hogy én diszmagyarban Dankó nó­

tákat énekeljek, végtelenül lekötelezne, ha kíséretével támo­
gatná énokemet!

Személyesen felkerestük volna önt, de reméljük, hogy 
nem fogja rossz néven venni, ha kérjük, miszerint méitóztas- 
són az Operában megbeszélni a dolgot!

E hangversenyt szombaton a Mester dalnokok előadás­
szünetei között reméljük megtartani.

Holnap délben méltóztasson okvetlenül felkeresni i a 
színpadra jönni hozzám!

Tisztelő hive
Pudapest, 1903. november 11.

Beck Vilmos,
a magy. kir. Opera tagja.

A levél befejezése után uj kacagás tört ki. Az 
egyik baritonista kollégáiig szeretettel megjegyezte!

— Hát nem elég, hogy minden szerepet eléne­
kelsz, — még Dankó-nótákat is akarsz énekelni ?

Beck Vilmos, aki rögtön megismerte, hogy a le­
vél attól a bizonyos szőke művésznőtől való, kezet 
fogott a cigánynyal és mentegetődzött:

— Kedves művész, semmi részem sincs ebben 
a tréfában és sajnálom, hogy ideiáradt.

Pege dühösen eltávozott és a szőke énekesnő 
most kissé elkomolyodottan és sajnálkozva nézett a de­
rék cigány után.

— Nem is volna rossz, ha Dankó-nótákat énekel­
nének itt. — hadd halljunk egyszer egy kis muzsikát 
is, — s ólt Csepke, a portás.

Feck Vilmos pedig arról értesít bennünket, hogy 
a szőke énekesnő száz koronával akarja kárpótolni 
Pege Károlyt idő-mulasztásáért. Lakik pedig a tréfa 
szerzője Teréz-körut 6. szám alatt az első emeleten, 
otthon van délután két és háromóra között, neve 
pedig: Szoycr Ilonka. Csak menjen löl holnap hozzá 
a derék prímás és mutatkozzék be kellő hang­
súlyozással :

— Pege vagyok!

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A felülvizsgálatról. A budapesti ügyvédi 

körben ma este nagyszámú előkelő jogász közönség 
jelenlétében felolvasást tartott dr. Pap József, a buda­
pesti ügyvédi kamara titkára, egyetemi nyilvános 
rendkívüli tauár A felülvizsgálatról az igazságügyi bizott­
ság szövegezésében. Úgy az ügyvédek, mint a birák 
nagy érdeklődést tanúsítottak a fe olvasás iránt.

A felülvizsgálat a legszövevényesebb perorvos­
lat. Érzik ezt nemcsak nálunk, hanem Németor­
szágban is. Igen fontos kérdés, hogy az uj polgári 
perrendtartásban miképpen lesz ez a jogorvoslat sza­
bályozva. A felolvasó azt indítványozta, hogy, azon 
esetben, ha a felebbezési b Tőség nem közvetlenül a 
bizonyítási felvéfel alapján al apította meg a tényállást, 
csupán közvetve, az elsőbiróságtól átvett peranyag 
ielhasználásával, a felülvizsgálati bíróság legyen fel­
hatalmazva. a bizonyítási felvétel eredményét is mér­
legelni és igy azt a .'unkciót végezni, aineyre a köz­
vetlenség elvének megsértésével a le'ebbezési bírósá­
got a sommás törvén? és a miniszteri javaslat ielba- 
talmazza. Helyesnek kell elfogadni azt is, hogy inar 
100 korona értékhatárnál tneg lesz engedve a felül­
vizsgálat, ma csak 400 koronánál lóghat helyei. A 
szegény emberek ügyét nem szabad az utolsó lórumtól 
távoltartaDi. Ez is mutatja, hogy a perrendtartás 
számol a szociális követelményekkel. Az érdekes 
előadást a nagyszámú hallgatóság nagy tetszéssel fo­
gadta.

C Európa leírása. (Irta: Dr. Czirbus2 Géza.) A 
Balby—Ozirbusz-féle nagy geográfiái munka az V. 
kötet 2-ik részével befejezést nyert. T z évig tartott e 
nagy földrajzi mű e.készülése, de most a kész müvei 
oly geográfiái munkál kap a közönség, mely felfo­
gásban önálló és tárgyi tekintetben a tudomány jelen 
színvonalán áll. A könyv Szabó Ferenc nagyoecske- 
reki apátplébános és országgyűlési képviselő kiadá­
sában jelent meg, kapható Pleitz Ferenc Pál kiadó­
hivatalában Nagybecskereken. Az egész mű ára fűzve 
48 korona, a most megjelent V. kötél 2. részének ára 
10 korona.

NyiSHér.

Osztálysorsjegyek
az eredeti árakon:

Egy egész 13 kor., egy fél « kor., egy 
negyed 3 kor., egy nyolcad 1.50 kor. 

kaphatók a

■ER0URBANK-
né! Budapest, IV., Véri-utca 37.

Minden külön értesítés helyett 
ORtAHlT RÓZSIRA, 
IIEK1IS LIPÖT, fountor, 

Jászberény 
J e r y e te k.
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ANGOL
kir. Bzabftdalom.

M. KIR. SZA.B.

NÉMET
bír. izabidalom.

PICK TESTVÉREK 
elsőrangú férfiszabó-mliterem, 

BUDAPEST,
V. kerület, Dorottya-utoa. 12. azám.

Angol Ruhaberletrendszer
Angol és Francia Sziivctkülönlegességek. 
Váróéi bundák valódi szőrmékkel dua vá­

lasztékban
Szállít t at nn

KttléneutAly 
havi 30 kor.

! nyári aacco öltöny
1 Uvaazi aacco öltöny
1 öazi vagy Jaquet öltöny
1 Ferenc József öltöny
1 felöltő, vagy
1 alstor
1 télikabát

A) osztály
1 negyedévre 95 kor.
1 nyári sacco öltöny
1 tavaszi saccu öltöny
1 tavaszi »
1 őszi vagy Jaquot öltöny
1 F ér. József öltöny vagy 
1 lrakk öltöny
1 felöl ő vsgy
1 ulster
1 Ulikabtt
1 nadrág

Ajánlatokat eddigi állások, életpálya és referenciák pontos 
megjelölésével a kiadóhivatal »Jobb jövő* jeligével továbbit.

THEMUTUAL
new-yorki életbiztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága 
Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik. 

L'tánfizetési kötclelczettség nélkül. 
Részvényesei nincsenek.

összes vagyon 1902. december 31-én

1,981,516,483*42 frank.
Biztosítási állomány 1902. december 31-én

6,858,083,587'09 frank.
Magyarországi vezérigazgatóság:

Budap sl IV., Kár?ly-körut 26.

(Az • rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT
Football. E hó 15-én, vasárnap délután 2Vi 

órakor érdekes labdarugó mérkőzés lesz a mii enáris 
versenypályán. A Budapesti Torna Club I. mérkőzik 
a Műegyetemi Football Club ez ideig veretlen csapa­
tával. A B. T. C. erősen készül a íontos mérkőzésre, 
mert be akarja bizonyítani a közönség előtt, hogy a 
súlyos prágai veresége távol sem reális.

' TÖRVÉNYSZÉK
§§ Dr. Sbós Kálmán bíró ügye. Á delegált 

pestvidéki törvényszék vádtanácsa ma tárgyalta dr. 
Soős Kálmán budapesti büntető törvényszéki bíró ki­
fogásait, amelyeket az ellene lolyó megvesztegetési 
bűnügyben beadott ügyészi vádiratban foglalt vád­
pontok tekintetében nyújtott be. Dr. Soós Kálmán volt 
büntető törvényszéki biró ellen dr. Magyar István 
királyi ügyész vádiratában azt a vádat emeli, hogy 
Schwart Ábrahám nevii rovott multu ügynökkel szö­
vetkezve, megzsarolta azokat a pörös feleket akiknek 
bűnügyében ő, mint a büntető törvényszék íelebbviteJi 
tanácsának volt előadó bírája ítélkezett. E vádak te­
kintetében Soós biró azzal védekezett, hogy tíohwarcz 
Ábrahám az ő tudta és beleegyezése nélkül követte 
el a deliktumokat. A budapesti büntető törvényszék 
azonban, amely előtt Schwarcz Ábrahám beismerő 
vallomást tett, elrendelte nemcsak Schwarcz Ábrabám, 
nanem Soós biró ellen is a vizsgálati fogságot sze­
mélyi megbízhatatlanság miatt. A mai vádtanácsi tár­
gyaláson Seyjried József elnökölt. Előadó biró dr. 
Novotny Károly, szavazó biró Verebélyi Ignác táblai 
biró volt. A tárgyaláson dr. Xovotny előadó biró 
kezdte meg az ügy ismertetését. HaUroza’ra ma nem 
került a sor.

§§ Kellemetlen fogadtatás. Júliusban történt, 
hogy L. d fosét lőzsdelátogató becsöngetett Deutsch 
Sándor kereskedő lakására, hogy valami üzleti ügyet 
intézzen el vele. A látogatónak Győry Mari szobalány 
nyitotta ki az előszoba ajtaját és azt mondotta, hogy 
az ur nincs otthon. A barátságvs idegen erre egy pár 
sort akart írni Deutschnak és éppen indult beleié a 
szobába, de a szobalány dühösen elébe állt és annyira 
sértette a vendéget, hogy az kénytelen volt távozni. 
Nem értette a dolgot, de nem akart botrányban 
szerepelni, azért nem reflektált a válogatott szidal­
makra. Ellenben nagyon bántotta az, hogy mikor le­
ment, a házbeliek, akik hallották a szobaleánv éles 
hangját, úgy néztek rá, mint valami telten ért bű­
nösre. Panaszt emelt a szobaleány ellen a járásbíró­
ságnál ahol ma volt ebben a dologban a tárgyalás. 
A szobaleány azzal védekezett, hogy tolva’uak nézte 
a panaszost, mert egy nappal előbb valaki azon a 
címen, hogy ir egy pár sort az urnák, a szobába 
ment és ellopott onnan egy ezüst cukortartót. A pa­
naszos mindamellett ragaszkodott a bepanaszolt meg­
büntetéséhez. mire a biró becsületsértésért húsz korona 
pénzbüntetésre ítélte a szobaleányt, aki mindvégig ki­
hívóan viselkedett

§§ Királyi esküszegéa. Dr. Kalmár Antal köz­
jogi iró. akinek a magyar alkotmányról Írott könyvét 
annak idején kiráivsérlés miatt elkobozták, az idén 
május 15 ikén a Független Magyar országba cikket irt 
Királyi ezkiiszegés címen, amelyért a királyi ügyészség 
a büntető-törvénykönyv 140. szakaszába ütköző ki­
rálysértés vétsége miatt megindította az eljárást Az 
ügvés ség a cikknek különösen következő két részét 
kifogásolta: A Deák-'ée közjogi alap, a XII. t.-cik- 
kely nincs végrehajtva. Do ha nincs végrehajtva: 
kinek volna azt elsősorban szent kötelessége végre­
hajtani ? Annak, aki annak végrehajtására, megtar­
tására megesküdött. l£z pedig a magyar király. 
No és ha a magyar király nem hajtja végre a tör­
vényt, akkor talán már esküszegő a magyar király? 
Az országgyűlésen annak mondogatják, egy nacry 
országos part kórusban zengi. — el fog jönni az idő 
(amint eljött a többi Habsburgoknál is), hogy ez az 
esküszegés bite’cs törvénymagyarázat alakjában köz­
jogiig konstatálva lesz ? — Mára voit kitűzve ebben 
a porcén a tárgya ás dr. Agorasztó Péter biró elnök­
lésével. A tárgyaláson azonban a vádlott nem jelent 
meg, hanem Szabadkáról küldött táviratban közölte, 
hogy beteg és betegségét néhány nap múlva hiteles 
orvosi bizonyitványnyal is igazolni fogja. A bíróság 
ezért dr. Daróczy királyi ügyész indítványára a tár­
gyalást elhalasztóit^

§§ Meggyötört cseléd. Rendkívül érdekes tör­
vényszéki tárgyalás volt tegnap BcrZínben. Kulin reál­
iskolai tanár feleségét testi sértéssel, kényszermunká­
val, becsületsértéssel és lopással vádolta volt cselédje 
Michalski Francia a. A bizonyítás során szörnyű dol­
gok derüllek ki az embertelen asszonyról. Havi 12 
koronáért úgy dolgoztatta cselédjét, hogy az belé- 
betegedett. A nehéz nappali munka után esti tíztől 
éjfélután kettőig kellett még mindenféle munkát vé­
geznie a szegény leánynak. Hajna.ban 4 kor, legkésőbb 
ötkor már föl kellett kelnie és csak tizenegykor ka­
pott reggelit, amely minimális ennivalóból állott. Ebéd­
hez csak déiután ötkor jutott, amikor azt a maradékot 
adta neki az asszonya, amit ajgyerekek meghagytak. 
Szüleivel a cseléd egyáltalában nem érintkezhetett 
annyira fogva tarlotta Kuhnné. Egy februári napon 
délután négytől iélnyolcig kellett Michalovski Francis­
kának a Kuhnné felügyelete alatt fehériuhát sujkolni 
térdig érő iszapban. Mikor ^hazaérlek ráparanesolt a 
nagysága, hogy súrolja föl a folyosót. Vacsorát azon­
ban nem kapott. A jéghideg viz és az éhség miatt 
meg betegedet tj de azért az asszony tovább is igy bánt 
vele. A leveleket, amelyekben a meggyötört cseléd 
elpanaszoija sorsát a szüleinek, Kuhnné szétszakította. 
A önnel lett a cselédszobát soha nem engedte az asz- 
szony kitakarítani, igy az olt fölhalmozódott piszok 
is megártott a szerencsét en leánynak, akit a sok kín­
zás annyira elgyöngitett, hogy uem tudott a lábára 
állani. Kuhnné azonban megtiltotta neki, hogv ágyba 
feküdjön és minthogy a lába megdagadt, térden 
csúszva kellett munkáját elvégeznie. Végro a leány 
apja révén valahogy a rendőrség tudomására jutott 
ez a hajmeresztő bánásmód. Áprilisban kiszabadult 
Michalski Franciska kínzója karmai közül és rögiön 
bűnvádi följelentést telt e'lene. A tegnapi tárgyaláson 
a törvényszéki elnök éles szavakkal rótta meg a ke­
gyet'en asszonyt, majd kihirdette az Ítéletet, mely 
Kubnnét negyed] él havi fogházbüntetéssel sújtja.

§£j Munkások halála. Tavaly a földművelési mi­
nisztérium szőlészeti paVillonjának budai építkezésé­
nél egy földomlás következtében két munkás életét 
veszítette s egy súlyosan megsebesült. Ezért az 
ügyészség Stimer Zsigmond vállalkozót és Hercog 
Simon pallért vád alá helyezte. A törvényszék gon­
datlanság által okozott emberölés miatt mindkettőjüket 
egyévi jogházra ítélte s foglalkozásuktól eltiltotta őket. 
Az ügy íelebbezés Íolytán tegnap került a királyi 
táblán főtárgyalásra Frcnreisz kúriai biró elnöklete 
alatt. A vádhatóságot dr. Baloghy királyi főügyész 
képviselte, Stimer Zsigmoudot Gonda Dezső, Hercog 
Simont dr. Tetétlcni Ármin helyettese, Waldmann Lajos 
védte. A tábla Stimer Zsigmondot felmentette, Hercog 
Simon büntetését pedig hat hónappal mérsékelte, 

magáévá tevén Waldmann Lajos védőbeszédének 
érvelését.

§§ A bíró tiltakozása Parisból jelentik : A sables 
de boulognei törvényszék több embert elitéit, akik a 
kongregációs iskolák bezárásakor ellene szegültek a 
hatóságnak. Az illetőket legtöbbnyire csekély bünte­
téssel sújtották s a föltételes elitélés kedvezményében 
részesítették. Abban a pil’anatban. amikor az elnök 
kihirdette az Ítéletet, föladott Foudere biró s azt mondta 
az elnöknek, hogy a büntetések nem elegendők, miért is 
ilyen körülmények között nem hajlandó tovább a tanács­
ban működni. Foudere megbízta a jegyzőt, hogy ezt 
vegye jegyzőkönyvbe s elhagyta a törvényszék tár­
gyaló termét. Ez ese'.re vonatkozólag, amely nagy 
fö'tünést keltett, az igazságügyminisztert roja'ista 
részről meginterpellálják.

§§ Tizezerkoronás oszlás. Egész sereg ember 
szövetkezett a múlt év októberében, hogy tízezer ko­
rona erejéig megkárosítsák a szentendrei takarék­
pénztárt. A csaló szövetkezet leje Stefkovics Józselné, 
született Horánszki Paula, egy vasúd tisztviselő elvált 
felesége volt, aki Kovács Ignác ügynökkel együtt 
megjelent a takarékpénztárban s tízezer korona köl­
csönt kért az Ákáofa-ntca 28. számú házra. Hogy a 
kölcsönt megkaphassák, egy csomó hamis közokiratra 
volt szükségük, amelyeknek elkészítésében Kemenyik 
Erzsébet rovottmultu asszony. Tóth Gyuia ügynök, 
Takács Zsigmond zugiró, Horánszki Sámuelné, Ao- 
mg Istváu elcsapott telekkönyvi tisztviselő és Grci- 
serovszky Illésné házmesternő segítettek neki. Htei- 
kovicsné azonfölül három szegény embernek kaució­
ját is elsikkasztotta, akiket házmesternek szerződtetett 
nem létező házába. A oiintető törvényszék három 
napig tárgyaltó a csalóbanda pőrét s tegnap késő 
éljél hirdette ki az ítéletet. A törvényszék Stefkovics 
Józselné, született Horánszki Paulát másfél évi, Kcrnc* 
nyik Erzsébetet nyolc hónapi, Kovács Ignác ügynököt 
egy évi börtönre, Grciserovszky Iliésnét pedig három 
hónapi jogházra Ítélte. A töboi vádlottat a törvényszék 
fölmentette a vád alól. Dr. Keserű Lajos királyi ügyész 
a büntetés súlyosbításáért és a íölmen’.ések miatt 
íölebbezett.

TÁVIRATOK
Az osztrák szociáldemokraták.

Becs, november 12. Az osztrák szociáldemokraták 
mai gyűlésén a szociáldemokráciának a dualizmushoz 
való viszonyáról volt s ó. Kezel (Grác) azt fejtegette, 
hogy a parlamentben képviselt elemek mindig abból 
indulnak ki, hogy mit kíván a korona és mit nyer­
hetnek, ha a koronának szolgálatot tesznek. A Ma­
gyarországgal való közösség mind kevesebb elŐnvt. 
de annál több terhet jelent Ausztriára nézve; a nagy­
zási hóbort, a nagyhatalmi állás az ország gazdasági 
érdekeit felemészt'. A gazdasági különválás véget 
vetne a bizonytalanságnak.

Austerhtz előadó záróbeszédében azt hangsúlyozta, 
hogy a gazdasági különválás lendítene az osztrák 
iparon és korlátokat szabna az agrárizmus túltengé- 
sánek- amely a magyar agrárizmns részéről támoga­
tást kap. A polgárok is csak nyernének a különvá­
lással, mert a dualizmus által fenntartott úgyneve­
zett nagyhatalmi ál ás megszűnése következtében 
olcsóbb lenne a megélhetés. A gyüiés egyhangúlag 
elfogadta a dualizmus megszüntetését sürgető határo­
zati javaslatot s nagy többséggel elhatározta azt is, 
hogy üdvözli a magyar proletariátust az általános és 
titkos, egyenlő szavazati jogért lolytatott küzdel­
mében.

Nyilvános konzisztórium.
Róma, november 12. A pápa ma a királyi- 

toremben nyilvános konzisttóriumot tartott, hogy 
átadja Aluli, TalUani, Katschtdler, Merry dél Valfo 
Callegari bíborosoknak a biborosi fövoget. A kon- 
zisztóriumon jelenvoltak az összes Rómában időző 
bíborosok, számos püspök és főpap, a római ne­
messég és számos meghívott személyiség, kik 
közül pár százan a fejedelmi teremben nézték 
végig az ünnepi felvonulást. A szent atyát, kit 
egész udvartartása követett, a sedia gestatorián 
vitték egész a trónusáig, a jelonlévők zajos ová­
ciói között. Ö szentsége azután a szertartást vé­
gezte, mely igen impozáns volt. A közönség Éljen 
a demokrata pápa ' kiáltásokat is hallatott. A nyil­
vános konzisztórium után ő szentség© titkos kon- 
zisztóriumot is tartott, amolyon Mirandát astorgai 
püspökké nevezte ki. Az ünnepségnek negyed 
1 órakor volt vége.

A porosz választások.
Berlin, november 12. Éjjel 12 óráig 102 or­

szággyűlési kerületben ért véget a közvetett válasz­
tás 173 mandátummal. 37 konzervatív, 19 szabad kon­
zervatív, 40 centrumpárti, 43 nemzeti liberális, 20 
szabadelvű néppárti, 4 egyesült szabadelvüdárti, és 4 
pár.onkivüli megválasztása biztosítva van, 4 választó* 
kerületben a közvetett választások nem végződtek 
pozitív eredméuynyel. Ezekben a kerületekben a vég­
leges eredmény csak a főválasztásoknál lesz.
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Combét egyházpolitikája.
Várit, november 12. (Szenátus) A mai ülés a 

tagok élénk részvétele mellett folyt le. A lex-Falloux 
eltörlésére és a középiskolák újjáalakítására vonat­
kozó vita folytatásában Combes miniszterelnök kijelenti, 
hogy a kormány elvben elfogadja Girardnak azt a 
módositványát, hogy olyan emberek eltiltassanak a 
tanítástól, akik papi fogadalmat tettek, de ezt a módo- 
sitványt törvényjavaslattal lógja a kormány pótolni, 
amelyet még ebben az ülésszakban fog a szenátus 
elé terjeszteni és amely a kongregációk tagjait 
el fogja tiltani a nép-, közép- és íelsőiskolák- 
ban való tanítástól. A papság tagjaira vonatkozó­
lag fenntartják a végleges határozatot, amíg a kor­
mány az egyháznak az államtól való elválasztása 
felett határozni fog. (Nagy mozgás.) A miniszterelnök 
hozzáteszi, hogy ezt a kérdést valószínűleg az 1904. évi 
rendes ülésszakban a parlament elé rogja vinni és a kor­
mány be fogja bizonyítani, hogy kívánsága az, miként 
a határozatlan és zilált helyzetnek, amely ha soká 
tarlana, megzavarná az ország nyugalmát és erköl­
cseit, mielőbb véget veésen. Ami a jelenlegi tárgyalá­
sok alatt álló tanítási törvényjavaslatot illeti, a kor­
mány a szabadság elvének épségben tartásával javas­
latában jogot fog kérni arra, hogy dekrétumokkal 
bezárhasson olyan intéseteket, amelyekben a törvény 
és az erkölcsbe ütköző tanítást folytatnak. A minisz­
terelnök beszédét a szenátus republikánus többségé­
nek egységéhez appellálva fejezte be. (Tetszés.) Ez­
után az ülést berekesztették.

Az ülés újból való megnyitása ntán elfogadták 
Chaumié javas’a'ának első cikkelyét 225 szavazatta! 81 
ellenében^ amelylyel a Fallotix~ tör vényt eltörölték. Ezzel 
az ülés véget ért.

A francia hadügyi költségek.
Pária, november 12. A hadügyminiszter költség­

javaslatának több szakaszát elfogadták. A kamara 290 
szavazattal 235 ellenében elveti azt a módositványt, 
amely szerint a 13 és 23 napos fegyvergyakorlatok 
eltöröltessenek, éppúgy elvetette 325 szavazattal 247 
ellenében azt a módositványt, amely békeidőben a 
hadbíróságok megszüntetését kívánja. A vita folya­
mán szóváltás támadt Berthoulat mérsékelt republiká­
nus és Berteaux radikális képviselő között. Az utóbbi 
gyávának és renegátnak nevezte Berthoulatot. Erre 
nagy zavar támadt. Az elnök kénytelen volt az ülést 
fellüggeszteni. Az ülés azutáh csendben folyt tovább. 
Berthoulat elküldte segédeit Berteaux képviselőhöz.

Pária, november 12. A Berteaux és Berthoulat 
közti lovagias ügyben a segédek elhatározták, hogy 
a párbaj elkerülhetetlen. A segédek pisttolypárbajban 
állapodtak meg kétszeri golyóváltással. A párbaj hol­
nap lesz.

Spanyol miniszterválság.
Madrid, november 12. A lapok az jelentik, hogy 

miniszteri álság várható. Az Imp arctól, & földmivelésügvi 
miniszter organnma, kijelenti, hogy a tegnapi kamarai 
ülés bebizonyította, hogy a Villaverde-kabinetnek 
meg kell győződni arról, hogy megvau-e a szüksé­
ges parlamenti ereje a kamarában. Nevezett lap azt 
hiszi Villaverde meg fogja ezt tenni.

A san-domingói lázadás.
Bew-York, november 12. A Reu’er-ügynökség- 

nek jelentik 8an-Domingóból *. A ie'kelók táviratilag 
közölték Powel amerikai ügyvivővel, hogy nem isme­
rik el az 'Egyesült-Államok elnökével kötött szerző­
dést és az Egvesült-Á lamoktól elismerésüket kérték. 
Powel a felkelőkkel va'ő minden érintkezést vissza­
utasított.

Nyugalom Marokkóban.
Tanger, november 12. A legújabb íezi hírek sze­

rint ott nyugalom van. A szultán elbocsátotta a csa­
patokat, ami által korlátozza «2 állami kiadásokat és 
javítja a pénzügyi helyzetet. A F ezbe és Tangerbe 
vezető utak biztosak. Az európaiak és a készpénz­
szállító karavánok ismét közlekednek Fez és Tan­
ger között.

Közgazdasági táviratok.
Béos, november 12. Kom féld Zsigmond. a buda­

pesti Hitelbank vezérigazgatója néhány napot a német 
íővárosban töltött, hogy a birjda'mi bank, a Disconto- 
társaság, továbbá a román és orosz petro'eum-telepek 
képviselőivel tárgyalásokat folytasson a német piac 
számára való kivitel szervezése dolgában. Hir szerint 
a tárgyalások nem vezettek eredményre és Kornfeid 
igazgató visszatér Budapestre.

Bóos, november 12. (A Budapesti Napló telefon 
jelentése.) Eladatott búza: tiszavidéki 3.35—3.80 IC, 
marosi 8.88—8,55 K., bánáti 7.80—8.35 Kb mosoni 
7.90-815 K.; rozs: tót felvidéki 6Ö0-T.05 K., pest­
megyei 630—7.— K, délvasuti 6.70—6.86 K.; magyar 
tengeri: régi 6.46—6.66 K.. uj 5.45—6.70 K.; magyar 
<•5:5.60—6,20 K., válogatott 6 65 K.

■•w-Tork, november 12. (1 örmény tő üde., (Zárlat.) 
Gyatx»í.* New-Yorkban nelyben 11.20 (11.15). Nov.-re 
10.98 (10.77). Februárra 10.13 (10.95 i. New-Ürieans- 
ban helyben lO.i’/ie (10.1P/i«J. — Petróleum: Stand white 
New-Yorkban 9.30 (9.30;. Stand white Philadelphiában 
9.25 (9.25). Raffined m Caees 12.— (12.—). Credit 
Balances at Oil City 1.77 (1.77). — Zsír: Western 
■team 7.40 (7.45). Rohe és Brothers 7.60 (7.70;. — 
Tengeri irányzata bágyadt. — Decemberre 48.7/s (48.7/s.)
— Márc-ra —.— (—.—). — Májusra 47.Va (47.*/« k — 
Búza irányzata bágyadt. — Piros őszi helyben 84,— 
(84.’/8).— Dec.-re 88. Vs (83.7/«> — Márc.-ra —.— (—.—)
— Májusra 80 6/a (81.—> — Júliusra —.— (—.—). — 
Gabona szállítási díja Liverpoolba l.1/* (l.1/*). — 
Kávé: fair Rio 7.sz. 6j/s (6.Ve). — Nov.-re 5.40 (6.45). 
Februárra’5.65 5.70). — Liszt: Spring Wheat clears 
3.50 (3 60). Cukor: (8.*/i«—8.* i«k Ón: 25. .  
(25. 25.-). ZBés : -. 13.05 (-. 13.50). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ohioago, november 12. (lernénytössde.') (Zárlat.) 
Bum irányzata bágyadt. Dec.-re 76.— (76.’/s). Márciusra 
—(—.—). — lengeti irányzata bágyadt. Decem­
berre 41.8/< (42.1/b). — Zsír: Januárra 6.67 (6.67). 
Májusra 6.62 (6.65). — Szalonna short clear 7.81 (7.83),
— Sertéshús: Januárra 10 55 (10.63). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik,)

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokat nem adunk vissza. —•

R. Verpclét. A beváltás terminusát annak 
idején az Adóügyi Szaklap nyomán közöltük. írjon 
az említett laphoz (Budapest, VI., Andrássy-ut 38. 
válaszos levelezőlapot, onnét megerősítik a közlést. — 
K. H. (A rend.) Kozölhetet en. — V. Szeged. 1. Az 
egyetemi tankönyvekre vonatkozó minden felvilágo­
sítást megtalál a Politzer Zsigmond és fia cég (Kecs­
keméti-utca 4) kiadásában megjelent Egyetemi út­
mutatóban. Ezt a hasznos kis füzetet a kiadók, ahol 
a szakkönyveket megrendelheti, ingyen küldik meg 
az érdeklődőknek. A beiratkozás, tandíj s egyéb 
ügyekre vonatkozó tudnivalókat is megtalál a ebben 
az útmutatóban. 2. Azok, akik még az egyetem kö­
telékébe tartoznak, vagy, akik még tanulmányai­
kat nem fejezték be. az ezredparanosnokságnál, 
kérhetik szolgálatuknak elhalasztását. A kérvényt 
legkésőbb azon év szeptember 1-ig kell benyúj­
tani, amely esztendőben be kellene vonulni. Halasztás­
nak legíeljebb csak azon év október 1-ig van helye, 
melyben az illető 24-ik életévét betölti. Kérvényük­
höz mellékelni kell a katonakönyvecskét és ha még 
egyetemi hal gatók, a látogatási bizonyítványt, melyet 
a dekanátusban 40 fillérért állítanak ki, ha pedig 
már elvégezték a jogi tanfol* amot de még szi­
gorlataikat mind le nem tét ék, akkor a deka- 
Dálus által 1 koronáért kiállított bizonyítvánvt, mely 
azt tanúsítja, hogy' az iliető tanulmányait még 
nem fejezte be. E bizonyítványt csak akkor ad­
ják ki, na szigor ati határidőt kért az illető. Leg­
helyesebb valami távoli terminust (mindenesetre azon­
ban még arra az esztendőre) kérni, mert az min­
dig előretolható, halasztásnak azonban nincs helye.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonj*.

Szerkeaztőség 66—12
Kiadóhivatal 54—38

KÜLÖNFÉLÉK
Repedt harang.

— Charles Baudelaire. —
Édes és szomorú bús téli estvelen 
Ülnünk a tűz előtt, mely dudol s ropog, 
S harangszót hallanunk a ködből hirtelen, 
Melytől a messze múlt egyszerre fellobog.

Boldog az a harang, kinek még torka jó 
S vígan zeng, noha vén, türelmet és vigaszt 
Hűségesen kiált, mint égi híradó, 
Mint egy öreg vitéz, ki sátrában virraszt.

Az én lelkem hasadt s ha készt az unalom, 
A hideg éjszakái hangossá dallanom : 
Akkor látom, minő erőtlen ez a dal.

Sebesült hörög igy, ki bénán ott maradt 
Nagy vértó közepén, egy halom test alatt 
S addig erőlködik, mig végre belehal.

Zempléni Árpád.

+ A világ: legnagyobb ós legkisebb palaokja. 
Az amerikai New-Jersey államban levő Trentonban 
két érdekes tárgyat szoktak most megcsodálni a járó­
kelők egy Ottani Üveggyár kirakata előtt: a világ 
legnagyobb és legkisebb palackját. Az óriási palóci­
nál nagyobbat még nem készítetlek sehol a világon, 
í rtartalma 296 liternek felel meg, alak ára nézve pe- 

l 

dig hasonlít a szoptató üveghez, erősen kidomborodó 
roppant nagy hassal és vékony nyakkal. Magassága hat 
lábnyi és tágasságának átmérője négy láb hosszúság­
nak felel meg. Az a munkás, aki ezt a palackot fújta 
éppen olyan nagy, mint a:. Ha a palack nyakán ke­
resztül bújhatna, egészen kényelmesen aludhatnék a 
íenékeD. Az óriás palack talpánál kartonra erősítve 
látni a világ legkisebb palackját, amely mindössze 
négy csöppet tartalmaz 8 éppen olyan hajszál vékony 
fecskendővel töltik meg, mint amilyennel az orvos a 
bőr alá való fecskendezést szokta végezni. A palack oly 
kicsiny, hogy fekete háttért kellett hozzá erősíteni, 
máskülönben a legélesebb szem se láthatná meg a 
kirakat üvegtábláján keresztül. A kis palacknak az 
elkészítése több időt vett igénybe, mint az óriás 
palacké.

•
4- Királynék fűzője és olpöje. Már említettük 

a napokban, hogy Londonban sok cég királynék és 
más hírneves nők ruhadarabjaival kereskedik. Termé­
szetesen ezeknek a keresdőknek nagy a bevételük, 
mert az ilyen holmik nagyon kapósak. Egyik cég 
ezek közül hírneves hölgyek viselt fűzőivel kereske­
dik ós mindig lehet nála vásárolni vagy rendelni, 
akármelyik most élő királynétól való fűzőt s a bolt­
jában sok történelmi nevezetességű nőnek a fűzője is 
megfordul. Nemrég adta el a cég Corday Sarolta egv 
bőrfüzőjét s a szerencsétlen Mária Antoinette francia 
királynénak egy ékköves fűzőjét, amelyről meg lehet 
állapítani, hogy a királyné dereka csak negyven 
centiméter volt. A híres Medici Katalin még karcsúbb 
volt; vasfüzőt viselt, amelynek kerülete minössze 
osak harminckét és fél centiméter; abban a korban 
rettenetesen fűzték magukat a hölgyek. Egy hí­
res francia ballerina lüzője, mely drágakövekkel 
volt kirakva, nemrégiben 6000 koronáért kelt el. Egy 
angol lordnak a felesége hires asszonyok c.pőit gyűjti: 
már sok királynénak a cipőjét megszerezte, de gyűj­
teményében sok színésznőnek és félvilági hölgynek a 
cipőjét is lehet látni. E gyűjtemény meggyőzhet min­
denkit arról, hogy a hires Racuelnek igen uagy lába 
volt és hogy Pompadour ludtalpu volt. Egy másik 
londoni cég hires asszonyok harisnyakötőit is áru­
sítja. Natália szerb királyné mindig olyan harisnya­
kötőt visel, amelyre erkölcsös jelmondatok van­
nak hímezve. A cég birtokában van egy spanyol 
királynénak, II. Izabellának a harisnyakötője, melyet 
senki sem akar megvenni, mert nincs mindenki­
nek olyan lába, mint II Izabellának volt a hatvauas 
években ; a harisnyakötőt némelyik asszony derék­
övnek is használhatná, — negyvenegy cen’iméter a 
kerülete. A harisnyakötővel kereskedő cég néhai Er­
zsébet kiráyné egy báli ruháját tizenkétezer koro­
náért adta el egy amerikai hölgynek, aki óriási meg­
lepetést keltett vele egy bálon, a washingtoni Fehér 
Házban. Ugyanennek a hölgynek a leánya telőtől- 
talpig királynői ruhákban jelent meg a bálon: a ci­
pője 500, harisnyája 300, inge és nadrágja 840, fű­
zője 240, két alsószoknyája 960, felsőruhája pedig 
2400 korona volt

•
4- Az olasz adóprés. Olaszországban is éppen 

ugv nyögnek az emberek az adó alatt, amely ott is 
nagyon súlyos, mint nálunk. A milánói Corriere delta 
Sera közli azokat a jövedelmeket, amelyeknek alapján 
Milanóban jövedelmi adót kell fizetni. Úgy látszik, 
hogy vagy nagyon gazdagok az emberek Milanóban, 
vagv a fináncminiszter nagyon szigorú. Az Adóügyi 
Szaklap közli ezt a lajstromot, amely szerint a Corriere 
delta Sera 190.000 korona jövedelem után fizet adót,aSon- 
zogno könyv- és zeneműkiadóéig pedig 223.000 után, az 
utóbbinak külöu szinházvállalata' még 20.000 lírát hajt 
évenkint. Az irók gyöngébben vannak taksálva, kevés 
ér el 10.000 lírát. Roborto Bracco csak 5< Ot)-ret. Jobb 
dolguk van a zeneszerzőknek: Boito például 48, Gior- 
dano Umberto 14, Franohetti 12 és Leoncavallo csak 
10 ezer líra jövedelem után fizet adót. A színészek, 
illetőleg a színtársulatok gyöngébben vannak taksálva, 
mert Zacooni csak ha’ezer s Tina di Lorenzo ötezer 
líra jövedelem után fizeti évi adóját Milanóban egyéb­
ként legjobb dolguk van az ügyvédeknek fogorvosok­
nak, balletmestereknek, szálasoknak és kávésoknak. 
Az utóbbiak közül a Milano-szálló 100, a Vigoni- 
szálló 100, a Vigoni-kávéház 75, a Zerboni 85. a 
Cavour 40, a Metropole 25 s Francé és Gam- 
brinus egyenkint 80 ezer lira jövedelemmel sze­
repelnek’; egy süteménygyár 100.000 lira után fizet 
adót. Bertajoli fogorvosnak évenkint 14, Mazzu- 
chettinek 25 ezer lírát ér a gyakorlata. Két kiérdemelt 
ballerina, úgymint Baröetta Lujza és Caprotti Margit 
tánciskolát tartanak fenn s a jövedelmüket 30—80.000 
lírára becsülik. Az ügyvédek közül Belotti 26, Abbone 
16.000 lira után fizet adót. Ezek a jómódú adófizetők 
nyögnek ugyan, hogy tehetségük túl van taksálva, de 
azért fizetnek várva, hogy a jövő esztendőben a finán­
cok újból löl fogják srófolni a jövedelmüket.
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-f- A pólyáababa. A csempészek mindenféle 
csalafintaságot megkísértenek, hogy értékes holmikat 
áthozhassanak a határon keresztül egy másik or­
szágba. A vámőrök azonban már nagyon gyakorlot­
tak ebben a tekintetben, ismerik a csempészek leg­
több iurlangját és ritkán kerüli ki valami gyanús 
dolog a figyelmüket Az orosz határon történt nemrég 
egy ilyen eset, amelyet nem is volt nehéz dolog fel­
fedezni a vámőröknek. Egy erőstermetü, dajka kiné­
zésű nő utazott a vonaton pólyásbabával a karjaiban. 
A baba erősen be volt takargatva, még az orrahegye 
sem látszott ki.

— Milyen jól viseli magát a kis baba — szólt 
egy másik utazó hölgy.— Talán nem is sir soha?

— Bizony az sohasem sir. — válaszolt a dajka 
— osak egy kis cukordarabkát kell a kezébe adni.

Mikor a vonat a határra érkezett és a vámőrök 
megvizsgálták az utasok holmiját, az egyik vámhiva­
talnok rákiáltott az asszonyra:

— Jó asszony jöjjön csak be egy pillanatra a 
hiva'alszobába I

A dajka krétafehéren követte a hivatalnokot. 
Alapos vizsgálat után kisült, hogy a pólya nem is 
babát rejteget, hanem hét kilogramm kolbászt, amely­
nek a határon való átcsempészése ilyen módon nem 
sikerült.

KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem.

Magyarország nemzeti jövedelme. A Magyar
Közgazdasági Társaságnak ma este dr. Kautz Gyula v, 
b. L L elnöklete alatt ülés volt, amelyen dr. Fdiner 
Frigyes egyetemi magántanár, a Magyar Agrár- és 
Járadékbank-részvénytársaság titkára előadást tartott 
Magyarország nemzeti jövedelméről. Az előadást nagy­
számú közöu&ég ha Igatta, melynek soraiban ott vol­
tak: Schober Albert á.lamvasuti igazgató, Halász Sán­
dor miniszteri tanácsos, Geszti Andor kir. ügyész, dr. 
Kovács Gyula, a Kereskedelmi Muzeum igazgatója, 
Baross Géza, Hatvany-Veutsch József, madarasi Beck 
Gyula, Barta Arnold, dr. Schóber tíéia, Fábri Samu, 
Enyedg Béni, Tolnay Arnold, dr. Horváth János és 
Koppéig Géza bankigazgatók, Barta Ödöo, Hegedűs 
Lóránt és Horánszky Lajos országgyűlési képviselők, 
dr. Sehwarcz Gusztáv, dr. Dobránszky Péter, dr. Navratil 
Ákos és dr. Beiner János egyetemi tanárok, Bogyó 
Samu és dr. Levy Béla, keresk. akad, tanárok, stb.

Érdekes fejtegetései során kiterjeszkedelt a fel­
olvasó a tárgyával összelüggő legfontosabb adatokra 
és miután meghatározta a magyar nemzeti jövedelem 
három tényezőjét, gazdag statisztikai adatokkal el­
jut következte'éseire. Az őstermelés (mezőgazdaság és 
bányászat) jövedelme 4 327.000 korona, az iparé 
767,423.010 korona, a kereskedelemé és szállításé 
4C9.014100 korona, a küllőidről befolyó kamatok és

REGÉNY ” 

Egy férj regénye 
Irta: SALVATORE FARINA

(20) ---------

Még nem voltam huszesztendös, mégis már 
azon gondolkoztam, hogy férj és apa leszek. Az 
akadályok nem csüggesztettek el, régóta meg­
szoktam a küzdést és egész komolyan gondoltam 
a házasságra. Erről az oldalról is nem úgy je­
lentkezőit nálam az ösztön, a hajlam, mint má­
soknál; már rógondoltam a kedélyes, családias 
életre és még nem voltam szerelmes.

Do nem voltam oly dőre, hogy vakon 
lángra gyuljak o chimara iránt Megelégedett 
volt un, hogy olvashattam szivemben, hogy fel­
ismertein szükségletét és rávetettem magamat az 
orvosszorre. Erőt vett rajtam a házasság gondo­
lata és lelkemben magas oltárt állítottam neki 
azzal az elhatározással, hogy ezentúl vidám kul­
tuszt szentelek annak és áldozatul rakom ez ol­
tárra összes küzdelmeimet, összos törekvéseimet. 
Ez lett tanulmányaim, szorgalmam célja, s hogy arra 
méltónak mutatkozhassam, azt hittem, hogy min­
denekelőtt erkölcsi tökéletesítésem megkezdett 
müvét kell befejeznem.

így szereztem meg azt a gazdag tapaszta­
latot, aminővel az én koromban levő férfiak, nem 
dicsekedhetnek és igy őriztem meg a naivitást 
és a gyermeki kor minden vele született hajla­
mait.

Újra fel akartam keresni a családi életet, 
amelyot édesanyám halála már korán legszebb 
drágakövétől fosztott meg, a családi életet, ame­
lyet sohasem tanultam megismerni olyannak, 
amilyennek kedélyem megrajzolta. Atyám, aki 
minden kívánságomat teljesítette, csudálkozva 
hallgatta elhatározásomat, örömmel hozzájárult; 

járadékok révén 61,622.800 korona, összes tiszta nem­
zeti jövedelem 3.210.627,497 korona. Magyarország 
nemzeti jövedelmének legjelentékenyebb lorrása tehát 
az őstermelés, amely a nemzeti jövedelemnek csak­
nem kétharmad részét (65’27 °/o-át) szolgáltatja. Ma­
gyarország tehát első sorban mezőgazdasági állam. A 
nemzeti jövedelemnek második, de sokkal jelentékte­
lenebb lorrása az ipar, amelyből a nemzeti jövedelemnek 
csak egy ötödrésze (21*52o/o) fakad. Mig a kereske­
delem és szá'litás csak egv tizedrészszel (1147°/o) 
járul a nemzeti jövedelemhez. Az államnak adók, 
illetékek, vámok és egyéb címen átlag évenként 
1,086,106.000 korona az összes bevétele, a községek, 
zárosok és törvén*, hatóságok évi bevétele adókból 
65.571.686 korona. A nemzeti jövedelemből a nyilván- 
jellegü szervekre eső jövedelem 1-151 milliárd koro­
nára tehető. A 19,254.569 lélekszámból és 3,872.324 
háztartásból álló lakosság fejére 185 16 korona, egy 
családra 920.07 korona tiszta jövedelem esik, még pe­
dig a lakás mellett, mert a bérlakások kozadékát — 
mint amely nem tartozik az évenként újonnan elő­
állított javakhoz, — nem számítottuk a nemzeti jöve­
delem alkotó elemei közé. A lakás nem jövedelemnek, 
hanem vagyonélvezetnek tekintendő, mert a laképü­
letek a már meglévő vagzonállagnak, nem pedig az 
újonnan termelt javaknak fogyasztása gyanánt jelent­
keznek. Magyarország tiszta nemzeti vág-vonót 31-106 
milliárd koronában a lapítottuk meg; minthogy a 
tiszta nemzeti jövedelem 3 210 miliiard korona, a 
nemzeti vagyon a nép munkája által 10’32®/o jára­
dékot ad.

A szesz technikai értékesítése. Az Országos 
Iparegyesület összes szakosztályai ma délután lovag 
Fáik Zsigmond udvari tanácsos elnöklete alatt együt­
tes ülést tartottak. Dr. báró Malcomes Béla előadást 
tartott a szesz technikai értékesítése* tekintettel iparunkra 
és kereskedelmünkre címen.

Előadását a szesz technikai értékesítésének álta­
lános közgazdasági jelentőségének fejtegetésével kezdte, 
hangsúlyozva, hogy a szesziparnak a törvénvhozás 
által mesterségesen táplált, de a mezőgazdasági üzemek 
természetes fejlődése által is szükségképpen feltétele­
zett növekvő termelése a bel- és külföldi pálinka fo­
gyasztásban nem talál megfelelő le lődésképes piacot, 
tehát a szeszipar fejlődése a jövőben csak úgy biz­
tosítható, ha a növekvő szeszproduketó nem mint 
pálinka, hanem a tecnnikai colok szolgálatában kerül 
íogyasztásra hő. fény és eső alakjában. Feltárta azo­
kat a nehézségeket, melyek szeszadótörvényünkből és 
Ausztriával fennálló kapcsolatunkból eredőieg a gya­
korlati keresztülvitel elé gördülnek és előadását azzal 
fejezte be, hogy a megoldást leginkább az veszély ez- 
tetné, ha az ügy egyoidalulag, kizárólag mezőgazda­
sági. vagy kizárólag ipari és kereskedelmi érdekelt­
ségűnek tüntettetnék fel. Az előadást nagy érdeklő­
déssel és tetszéssel kisérte a szépszámú hallgatóság.

Hollandi Életbiztosító Révz vény társaság-. Ok­
tóberben a társaságnál 412 ajánlatot nyújtottak be 
3,134.848*56 korona tőke és járadékról, ebből vissza- 
ntasittatott 60 ajánlat 423.525-20 korona és járadékról, 
ennéliogva kiállíttatott 352 uj kötvény 2,711.323 36 
korona tőke és járadékról. 1903. október hó végével 
a biztosítási átlag volt ■ 32.856 kötvény 272.091,425 01 
korona tőke és járadékról.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósápi köz­
vetítők üzleti jelentése.) Változatánál jó vételkedv és 
kielégítő hozatalok mellett az élolmiszerp ac ma is

a boldogság már az első keresésre felém mosoly­
gott és az uj tanév kezdetén megtaláltam azany- 
nyira óhajtott „családi punziót“.

♦* ♦
A család, molyhez mostantól kezdve tartoz­

nom kellett, négy személyből állott: Signor Pan- 
toleon, egy öreg nyugalmazott kapitány, rendkí­
vül szellemes ember, akit semmi sem tudott fel­
izgatni és hatvanéves kora dacára becsületére 
vált az asztalnak; eignora Ersilia, annak méltó 
hitvese, a jóság és jókedv irigylésreméltó keve­
réke; ötvenéves volt, do tiz évvel fiatalabbnak 
látszott, amire büszke volt; e nő volt az, aki a 
gyeplőt tartotta a házban.mindenkinek parancsolt és 
mindenről gondoskodott, már este kifejtette a más­
napi ebéd tervét, Szerafinának, a szakácsnőnek bele­
egyezésével, aki sovány, magas, már moglehetőson 
éltes nőszomély volt, do még gyors és rugalmas 
minden cselekedetében, mindent megtett és soha­
sem beszélt. A negyedik személy egy fiatal 
leányka volt, akit az első pillanatra tizen kétéves­
nek sem becsültem volna, eo már tizenötéves volt. 
Tizia volt a neve; nem szép név, de ő maga 
bájos teremtés volt. Nagy fekete villogó szóméi 
voltak, fürtös, hollófokete haja, arca pedig ama szű­
zies rózsapir lehelletével, amely az ártatlanság 
színe. Nőm volt éppen szépnek mondható, nőm 
ama szoborszert! szépségek közül való, amelyeket 
sokan oly hamis lelkesedéssel magasztalnak, de 
volt bonno valami megnyerő, valami báj, 
amely azonnal a szívhez szól és inkább a szívhez, 
mint a szemhez. Pisze orra, nyúlánk, mindig élén­
ken forgolódó kis alakja, félig pajzán, félig naiv 
lénye busásan kárpótolták a szabályszerűbb arcvo­
násokat, szépsége teljesen a tekintetében és mo­
solyában volt, édes, szeretetreméltó mosoly, ame­
lyet a szív ártatlan kacérkodásának pajzánsága 
érintett, mosoly, amelyből egy egész lélek be­
szélt. A természetében volt-e? Ösztönében-e? Jó­
indulatú volt-e? Tizia folyvást mosolygott, min­
denütt, ahol megjelent, napsugaras vidámsága 
árasztotta melegét.

Ez a tizenötesztendös apró teremtés volt a 

élénk forgalmú volt Részleteiben a következőképp 
alakult az üzlet: Húsfélék: Vidéki marhahús eleje 
76—86 fillér, hátulja b6—109 koron®. mélermázsán- 
ként. Lehúzott sertéshuslC4—112. sertéshús szalon­
nával 108—116 fillér kilónként. Öiött borjuk bőrben 
hosszan mérve, sulyievonás nélkül 95—110 fillérrel 
voltak a forgalomban kilónként minőség szerint. Juh­
hús kilója, minőség szerint 60—10 fillér. Tojásban 
változatlanul szilárd az üzlet, I. r. friss telt áru 86— 
90. gyengébb minőségű 82—84 apadt 69—74, meszes 
70—76 koronát jegyzett eredeti ládánként.
kek: I. r. szőr, teavai 2.20—2.40. jó friss főzővaj 
1.60—1.70 tehéntúró iÖ—28 fillért jegyzett kilónként 
minőség szerint. Fagott fearom/i: I. r. szépen tisztán 
kezelt hizott ludak kilója 108—116. II. r. 160—101 
fillérrel keit el ió vételkedv mellett minőség szerint. 
Élóbaromfi: Rántani való csirke 120—150, sütui való 
150-200, tyuk 220-240, kaosa 180—260, lúd 360— 
5.— korona páronként minőség szerint. Vadfélék: Szá­
raz szőrű nagy nyulak darabja 240—250, süldőé 140— 
180, fogoly párja 160—220 fillér. Óz h-0—110, szarvas 
70— 80 fillér ki ónként. Burgonya; Nagy gumós válo­
gatott egészséges rózsa 340—360, sárga 350—4.—, te* 
hér 3.-----3.20 korona mmként vaggontételben.

Szeazár&k. A kontingens nyersszesz ara Buda* 
pesten 40.50 korona pénzben. 41.50 korona áruban
— Bécsben a kontingentált készáru 42,89 korona pénz­
ben, 43.— korona áruban,

SzarvaBmarhavásár. (A budapesti marba vásár­
téri vásári pénztár-részvénytársas ág tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 814 darab, ma­
gyar tehén 229 darab, szerbiai ökör 2050 da­
rab, szerbiai tehén 165 darab, növendékmarba 29 
drb, bivaly 189 drb, bika 150 darab, összesen 3626 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalnivaló ökör 23 
darab, fejőstehén 1154 darab, igás bivaly — darab! 
tinó — darab, bika — darab, úszó — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig : vágómarhákért: Ma­
gyar hizott ökör, legjobb minőségű 68.— K.-tól 74.— 
K-ig, kivételesen —.— K.-ig, JOÓ kilónként éló súly­
ban. középminőség 60,-66 K.-tól------K-ig, silányabb
minőség 52.— K-tól 58.—K-ig. Magyar legelőmarha 
jobb minőségű 54 K-tól 64.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 46 K-től 52 K-ig. Tarka 
hizott ökör, legjobb minőségű 70.— K-tól 76.— K-ig, 
kivételesen 80 K-ig, középminőség 64 K-tól 68.— K-ig, 
silányabb minőség 50 K-tól 62 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 52 K-tól 68.— K-ig, kivé­
telesen 72 K-ig, silányabb minőség 44.— K-tól 50.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 60 K-tól 74.— K-ig,
kivételesen —.— K-ig silányabb minőségű 46.— K-tól 
58.— K-ig. Bivaly 40 K-tiól 49 K-ig. kivételesen 
51|A K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól t0.— K-ig, ki­
vételesen —K-ig. Tarka tehén 44.— K-tól 68.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű 62 K.-tól 66.— K.-ig kilogrammonkíiit, kivé­
telesen — koronától 720—788 K-ig páronkint. kö- 
zépminőségü 58.— K-tól 60.— K-ig 10U kilónként 
620 K-t 660 K-ig páronkint, silányabb minőség------
K-tól 52 K-íg 100 kilónként, 48o K-tól oGO K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör, fehér 1C0 kg.-kint —.— 
K-toi —.— K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
200 K-tól 200 K-ig darabonkint bonyhádi faj 280 
K-tól 360 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly —K-tól —K-ig páronkint.

Vágómarhákból a felba tás mintegy 400 darabbal 
kisebb volt a multhctinél idegen vevők azonban az 
előrehaladott idészak folytán kevesebbet vásároltak.

ház lelke. Az anyja, aki csak házasságának ké­
sőbbi éveiben hozta a világra, mintha az ég 
küldte volna le, hogy vigasztalója legyen öreg­
ségére, szerelmes volt belé, az öreg kapitány újra 
megtalálta katonás kifejezéseit, amelyeket bal­
kezének hüvelykujjával együtt a novarai csata­
téren hasyott, ha az ő „kreatúrájáról14 beszélt és 
„ezer kartács!44 csak tudni kell, hogy szerezte 
meg ezt a rózsabimbót és mennyit küzkö- 
dött, mennyit fáradott, mielőtt apává lett, hány 
ellenséges golyó talált utat mellében, háDy kard­
csapás szabdalta össze bőrét, mielőtt az ég oly 
kegyes volt, hogy ezzel a fürtös fejecskével meg­
ajándékozta, amely bohegeszt minden sebet, fe­
ledteti minden gondját és mosolyával kiegyenlíti 
az egész múltat 1 Ezt tudni kell I Tényleg azon­
ban sohasem lehotett többet megtudni. Signor 
Pantoleon egy pillanatig lelkesültön átengedte 
magát emlékeinek, e mellett összeíüggóstolon 
szavak örvényében mozgott, do aztán mély hall­
gatásba merült. Lázasan belokezdctt annak a 
fegyverténynek elbeszélésébe, amely az olasz 
ügyro és az ö balkezének hüvelykujjára nézve oly 
szerencsétlenül végződött, do a fele utón, miután 
csonka kezével sok stratégiai görbületet rajzolt a 
levegőbe, megállt és nem lehetett, többé elindí­
tani. Az a kézmozdulat rendes szokásai közé tar­
tozott; ezek a sajátszerü provokáló mozdulatok, a 
látható ellenség felé hajítva, még borzasztóbbak 
és beszédesebbek lőttek a hüvelykujj hiánya foly­
tán. Bizonyára nagy jelentősége volt a mozdula­
tok e beszédének és annak, aki meg tudta volna 
érteni, teljesült volna általuk az az óhajtása, hogy 
megismerje a novarai csata lefolyását; én, sajnos, 
nem értettem belőlük semmit.

Abban az egyszerű, szerény házban min­
denki meghajolt a kis Tizia zsarnoksága előtt; 
ártatlan kis zsarnoknő, aki alig volt tudatában 
hatalmának, annál ^kevésbé élhetett lóhát vele 
vissza, és valóban hogy kerülhetett volna erre 
a sor.

(Folytatáaa követkwik.) 
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ennélfogva a kisebb felhajtás dacára az árak nem 
változtak. Elsőrendű hízó t marhákért még mindig 
magas árakat fizettek és igen kelendő. — Jármas 
ökrökben az üzlet ma élettelen volt, mert e héten 
lefolyt országos vásáron aránylag magas árakat fizet­
tek s a mai árjegyzések nagyrészt az országos vásárra 
vonatkoznak. A fejőstehénüzlet élénk.

Borjuvásár. 1903. évi november hő 12-én. (A 
budapesti marha vásártéri vásár-pénztár részvénytár- 
saságtóL) Felhajtás. Belföldi élő borjú 253 drb, leöÚ 
borjú — db, bécsi borin —— db, — db., nö­
vendékmarha 29 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 92—108 t-ig, kivételes 112 f., H. rendű 
élő borjukért 80—90 í.-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 
1. r.---------L-ig. U. r. — 1.-től------- t-jg, kivét.
1. kilónkint, 1 vonás nélkül. Rúgott borjukért ——— 
í.-ig. Növendék marha 40 f.-től 60 t-i£, L r. — 
f.-ig, középminőségü —— í.-ig, alárendelt———
I. -ig, 1 k.-kmt. Bárány élő k., leölt bárány
—— — K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Irányzat 6züárd, az árak változatlanok maradtak.

Sertéskonxuxnváeár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd miézósége.) November 12-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű ——kilo­
grammon felül — darab, IL rendű 280—850 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint- nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 893 darab, 33 darab süldő. 
Előző napi 'maradvány 185 darab, — darab süldő, 
összesen 1078 darab, 33 darab süldő. Eladatott 823 
darab sertés, — darab süldő. Maradvány 255 darab. 
33 darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változat.anok. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés Öreg L r. 850 kgr.-on felül 94—— fillérig,
II. rendű 280—350 kilogrammig 94----- fillérig, selej­
tezett —----- fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 96—100 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 90—96 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 86—92 fillérig, süldő ——— fillérig, 
malac —----- _ fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül — fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig —fillérig, süldő —----- fillérig, malao
40 kilogrammig-----— fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Bécsi ssurómarhavásár. November 12-én. (Saját 
tudósítónk teleionjelentése.) A mai vásárra felhőn* ■’k: 
3321 darab borjut, 960 darab élő sertést, 233 le­
vágott sertést — darab élő juhot, 642 darab levágott 
juhot, llo darab bárányt.

Eladási árak: É.ö borjú 88—169 fill.. elsőrendű 
108—110 tilt,legelsőrendü 124—130fiit. kiv. —fiit, lev. 
boiju —------fiit, legelsőrendü —--------fillér, zsirserlés
——— fillér, fiatal sertés----- — fillér, kivé­
telesen — levágott nehéz sertés 80——110 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt ——— fillér, zsírra 
hizlalt sertés——— t, könnyű sertés 116----- fillér,
elsőrendű süldő ——— 1., élő juh —— t, 
levágott juh 52—90 fillér, bosnyák silányabb sertések 
———— fillér kilogrammonként Bárány 12——26 
korona páronként.

A budapesti gabonatőzsde.
BudapaK, november 12.

Mérsékelt kínálattal szemben a kereslet is csak 
mérsékelt volt és csöndes irányzat mellett 18.000 mm. 
bnza került forgalomba alig tartott árakon. Rozs a 
magas határidöjegyzések behatása alatt szilárd, ára 5 
fillérrel emelkedett, míg a többi cikkekben csekély for­
galom mellett az árak változatlanok.

Eladatott:
-Öuza. listavidéki: 100 mm 80'5 k. 8K. 07V. £, 

lfcOü mm. 80-2 k. 8 K. 07«'o 1., 100 mm. tO k. 8 K. 07V, 
£, 200 mm. 80 k. 8 K. 07 V. f, 1C0 mm. 80 k. 8K. — 
£. löO mm. 80 k. 7 K. 95 f.. 100 mm. 80 k. 7 K. 
97V« £, 100 mm. 79 k. 7 K. 97‘/« f, 100 mm. 79-5 
k. 7 K. 95 £, 200 irm. 79'3 k. 8 K. 02V. £, 150 
mm. 79 k. 7 K 90 f. lOü mm 79 k, 7 K. 90 £, 290 
mm. 78 6 k. 8 K. 021/, £, 100 mm. 78 k. 7 K. 85 £. 
100 mm. 78 k. 7 K. 85 f.

íejérmcgyei: 300 mm. 79 k. 7 K. 85 t, 400 mm. 
77 k. 7 K. 99 f.

Festuugythdéki: 650 mm. 80-7 k. 8 K. — £ 600 
mm. 80-6 k. a K. — £, 400 mm. 80 k. 8 K. 06 f., 300 
mm. 80 k. 8 K. (J2>/, £, 190 min. 81 k. 8 K. 07i/z £, 
200 mm. 80 k. 7 K. 90 £, 1000 mm. 79 k. 7 K. 979, f., 
-00 mm 79 k. 7 K. 87>/« f. 190 mm. 78 k. 7 K. 80 f.

Hartai: 1800 mm. 77-7 k. 7 K. 83Vz £
Adai ■ 200 mm. 77 k. 7 K. 85 £
Felsömag’iararszági: 200 mm. 77 k. 7 K. 70 £.
Kulpini: 1700 mm 77 k. 7 K. 05 f.
Dunai: 800 mm. 77 k. 7 K. 65 £, 800 mm. 77 k. 

T K. 60 i„ 3000 mm. 76 k. 7 K. 50 f.
Raktárira; 1260 mm. 79 k. 8 K. 05 £
Mind három hónapra.
Rozs: 400 mm. 6 K. 42>/i £, 1150 mm. 6 K. 40 

£. 300 mm. 6 K. 40 f.. 200 mm. 6 K. 40 £, 100 mm. 
6 K. 45 150 mm. 6 K. 40 .., 100 mm. 6 & 87 £,
100 mm. 6 K. 33 £, 200 mm. 6 K. 30 £ pár.

Árpa 3sO mm. 5 K 70 £, 10) mm. 5 K. 62V» £ 
ÍaritáBra 1C0 mm. 6 K 671/, f, 100 mm. 6 K. 62>/, £, 

50 mm. 5 K. 55 £, 200 mm. 5 K. 65 £
Zab: 100 mm. 5 K. 60 f., 100 mm, 5 K. 47*/, £, 

1C0 mm. 5 K. 45 £, 200 mm. 5 K. 40 £
'lengeti: 209 mm. 6 K. 02*/, f.
AainMwhwtw zmíM,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint kéezptazben és

kilogrammon kínt. — A minőség hektolitere nkiiit 50 
kflogTammonkint.

A határidöüxlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Áprilisi bnza 1904. J 7.76-778-7 76
Áprilisi rozs 1904. • 6 72—6. 5—6.73
Áprilisi zab 1904 • 5.51—5.52
Májusi tengeri 1904. . 5.28— 5.29

Déli egry órakor a következő záróárúkat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén;

Áprilisi búza 19C4. • • « • Z 7.76— 7.77
Áprilisi rozs 19C4. • é • . • 6.73— 6.74
Áprilisi zab 1904. . • • • . 5.51— 5.52
Májusi tengeri 1904.. . • • • 5.27— 5.28
Délután fél 6 órakor zárul;

Áprilisi bnza 1904. • • • • • 7.75— 7.76
Áprilisi rozs 1904. • . .. 6.72— 6.73
Áprilisi zab 1904. • Z Z • • 5.53— 5.54
Májusi tengeri 1904. • • • • 5.28— 5.29

A budapesti értéktőzsde.
Arra a hírre hogy a londoni kamatlábat fel­

emelik, irányzat a mai előtőzsdén lanyha volt. 
Minthogy azonban ez a hir megerősítést nem nyert, 
zárlat leié a forgalomba került értékek szilárdan 
zárultak.

Előtőzsde : Osztrák Hitelrészvény 656.——669.75. 
Magvar Hitelrészvény 730.----- 732.75. Rimamurányi
vasmű részvény 466.----- 468.—. Államvasuti részvény
663.——665.50 korona. Koronajáradék 98 30 százalék.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt íor- 
Salom: Koronaiáradék 98.25—98.45 százalék. Magyar 

iitelbank részvény 732.——733.—. Jelzálogbank rész­
vény 517.----- 518.—. Leszámítoló részvény 455.50—
456.50. Osztrák hitelrészvény 669.------670. Magyar
Aszfalt részvény 134.—. Salgótar áni kőszénoánya 
részvény 549.----- 551.—. Rimamurányi vasmű részvény
468.50—469.—. Közúti Vaspáya részvény 609.50—
610.50. Városi Villamos Vasút részvény 321.60— 
3/2.50. Déli Vasút részvény 67.----- 68.—. Osztrák­
magyar államvasu'i részvény 6S5.----- 665.50 korona.

>/s4 órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény 677.—. 
Magyar hitelbank részvény 782.50. Leszámitolóbank 
részvény —• Rimamurányi vasmű részvény —.—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 666.—. Közúti 
vasút részvény —. Városi villamos vasút rész­
vény —korona.

A budapesti terménytőzsde.
A lennényuzietben a azazonszerü hangulatnak 

meglelelóen alakullak az árak éa régül a terményé 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegt/tisek: Heremag: lucerna magyar 66.-62.— 
korona, vörös aprószemu 48.-62,— korona, vörös 
erdélyi —.——— korona, vörös bánsági —.----- —
korona, középszemü 54.—56,— korona, nagyszemfi 
58.— 61.—, korona. Disznózsír: budapesti 68.----- 68.60
korona, vidéki —.----- .------ Korona.’ Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- ,— korona, városi 4
darabos 67.60—68.— korona, 3 darabos 68 60—59.— 
korona, füstölt —.---------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona. 120 da’ 
rabos —«-------- .— korona. 100 darabos 21.50—22.—
korona, 86 darabos 23.----- 23.60 korona, azonnali szál-
Utasra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18— 
korona, 100 darabos - --------21.60 korona. 86 daraoos
22.26—22.50 Korona, szilvái: : Blavóniai 19.50—19 7ő 
korona, szerbiai 17.60-17.76 korona, azonnal való 
szállításra,

A bécsi értéktőzsde.
Budapesti eladások, kapcsolatban a meghűlő 

obstrukció hírével, csupán a mai tlötizsds kezdetén 
hatottak kedvezőt énül, azután a tőzsde barátsá­
gos lett.

A déli tőzsde megnyitáskor tartózkodó volt egé­
szen zárlatig. Ekkor a tőzsde arra a hírre, hogy Lon­
donban a kamatláb nem változott, szilárdult.

Boca, november 12. (Magyar eri^Mm earlataj 
aranyjáradék 118.50. liezai és szegedi kölcsön-aorsjegy 157.75 
Magyar vasúti köicsón ezüstben —.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —Magyar ieszámitoió- és púnzváötóbank 
—. Rimamurányi vasmürészvény 4G7.—, Magyar ko­
ronajáradék 03,15,4%-os Magyar löfiteitcarm. kötvény 97.90» 
Magyar hitelbank részvény 733.—. Magyar nyeremény köi» 
csöu sorsjegy 2C6 — Kassa - oderbergi vasút; részvény 
—,—, Magyar keresk. bank —.— Magyar cukoripar 1555

Béóa november 12. (Osztrák ériéKen zarlaiaj 4*2°/o-os 
papiriáradéK 100.49.4°/oH?sosztt. ar&nyjáradék 120.50, 1860-os 
sorsjegy 155.25. Osztrák hiteisorsjegy 471.—. Angol-osztrák 
bank —.— lócbí bankegyesület 403 —. Osztrák-magyar 
bank 1615.— Déli vasút 00—. Dunagózhajózási részvény 
865.—. Dohánvrészvénv 353.50. Császár, és királyi arany 
lJUU.Németbankváltók 117.25, 4"2ü/í-O8 ezüst járadék 100.35— 
100.85. Osztrák koronajáradek 100.35. 1364-ik sorsjegy 256.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 670 25. ün.ODbank 529.—. 
Osztrák Lánicrnank 422.—. Osztsak-m agyar áJ lám vasút 
665 50. Elbavölgyi vasul 418.—. Alpesi bánvarészvény 394 5C. 
20 irank. arany 19.07, Londoni váltóár 239.62 j lécsi lramway 
Litt B. —bécsi TramwayLitt A. —. Upót zohó — 
Az irányzat szilárdult.

Becs, november 12. (A Budapesti Navló tudósítójának 
telefonjeleniése.) A délutáni magán(orgaio)nbnn » tártatok a 
következők voltak- Osztrák hiteirészveny 672,— . Magyar 
hiteiréazvénv 733 50. Angoi-Oszirák öank 278— Bécsi bank- 
egyesülei 495.— Unión bank 529 50 LAnderb&nű 422 60 
Osztrák-magyar állanivasut részvény 668 —. Déli vasút 90,—• 
Klbavölgyi vasút 420.—. Éraaznyngau vasút részvény — 
Dohányrészvény 354.—, Rimamurányi vasmű 468.—, Aiues 
bányarészvén ? 395.— Májusi járadék 1C0 40. Magyar rorona- 
jaradék 98.15. löröa sorsjegyek 147.75 hémet birodalmi 
márss 117.23—117 28. hapcLeond'or 19.07.

Kiiliöldi értéktözede.
F&ris, november 12. (Zárlata) Osztrák-ciagyar állam, 

vasút —. Uj török konzol 87.82. Egyptomi járadék 106.—. 
OsztrákLftnderbank Párisi bankrészvény 1128. ao/.i-os
trauiL-i járadék 9830.—. 4% spanyol járadék 9027. 3% uj
törleszthetö járadék 9840. Crédit foncier do Francé 707.—. 
Anasi o.«nyarészvény —.—. 4°/o 1890. román kölcsön —. 
Görög kölcsön —.—. Váltó Olaszországra °/o >/s pari. Váltó 
Amsterdamra 2C6.68. Váltó Brüsszelre ®/o 6/'82. De Beers 
515.—. Chartered 57.25. 5°/o bolgár kötelezvény 415.—. Ma­
gva: aranyjaradék 1C2.25. Déli vasút —.—. Váltó Londonra 
251.82. Os*z’.rák aranyjaradék —.—. Török sorsjegy 140.—. 
Meridional vasút —.—. 4°/o olasz járadék 103,70 Ottóman- 
bank 589 — francia járadék —.—. Osztrák földhitel*
intézet 1302. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 32w.—. 4%-os 
1896. román kölcsön —.—. DoharryTászveDy 377.—. Váltó 
Bécsre 103413. Váltó német piacokra 121.84. Rio 12.06. Kast 
Rand 173.—. Randíontein 61.—. Magyar Jelzálogbank 551.—. 
Az irányzat szabálytalan.

Hambnrg, november 12 \ZárlatJ 4’2l7o-« ezüst­
járadék 101.—. 1830. sorsjegy 156.40. Déli vaeut 17.75, 4P.Wa 
Osztrák sranyjáradék 102.50. Osztrák hitelreBzvpny 211.—. 
Osztrák-magyar áliamvofeut 142.80. Olasz járanék 103.90. 4°/ü«Cf 
magyar arany.áracék 100.—. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbányai sertéBkereskeáelnü 
csarnok jelentése.

November 12. A seríéBtzle’. uányzata: élénk.
A) Hízod zenések ara.'l. A) Magyar elsőrendű. 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

108—110 túléri?. Óreg közép páronkmtaOC—340 kilogramm'? 
terjedő súlyban) —---- íillérip. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon felüli iuivbanj 115—216 lilléng. Fiatal köz*p 
páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 115—116 al­
léiig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ——— fillérig. — ti. Magyar szedeti: Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli euiyban)-------- fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő snlybant 
--------fillérig. — HL Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) ■■ —■ — fillérig- Közép (pál 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 350 kilogrammig terjedő súlyban) 
--------— fillérig. IV. Romániai e r e d e t i (Stachl): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-----—
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 
— — — fillérig. — V. Szerbiai: Nehés iparon farit 260 
kilogrammon felüli súlyban) 116-----117 fillérig. Közép (páron*
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 115—116 riUérig. 
Könnyű (páronkint 240 kiiogrannnjg terjedő swybsnj 113—116 
tilléng.

Ser téslétszám 1903. november 10. napján volt 
készlet 32.246 aurai). — 1603. november 11. napján felhajta­
tott 891 oarab. — 1003. november 11. napján elszállittatott 
859 darab, 19C3. november hó 12. nspjára maradt készletben 
32.278 darab.

Vízállás.
Nőt. Kor.

teB Fr.hirdtat —

12. 11. 
m *i« t

0.96 0.7t
Dana Paesau_ — 1.70 1.0“

Lina__ — G.98 1.05
B6c- , C.9S u.9t

a Pozsony 1.1'3 1. 9
s Komárom — 1.89 1.9'5

Budapcnt _ l.tti 1.43
a Paks ...... ....... Ü.- G.9<
9 MobAcs — í.es M4
s Gombos - U.H. 3.C3

2.31Újvidék — 2.19
s Pancsova __ 1.Í0 unOrsóra . ___ l.l'-’ 1.8

Morva Mafryarfalva_. <..j3 0.9ő
VAS Z-oína ____ _ 2.10 U.2ú

Trcnt sén _ » 1.46 0.41
Hwred ..... . :<.14 0.82

RAba Sz.-Gotth&rd U.18 C.2C
a Sárvár___ — 0.18 0.13Győr---------- 4,88 1.9V

Dráva l’ettau — 1.32 l.tGB Zákány 0.82 0.18
a Barcs —„ 1.C8 0.9c
a Eazők _ ö.!0Mara M.-Szcrdah._ 0.'0 0,80Bitva Zágráb -------- 0.54 0.—a Srls«ek___ __ 4.36 U.16

i _ <4Mitrovioa----
Ssasnos ) ___ — ü*.'8 O.'íKzalin&r_ — Ü.OŐ

0. —Krasrna N.-Ni aj tény _ 1*09
Latorca Munkács —, 0'9Daborca Homonna —. elti

0.02
o«n
0.01Un* UnfvAr __

Toknháza 
V.-Namény 
Tokaj ____
Tiaza-Eüred 
Szolnok__
CsongrAd _ 
Szöged __
Török-BecM 
Titol _ 
Bártta 
Hoór ... 
Zemplén 
Zeolca .. 
n.-Nómoti—«.

Ondnva 
Topolya 
Bodrog 
Sajó 
Hernád ________
Berettyó Manjita_

B.-Újfalu 
Csúcsa . 
N.-Várad 
Belényes 
Tónké.... 
Ourahono 
Borosjend— 
Békés_____
Gyónta___
Gy .-Fehérvár 
Br.tnyloaka 
Soborsin 
Arad__
Makó ___
K.-Kostély 
Kiszóló----
Temesvár.. 
JUc.skorek |



allé számi Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1903. november 13. IS

Napirend.
Kaptár. Péntek, november 13. — Római katholikus-. 

K. Szaniszló. — Protestáns : Árkád. — Görög-orosz : (októ­
ber 31.) Epimak. — Zsidó: Marcheschwan 23. — Nap kél: 
6 óra 17 perckor. — Nyugszik: 4 óra 9 perekor. — Hold 
kél s 12 órakor éjjel. — Nyugszik: 1 óra 19 perckor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad délután léi 5 órakor.
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.
A Műcsarnok téli tárlata egész nap nyitva a sajtó kép­

viselői számára.
Kern zen Muzeum. Régiségtár. Nyitva van d. c. 9 órától 

délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig. 
technológiái iparmuzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Az Akadémia Goetheszobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Kemzeti Szalon őszi tárlata nyitva délelőtt 9 óráiul 

este 8-ig. Belépő-dij 1 korona.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) zárva.

A kereskedelmi is iparkamara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-ig.

Múzeumi könyvi árny ilva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai Könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva déle;ött 9—12 óráig és 

délután 3—8-ig.
A /óvárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

von, közDacokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9-12-ig.

Allatkert a Városligetben nvitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ü-Buda, Kíilső-üzent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálíl’y-térről.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, Kereske­
delmi szakKönyviára, tudakozó-osztálya és reieti mintatára 
V. kerület Vácz.-körut 22. i’am alatt. Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig ée délután 3 órától 6 óráig, ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresketielemiörtcncti 
gyűjtemény, továbbá a házi-inán kiállítás (melyben az üz- 
Ieivrzetű6eg árusításokat is eszközöli a városligeti ipar­
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nviha délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföld 

kirendeltségek központi fizietvezetősége (Magyar keres kodein) 
részvénytársaság) Váczi-körut 32. szám alatt

Időj elzés.
— Az Országot Meteorológiai Intézet hivatalos Jelentése. ~

Budapest, november 12.
Hazánkban tegnap sze’es és tulnyomórészben csapa­

dékos volt az idő. Északon sok helyütt havazott és általában 
legtöbb (ö inni, fölött) csapadék esett az északnyugati meg 
az északkeleti megyékben. A hőmérséklet lényegtelenül 
változott.

A nyugati maximum Kelet felé nyomult, az északi 
depresszió pedig Oroszországba került es Anglia felől uj 
depresszió mutatkozik.

Európában az idő enyhe és esők is csak gyéren for­
dullak elő.

Kilátás: Lényegtelen hőváltozással túlnyomóan száraz 
idő várható, legfeljebb a Keleti részeken némi csapadékkal.

Miután főárudánk nagyon szerencsés, az I. osztályú sorsjegyek nálunk igen nagy keresletnek örvondenek. Ennélfogva tisztelettel kérjük a 
nálunk játszani szándékozó n. é. közönséget, hogy a most kezdődő I. osztályú sorsjátékhoz szíveskedjék megrendelését azonnal beküldeni hozzánk és 
nem az utolsó pillanatig várni, miután I. osztályú készletünk könnyön elfogyhat.

Hisxíííjs már f. évi november líé 19-én é« íJO-án.
Az I. osztályú sorsjegyek árai:

1 i eredeti sorsjegy korona 12.— Török A. és Társa Legnagyobb és lnválóan^szeren- 
cbcb osztálysorsjegy-üzlet. 

Föüzlet: Teréz-körut 46 e. — Fiókok: Váci-körut 4. sz. Muzeum körút II. sz. Erzsébet-körut 54. sz.

Borotva fölösleges!

ftmeiukai gördülő redo 
nyös íróasztalok, 

Forgatható és hintáxható 
irodaszékek,

Irományszekréoyek, 
Forgatható könyvállványok, 
Amerikai „Glória" könyv­

szekrények,
Caw-féle amerikai töltőtollak

könnyű és nehézkes kézíráshoz.

Minden cikk csakis finom és elegáns kivitelben 
olcsó árak mellett

Állandó kellókvevőim gépeinek jókarban tartását 
díjtalanul vállalom el.

NEW-CENTURY-CALIGRAPH
GlücR M. Ödön,

Budapest, V., Erszébettér 16. szám.

Telefon 31—36.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Magy. kir. államvasutak. 
Uzlotv. Szegeden.
30273/903. sz. I. osztály.

Pályázati hiriletmény.
A magy. kir. államvas­

utak szegődi üzletvezető­
ségének 1904. év február 
hó végéig szállítandó 
38400 drt» f.GO in. hosszú 
lehetőleg száraz III. rangú 
tölgytalpfára és 12 m3 
szili én száraz III-rangu 
tölgyváltó talpfára van 
szüksége, amelyek szállí­
tására nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A részletes feltételeket 
tartalmazó »ajánlati fel­
hívás* valamennyi állam­
vasuti üzletvezetőségnél 
megtekinthető s alulírott 
üzletvezetősógnél d'jtala- 
nul megszerezhető.

Ajánlattevők kötelesek 
az ajánlott talpfa értéké­
nek 5 százalékát mint 
bánatpénzt készpénzben 
vagy állami letétokro al­
kalmas értékpapírokban 
1903. év nov. hó 27-én 
déli 12 órá g alulírott üz­
letvezetőség gyűjtő pénz­
tárába letenni.

Az ivenkint egy koro­
nás magy. okmánybélyeg- 
gel ellátott ajánlat lepe­
csételve és ezen külcim- 
mel : ‘Ajánlat III-ad ran­
gú talp és váltótalpfák 
szállítása iránt 30273/903. 
számhoz* f. évi november 
hó 28-ik napjának déli 12 
órájáig a szegedi üzlotve- 
zetőség I. általános osztá­
lyánál benyújtandó, illet­
ve oda posta utján be­
küldendő.

Szeged, 1903. okt, hő. 
Az üzletvezotősóg. 

(Utánnvomat nem dijazt.)

7*'

I l . K JS O I . 
RclSO! a boro*v®* fölöslegessé 

Docnl*,al bárki előzetes gya- 
IldoUI korlat nélkül pár perc 

alatt bársonyaiméra megborot- 
válkozhatik kés nélkül.

R-’Qfil1 országnshirü®r*osok 
liCOUI és vegyészek vizsgál­

ták meg es azt az arcra tel­
jesen ártalmatlannak találták.

Rasol méregmentes (nsm aurum).

Rasol csakis a fenti védjegygyel ellátva valódi. RjJCnl’*81 próbaborotválkozás eszközöltetik Király- nadUI utca 34. 87iim alatt.
Eenortl l'rB dobozonkiu: (elegendő 15-ez3ri borotv.Ukoz4snt) ■ *doUI bnpütvAlö fácskíival együtt K. 1.20, rid/kro K. 1.50 

elozeW beküldése mellet bermontve.
Doonl kftPhRtt* RyÓR-ytáraJcban. drouuerlákbnn fod- lICloUI rA»«oXnSl, füszerkerrskedesekb' n es dobikny- 

tozsdePben
1 helyi piacon ügynökök As a vidéken képviselők és érueitók 

magas jutalék mellett kerestetnek.
íasol vegyipari vállalat. VI., Király-utca 34

élet- és járadékbiztosító-társaság. 
Magysrországi vezérképvisclöség: BUDAPEST, VI. kér. M-tér 6. szám 

íAaker-ndvar), a társaság saját hazában. AlaplUaiott 1858.
Összes vagyon------------------------------- 153 millió korona
Biztosítási állomány_ _____ _______  516 millió korona
Eddigi kifizetések ..._ ..._____ _ 248 millió korona
A nyoreménj részeeülóasel biztosítottak 1902-ben a vegyes éa halál­
eseti biztosításoknál A osztalékterv szerint, az évi biztosítási dij 
»5° o-át kapták készpénzben kifizetve. A vegyes és takarék­
pénztári biztosításoknál B osztalókterv szerint (évenként emel­
kedő osztalék) az. összes — biztosítási tartamon keresztül befizetett 
— dijak 3° e-a, illetőleg az évi díjnak

5 év, 6 év, 7 év, 8 év alán 9 év otán 
HTVÖ? 2FÖ 24>“‘

fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitásió,vegyesbiztositá sok.
JuUnyoe dijak. — Kodvező feltételek, — A képzelhető legnagyobb biztonaiff. 

Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér- 
___________ képviselőség, valamint a társaság ügynikei.
■■■■MDHnnKHHHnBIBBHBBMljanBHKÉMBHBMMIHUBNBBDn

A 13620. FZáinu
99 A.knuH2ci-vnttyti“ 

cimü, 1898. augusztus 9-ről kell magy. szabadalomra 
és a 13993, számú

..Hydraullkus vezénymü szivattyuszelepek számára" 
cimü, 1898. julius L’6-ról kelt magy. szabadalomra 
vevők vagy engedményesek kerestetnek. 
Szives ajánlatok „W. Z. 7i37,‘ alatt 31 es»e Un­

dokhoz, Bécs, I., Seilorstátte 2. kéretnek.

27’u Í
9ŐS, sorozat. 002S,

B ONÍ 
POLGÁR SÁNDOR >

m. hir. i»«b. nyert orvosi mtt-
*■ kUte»er#e« ír.*?

Budapest, Vll. EnsöiRt-rórnt 50. fi
kCtelee vson utalvíny Mkü'aóee mellett, 
ttinden meg*en delének !&•« a>az tizen- 
6t erAreiAknyi ArkeürenrAnyt adai,_aa JKúK
orodrticm r.B«rimorMidrns-*e jpKSi
pArfu Miaaleross/cek (dvsteroW) KW
rvArttnAnyaíből. K irr -rftó k*pe« iivuy- 
»ék dtjinontMen r*rt 'érdiben küldetik, UK' 
KlvlMtoU; » BVDAPBCT1 NArLÓ-ML

9ŐS, sorozat. 002s. száas.

Klt4f«tou; • BVOAPBCT1 NAPLÓM.



Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1903. november 13. 811; szám.

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Péntek, 1903. november hó 13-án.
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. november hó 13-án« 

Uj betanulással:
Macbeth.

Tragédia 5 felvonásban. Irta Shakespeare. Fordította 
Szász Károly.
Személyek:

7 órakor.

Duncan Molnár Meuthet Mészáros
Malcoin Beregi Catnesa Pálffy
Donelbain Náday B. Lady Macbeth Jászai
Macbeth Szacsvay Lady Macduff Alszeghy
Banquo Gál Hecato Paulayné
Macduff Bakó Boszorkány Delli
Lenox Pethes Fái Sz.
Rosse Mihályt! • Lenkei

Kezdete

Bohózat

FŐVÁROSI ORFEUM
VI, riaerymexö-utCM 17.

91a és mindennap

SW* Anjjelo
élő porcellán-kcpei.

Flem és Brook Brothers Damm 
Prof. Thereses

•tb. stb.

A két igazgató. 
Pajkos diákok.

A télikertben reggeli ö őréig Vörös Klek cigányzene­
kor* hangrsreenvez.

Szerencsehir Töröktől!ESTENKINT

vígszínház.
Péntek, 1903. november hó 13-án.

A csodagyermek,
felvonásban. írták Gavault

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek: 

Varsányi 
Góth 
Hegedűs 
Haraszthy 
Gazsi M. 
Szerémy

Kezdete

3

Elise 
Georges 
Croche 
Berthe 
Langrune-né 
Lescalopier

.wlyek: 
Paradeux 
Irén 
Lansquenet 
Hernani 
Marguerito 
Suzanne

J’/s órakor.

és Charvay.

Fenyvesi 
Tanay 
Vendrei 
Tapolczai 
Kész 
Varga

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. novomber hó 13-án.

A vándorlegény.
Nagy operett 3 felvonásban. írták West és Schnit- 
zer. Ford. Faragó Jenő. Zenéjét szerző Eysler Ödön.

Személyek:
Rusznyák
T. Harmat
Delli
Láng 
Kovács 
Komlóid

Kezdett

Fülöp herceg 
Lola hercegnő 
Nikel 
Oleander 
Straubinger 
Oculi

Csepü 
Libuska
Apró 
Reszkető 
Kancsos 
Bonifáez
7 érakor.

Kiss M. 
Krecsányi 
Újvári 
Nagy 
Irsai 
Pázmán

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Béntek, 1903. november hó 13-án. 

Tavasz.
Nagy operett 3 felvonásban. Duvall és James után 
irta Lindau és Wilhelm. Fordította Mérei Adolf. 

Zenéjét azerzotte Strauss József. 
Személyek:

Bsapó Gusztáv Szabó ”
Margit ” ' ’
Hollós 
Cecília 
Ernő 
Berta

Szalóki báró 
A bárónő 
Gál Feri 
Anna i
Haver
Náci, pincér

Keleti 
Tollagi 
Fenyvesei 
Farkas 
Szabó E.

Kezdete 7Vs órakor.

> Gömöri 
Kornai 
RAthonyi 

Szentgyörgyi 
Giréth 
Sziklai

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. november hó 13-án.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szorzotté Huszka Jonö.
Személyek: 

Gyöngyi " 
Vécsei 
Csiszér 
Torma 
Fedák 
Ceatai J. 
Sátori 

Kezdető 7’/« órakor.

Potyoviev 
Beppo
Silvio 
Carló
Arany virág 
Tina
Lola

Hidvóghy 
Szamosi 
Ferenczy 
Gahányi 
Baracsi

Rk« ISÍMPLÍCZiÜS
..a ni rilághirü kaposvári zenekar*Andrássy-ut 27. rilághirü kaposvári zenekara 

hangversenyez.

Próbáljon etysier szerencsit osztálysorsjeBveinkKel 
Nálunk nyerték az utolsó sorsjáték Isgntgyobb nyereményét- 

602.000 koronát.
Sorsjegyek a november 19-lki húzáshoz :

1 s 1.50 K., */* 3 K., j 6 K., »/i 12 K.-ért kaphatók: 
Beifeld József Bankházában 

Budapoat, Károly-körut 1.

egyesek úgyszintén teljen fogsorok száj­
padlás nélkül, rágáshoz használható 10 évi 
jótállás mellett.Tanítók, hivatalnokok és hadsereg­

nek <OnÁ-kal olcsóbban.
Fogmii tétek, ayökérhnzás fájdalom 

nélkül.

KOOS M.
es. és kir. szab, müfoeterem

Budapest, Kerepesi-ut 34. sz.,
a Hókus-körhAssni szembe..

Tisztelettel kérjük az osztálysorsjegyek

szives azonnali megrendelését,
miután a m. kir. szabad, osztálysorsjáték I. osztályának 
húzása már legközelebbi csütörtökön és pénteken f. é.

Az I. osztályú sors­
jegyek árai:

1/1 eredeti sorsjegy 
Vl M 
Vá n
’/B „

korona

fi >l

TOROK A. és Tsa
»»
»»

n
n

13.-
6.—
3.—
1.50

bankháza, Budapest 
legnagyobb osEtálysorsjáték - üzlet. 

KÖZPOXT TERÉZ-KÖRIT 46 c.
Fiókok: Váczi-körut 4. sz., Muzeum-körut II. 8Z. 

Erzébet-körút 54. sz.

Sürgönyeim: Törökbank, Budapest

A LEGJOBB ÉS LEGELTERJEDTEBB NAPTÁR
AZ

Most jelent meg! « ATHEHAEUM » Most íelenl mefl!

1

Carina 
Stono Ellen 
Ganld Harry 
Egy ifjú 
Moridon Lise 
Disz Diana Szentgyörgyi 
Fogadós Körmendi

—r.émot, franczla nyelv A.IS V Vt« lu H U K (zl 7'npora i.nieretfol, német 
és ir.ncia bonnekat, gver. 

mekkertfeznőke!, nevelőket.korrepetitorokatloglclkiismorpiesob- 
ben aiÁnl és helyez rapiden. Jtf.nef elhelyező Irodája VII., 

KMroly-körnt 17, II. rrn. 23, Orc.y-feie liáz.

llnzás már november Itt-án.

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. novomber hó 13-án. 
Az éjféli nap országa. 

Kezdete 7*/i órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ. 
Péntek, 1903. november hó 13-án. 

A Jezsuita.
Dráma 4 felvovásban. Irta Poy Ordoix Segis mundo 

Kezdete 7Vi órakor.

X z
•TELJES - ARAT

kapja meg nálam sorsjegyeiért é.
UGYANAZON SORSJEGYEKET 

visszaveheti kányáimé* havi törlesztés ellenében.
ELZÁLOGOSÍTOTT 

aorsjegyekr* kiváltok a. a fonti mód szerint előálló 
feleseget készpénzben kifizetem.

Kérem a sorsjegyek vagy a zálogjegy beküldését

FLEISS1G SÁNDOR

Nagy Képes Naptára
Ára 2 kor. JJ az 1904-ik évre. !! Ára 2 kor.

Jósziv sorsjegy
Főnyeremény II
30 000 korona

NIÉ>rrwPH Ötödik" é’r»|yamit ez » bőséges tartalmú, 
1 v C££ Jr V Cl I VJ IVJV4 1 ív mindeneket érdeklő, kitünően szerkesztett 
Nagy Képes Naptár, amelynek minden sora érdekes és szükséges tudnivalót mond.

Tiszti Cimtár-on 
kívül tartalmából a következőket emeljük ki: Bélyegilleték. Csillagászati 
naptár, jegyzéklapokkal. Nevezetes korszakok és korszámítások. Tör­
vénykezési szünnapok. Országos színek. Az uralkodóház. Az elmúlt 
év összes eseményei. A közélet halottal. A külföld eseményei. Gazdag 
tartalmú ismeretterjesztő rész. Szépirodalmi részét a legjobb írók 
szolgáltatták. A legtöbb közlemény mellé gyönyörű képek illeszkednek.

Közhasználati részében
Sorsolási értesítő. Posta- és távírda árszabály. Tudnivalók a posta­
takarékpénztárról. Bérkocsi szabályrendelet. Külföldi uralkodók jegy­
zéke. Betűrendes névnapjegyzék. Kivonat a törvénykezési bélyeg- és 
illeték-szabályokból. Ércpénz-, utmérték- és idóösszehasonlitó táblázat.

Évenként
3 húzás.

KAPHATÓ
36 havi részletfizetésre 

HAVIBEFIZETÉD
darabra . • • . 2 kor. 20 fül. 
darabra • ■ • . 4 kor. 1O fill.

__  az rlaő részlet beküldése t's 3’ 1111. pó«tadij ellő- 
nében megküldöm a sorejogyek sorozat faszámét tar­
talmazd részlctivot 2 részlet egyszaró v»Ió bvküldéKénéi 
8 rínzlot Dyugtáz'.áiik, tehát egy részlet Ingyen 

nyugtázta tik.

FLEiSSIGSÁNW»nd.“L”tk...

5
10
Már

I
i

AZOMALI .IÁTÍK.IO<«,

A 21226. számú „Vizcscvcs gőzkazán" cimii, 1900. no­
vember 13-ról, a 21051. számú ,.Vízcsövei gőzkazán14 
cimtl, 1900. novomber 13-ról, a 21052. szánni „Be­
rendezés a kazán tápvizének előmelegítésére és a kazán- 
lan a vlzkerlngésnek előmozdítására'4 cimii, 1900. nov. 
13-ról és a „Tápvíz tisztitó és elő'elegitö'* oimü, 1900. 

novomber 13-ról kelt magyar szabadalomra 
vevők vagy engedményesek kerestetnek. 
Szives ajánlatukat „W. B. 7:110.° jel alatt továbbit Moeie 

Rudolf Birs, I., Aeiteratfttte 2.

A „Nagy Képes Naptár" tartós kemény kötésben 2 koro-

L

náért megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben
és a kiadó

„ATHÉNAEUM“ IRODALMI ÉS NYOMDAI R.-T. 
könyvkiadóliivatalában. (Budapest, VII., Kercpesi-út 54. sz.)

J
Színházak heti miisora

Málnási Mária-forrás. . . _j
Nagy. kir. Operai Nemzeti színház 

_____ ________ l____ —
Vígszínház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia színház

Torméaie'eR slkálikua sós aavanynvii.
A léleczösirrtek #« kélhuiam hnrntn. bi.. 

lalmalnál, nejmint: r.vomnréKéanél
Szombat Nürnbergi mos- 

tordalnokok Macbeth A csodagy őrinek Senki A drótostót Arany virág Az éjféli nap 
országa

páratlan hátáén.
Budapesti ▼ezórk^pvieeloMÓg : 5'Adnsy VfArton, DesNewfly- 
■ lea 41. Telefon 2ÍS Kzpható Ln* tfihAlyaAl, W|iip.«>nm- 
uörat 7. Telefon 878. 6" minden gyóg- ■zertArbsn. drogueriában 

éa tÜiierkeraikedóabeQ. — Kutkezelőaóg Braeaó.

d. u. Windsorí vig 
nők

Arany ember ' 'Dr.' ' Falu rossza Tavasz Arany virág Beríiui élet
Vasárnap 
este Újabb vesze­

delem

Nebártsvirág

A csodagyermek Senki A drótostót Aranyvirág
Az éiféli nap 
országa



SÍI. Mim; Badapest, pénteK BUDAPESTI NAPLÓ 1903, november 13.

EGYE8ÜLETKKXKK ! «^Q|
A sorsjegytársulatokat és klubokat tisztelettel kérjük, hogy rendelésűiket, — tekintettel arra, hogy a m. kir. szab, osztálysorsjegyek nálunk 

igen n3gy keresletnek örvendenek, — szíveskedjenek minél előbb hozzánk juttatni.

^JLEEuziás niiii* í*. évi november lió 19-én és *-£O-ári.
Az I. osztályú sorsjegyek árai:

i/i eredeti sorsjegy korona 12.—
1/s H » 6.—
1/4 »f >b 3.—
>/8 »» 1.50

lw^aÁR* bankháza Budapest. 
M Ua '^Vask BTTsül wSraSP B ííSani Legnagyobb és kiválóan szerei_ __ szeren­

csés ósztálysorsjegy-üzlet.
Föüzlet: Teréz-körut 40 e. — Fiókok: Váci-körut 4. sz. — Muzeuni körút II. sz. Erzsébet körút 54. sz.

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség Szeged. 
31721/903. III. szám.

Pályáz a ti hirde tmény,
A Nagy-Becskerek állomáson megüresedő p.-u. 

vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat hir­
detted k. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1904. évi 
január hó 1-ével veszi kezdetét és tart ezen idő­
ponttól számított öt éven át, vagyis 1908. évi de­
cember 31-ig. Bérlőnek a következő helyiségek bo­
csáttatnak rendelkezésére :

Az emeleten: 3 vendégszoba, 1 előszoba, la­
kásul : 3 szoba. A íöldszinten : 1 cselédszoba, 1 pin­
cérszoba, 1 éléskamra, 1 konyha, 1 söntés, továbbá 
2 pincze, 3 padlás 150 m2 területű gazdasági udvar 
és használatra átengedtetik az 1—II. (99 m2) és III. 
(41 m3) osztályú éttermek.

Az 1 korona bélyeggel ellátott és »Ajánlat a 
m. kir. államvasutak fönt kiirt Nagy-Becskerek állo­
mása pályaudvarán levő vendéglői üzletre* felirattal 
ellátott, lepecsételt, borítékba zárt, nemkülönben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1903. évi no­
vember hó 28-án déli 12 óráig az alulirt üzletveze­
tőség általános főnökénél (Üzletvezetőségi palota I. 
emelet 21. sz. ajtó) vagy személyesen, vugy királyi 
posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz kettő­
száz korona készpénzben vagy állami letétre alkal­
mas értékpap rokban, a szegedi üzletvozetőség 
gyüjtőpénztáránál 1903. évi november hó 27-én déli 
12 óráig vagy személyesen vagy kir. posta utján 
beküldendő.

Az értékpapírok a bposti vugy bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb, a napi 
értéket meg nem haladó napi árfolyam csak 90% 
szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik.

Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlí­
tendő ugyan, de a letétről nyert elismervény nem 
csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a 
ne ezett üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi 
osztályában (I. emelet 12. sz.) a hivatalos órák tar­
tama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevők­
ről feltéte'eztetik, hogy a feltételeket ismerik s azo­
kat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezők­
nek elfoga ’ják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzött 
határidőn túl beér, ezett ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olya­
nok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a 
bérösszegre való takintet nélkül történik.

Szeged, 1903. november hóban. 
(Utánnyomás nem dijaztatik). Az üzletvezetőség.

Férfiak ingyen kapnak 
e^y legújabb talÁlmányu gyógyszert, melylyel az e 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki,aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv, 
vei postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, ircíy már ezreket mentett inog- 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi botegségekhon, 
syphilis és elgyengüit férfieröben szonvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek ogy cso­
mag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szonvod, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
ÍTyőgyszerközvetlen hat azon szervekre, molyok erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Grogok és fiatalok írhatnak 
a .State Medical Institut*-nak alanti cimou, honnét 
nekik a csomag f aiadéktalanul megküldött. Az 
intézet eleősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet o veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket. Mindenki írhat a 
gyógyszerért bárhonnét is magvarul, mire noki 
diszkréció mellett egy gyógyszerkiildetnóny küldő­
ik felvilágosító könyvvel együtt Írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzcndők: Btate Medical institute, 9, Electrom 
Building, Kort Wayne, Ind., Amerika és minden 

levél bérmentesítendő.
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Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint hngycső ón hőlyngbsjok, hagycsőssüktlletok, vizolésl

1 ravsrok, éjjeli magömlések, sebok és bujakóros bán'almak 
I (syphilisi az őnferlőzós utóba; .iktat föllépő idegbajok,
i korai férflorö elgyengülés. bármily bőrkiütések
I stb. nőknél fehérfolyús, mely bajok alapos, gyors os 
gyökeres gyógyításéra, szigorúan tudomá-

: nyos és leúdsmerctes gyógymódjánál fogva 
legjobban ajánljak

em eeee
Tud Ön Franciául?

A francia nyely kedvelőinek 
szivei figyelmébe ajánljnk a

Francia Könyvtár
cimii vállalatot, szerkesztik : dr. THFISZ GYULA

- és MATSHÁSSY JÓZSEF.------ —■
Ey-egy szám ára 70 fill. Kettős szám ára 1 kor.
1. Ilneinc: Britannicna. Hofer Károly.
2. Voltaire: Siéclo do I.ouia XIV. : I. Dr. Chorancaák F.
3. Me. de Névlgrné: Lettrea choioies. Dr. Kemény Ferenc.
4. TöpfTer: Noavdlea frenevoiaea. Ballenegfer H.
5. Atirlcr ct Handeav: Le Gerdre de Monsleur Polrier. 

Otrok Mihály.
fi. San<leau: Madeleíne. Malakieey József.
7. flarnnte : Jcanno D’Arc. Dr. Theisz Gyula.
B. f'oppée: Le 1‘usseat. — Le Luthicr de Cremone. 

I>r. Szombntny látván.
9. f'batenubriand : Atala. Dr. Huszár Vilmos.

10. 4'ornellle : Le Cid. Dr. Pékár Károly.
11. Rncinc. Általié. Téri József.
13. Fenill> t: Lo " ” ” ”
is. v_::..:_
14-15- Ncrlbe
16. C'orneille :
17 “
1 . —- -------------------—-- ------------
19. ConlM popniaires <lc f rancé. Kiadja Klimó Mihály.
20. ----- ------ - ----- *—•-•— «-------»-------
21.

Bankháznál nyerték. kerék Kn Zere™ S Sí
* : v . > i.< -é'zetjük.

; HECHT BANKHÁZ.BÚDAPEST'
Ferencziek tere 6. és Erzsébetkörút ^2.

__________ nllage. Ballonogger Henrik.
■ Itnire: Zairo. Dr. Gomboez Zoltán. 

Les Doigts de fée. Palóczi Lipói.
. „.... . Horace. Dr. Pékár Fereno.
KotneMri*! ('öntés. Dr. Oláh Béla. 
Elniitlrf : Contes. Ballenegger Henrik.

Dr. Garai Antal
▼. m. ée kir. osztály főorvos országos hirti és leg­

régibb 80 éve fennálló rendelő-intézőt

Budapest. VI. kér., Andrássy-nt 24. sz.,
Rendi-lés naoonta 10—4-ig és 7—8-ig este. Idült hngycső 
éa hólyagbajok vixsgá'.ata villamos ha rycsőtükörsegélyéről
Vidékiek levelekre kimoritö választ éa szakszerű tant 
caot nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok 

tártáé biztosítva.
Köknek Külön váróterem.

I.afontainc: Fablce. Gross Leopoldina.
Annit sva <les chefs d'orutre drauiatiques.
Dr. Kemény Fereno.
Victor Hugó: Poésles. Dr. Holler Rornáih.
Moliére : 1/Avaré. Bartos F.
Voltaire: Siéclo de Louis XIV.. II. Dr. Chovancsák J. 
Thcuriet: Conte-. Dr. Horvny Róbert.

Minden kötet életrajzi bevezetéssel, magyarázatok­
kal é9 jegyzetekkel ellátva.-------------------

THEISZ-MATSKÁSSF-féle 

Francia-magyar és 
Magyar francia szótár 
I. rész Francia—magyar szótár. Ára 5 korona.

II. rósz Magyar —francia szótár. Sajtó alatt van; 
KKJléAV FERENCI KÁEWÁS MIKSA.

A francia helyesírás é« m n- Francia Ursakó. — - 
taxis reformja. Ára no filJ. Ara 1 korona.

Kaphatók minden könyvkereskedésben vngy n 
kfadóhi-.ntnlbnn 

LAMPELR.ÍWODIANERF.ÉSFIAI) 

cs. cs kir. udvari könyvkereskedésben 
Budapest, VI., Andrássy-nt 21.

-’4.

A divatos mfihimzéshez
aálkülözhetetlon a lejr- 

—» ajabb szerk-zetn körhs'ós
Cl A eredeti WHEELER és

K 1 _ VSl WXLSON 9-ea varrógép,
moiyen a tti- ■ " gobelin- 

ly 'lKíWiwSwSSlfyl hlm«< Beker vi.l . Jeg-
\13LV axebb áttört és azeoar- 

munkák végezhetők. Var- 
bKTJfi' rása a legszebb a lcg-

Y lc*ll jobb, járása a logkőnii, < eb
S& KKft és leggyorsabb. Képviselet

_ Y . minden nagyobb vidéki ▼..-
robban. Ahol ninc-m. ké­

rőm hozzám fordulni. 
nrDDCrnDD FÁDAT V Budapest. Vll. ken, 
ió'ljnDlJ A JuA AZlnvlB M Károly-kőrut 9. sz. 
a Wbeeler és Wilson Mfg. A Co. New-York cs. kir. udvari I 

szállítók magyarországi Tezérktavréelője.
Nagy árjegyzék kívánatra ingyen ée bérmentve.

CAPILLATOR ts azonnal íiató Ílílji növesztő és hajápoló szer.
CAPILLATOR hónain orvéul f rannlnidnyozfta és tttkéletc 

•Itéa ntftn l>r. Knjdneay Mlnlánotnn in 
mert bndapeatl bÓrgyógylMs által felfe­

dezett szer.
nemcsak szépítő,hanem egyúttal a beteg* 
bftrfelftlef'f ayóffyltó, n hajhagymák élet­

erő* talaját előidézd egyetlen szer.
a kopatMtf éa kopaszodás, valamint 
minden hnibetrxnég egyetlen és csodán 

gyógyító haláén szere.
Iiaszndlntn íolvtrtn n ha.| hámnlatov mó­
don <undörb<llk. gynrnrxvdlk ás n haj- 

kullAs teljesen megszűnik.
már az első hneznélat ntán megakadil. 
lynzza a haj klhiillrtsrtt, n koron képző­
dését, a me<6nztiléM és viseznadjn a haj­

nak az eredeti színét.
eredeti töltésben,törvényesen bejegyzett 
Védjegyes palackokban fi vegenkint .» 
kor.-ért a pénz eléíeges beküldése vagy 
utánvét mellett kapható a főraktárban

Magyar Király" gyógyszertár Budapest. V., Marokkói-utca 31.,
’ nírr*z«n»én mlnticn nagyobb

capillator 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPIFLATOR

meglátja,
bogy Igazunk van. Oleaé 
arany és ezüsteladás: sgyet 
len forrás, ahol jatányouan le­
het vteárolnl. Ml alkalmi Téte­
lek utján szerezzük be áratr- 
kat éa ezért abban a helyzetben 
▼agyunk, hogy igen olcsón el­
adhatják L vevőinknek és pe­
dig : 12 személyre való
komplett evókészlet 13 la­
tos ezüstből 160 frt, • aze- 
molyre való 65 frt és fal­
jobb, 12 drb 13 latos erő* 
ezüst evőeszköz 8 frt M 
kr. Továbbá dús választékban 
arany forfl és nó! orAk. lán­
cok, gyémánt, brllllánt ék­
szerek éa minden e szakmábe 
vágó cikkok. Képes Árjegyzé­
ket ingvon éa bérmentve ktU- 
dtJnk. Ékszereket esetleg rés* 
etflzctéare is, do csak helyben 

adnak el

Grtnberger Ármin Béla
örölcÖHol*

IV., Váci-utca 39. I. em. 23. (llaríH-barAr).
Veszünk és becserélünk ara 

nyat és ékszereket.

Penzió a zöld Tengerparton.
Téli és nyári üdülőhely Zele- 

mkában, Cattaro mellett Dél- 
Dalmáciában. Vasúton Sarajevón, 
hajón Fiúmén át érhető el.

Az éghajlat télen enyhébb mint Nizzában és Cannes 
bán. Januárban virágzanak a rózsák. Februárban érnek 
a narancsok és citromok. A fürdés októberben még javá­
ban folyik s igen kellemes, mert a viz sekély s a part 
homokos. Miután a telepet óriási erdőség veszi körül a 
levegő nyáron is üde és kellemes.

Teljes öllátás(penzió) egy napra 5 korona.
Fürdő ingyen.

Szabad vadászat és halászat.
Kifogástalan konyha és kiszolgálás.

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál a tulajdonos
Magyar Antal. |



Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1803. november 13, 311. számi

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas­

tagabb betűkből 8 fillér.

{Szerkesztőségi telefon-szám: 06—12.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra

IJ 

______________________________ l®W 
Kiadóhivatal! tcloion-szám: 04 -30.

bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

1 ADDá UIDRÜTÉCÜI/ I ‘ J Arnu nlnuLltoüv l~—
Apró hirdetéseket 

Kerepesi-nt 25. sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adni :
Bleckncr J. 

hirdetési iroda 
IV. Bütő-utea 6. szám.

Breuer nővérek 
dobánytóssdéjo 

Teréz-körut 64. szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-m 38.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kér. Fürdö-utca 4. szám. 

Engelnaann Mór 
dohánytőzsde

FV. kér., Kálvin-tór 2. szám. 
Franké Pál 

könvvkereskedése
ÍV., Gróf Cziráky-felo palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kígyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési írod*
IV. Gerlóozy-utoa 1. 

Goldberccr A. V. 
hirdetési iroda

IV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goldncr Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldgrnbcr Mór

könyvkereskedő
IL kér., Fő-utca 17. szám.
Grosznsacn Jágő 

fflarer- és vegyeskereskedóso 
MISKÖLCZ és környéke ré­
szére hirdetések felvételi iroda

Eaasenstein és Vogler
hirdetési iroda

V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jambrikovits 

dohánytőzsdéje 
Kerepssi-ut 50- (Takarókp.épül.) 

Kernkor? Rozália 
dohánytőz*dé’e 

VHJ. kor., Muzeum-körut 10.
Leopold Gyula

hirdetési irodája
VIL, Erzsébot-körut 54. I. em. 

Mosse Rudolf 
hirdetési iroda

IV.. Fereuclek-tere 3. 
Mezei Antal 

hirdetési iroda
IV. ker . Eskü-ut 9. szám. 
Ifemetsck A. J. 

ujság-ámdája
IV. ker., Petőil-tér 3. szám. 

Ifj. Narel Ottó
könyvkereskedő 

líuzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Rehouczi Ilona
dobánytőzadéjeVL, Andrássy-ut 48. szám. 

Sík raj Samu 
hirdetési iroda

VI. ker., Váci-k<>rat 33. szám.
Sólyom Jakab

hirdetési iroda
ÍV. kerület, Ferenciek-bazára.

Sopron?1 V.
dohánynagyárus

Tlll. kor., Kcrepesi-ut 1. Mám. 
Szántó Mór 
dohánytőzsaéje

IV. , Kecskeméti-utca 14. Mám.
Sváb Ellz

dohány tőzsdéje Nagymező-u. 13. 
Schwarz József 

hirdetési iroda
V. ker., Marokkói-utea 4. sz.

Sehönwald Ferencné
dohány tőzsdéje 

Fereno-korut 32. szám. 
Se hő dl Gyula 

dohányőzsce és postagyüjtő- 
bely V. Lipót-körut 8.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
V. ker., Szervita tér 8. szám,

Toldi Lajos
könyvltnreokedóse

II. ker., Fő-utca 2. szám, 
Wcítzenfeld Jakab 

Király-utca 1.
Minden apróhirdetés, melyet 
itt este C órAijr föladnak, 
már másnap lue.jelemk a

Modapoti AapiObau.

Micikém !
Ma megpróbáltam hideg ész­
szel szimot vetni a mi állapo­
tunkról. Gondolkoztam sokat és 
teljes józa sággal ia csak azt 
látom, amit minden érzésemmel 
érzek. Ahogy érzem, hogy nél­
küled nem élet az élet, agy be­
látom is. Eszemmel, lelkemmel, 
minden érzésemmel, minden 
csepp véremmel csak Téged 
kívánlak, de azt akarom igy 
érezz, igy gondolj, igy szeress 
Te is Jövök, moglátlak nem­
sokára, de ne csókolj meg csak 
egyszer se, ha nem úgy van 
ahogy én akarom 11 16426

A . . . nak.
Minden rendben, teljes egész­
ségben, hasonlót remélve kész 
csókkal. A . . . S.

Ispán
lzr. vallása nős gyermektelen 
vagy kis caaládu a magyar né­
met esetleg a szerb nyelvet 
bírja és a gazdasági könyve­
lésben jártas nagyobb gazda­
ságba korestetik, cím a Idádé­
ban, 8152

Tudom.
Nagyon nehéz najgim volt. 
Hiába tanakodom éijol-nappal, 
sokat nem értek. Tnd.m 
muszáj mindent érteni, de még­
is ... . Független vagyok 
és szabad elhatározásom van! 
Célom előtted som titok ; de ha 
nem bízol bennem, ha nem hi­
szed, hogy a szivem vére árán 
is kimentenélek onnan, ha azt 
hissod, hogy képes volnék Té­
ged megtéveszteni, félrevezet­
ni úgy kár minden szóért. Ha 
pedig szavaim igazsága által 
át vagy hatva, — mit feltétle­
nül kérek és én tudom ! joggal 
követelhetek, — úgy fölösleges 
minden aggodalom. Szívleld 
meg szavaimat és ne legyenek 
rémlátományaid. 16121

Nyolc év.
Drága édes szerelmom! Nem 
tehettem máskép — miattad. 
Roe áss meg és ne haragudj. 
Forrón ölel és csókol —ád.

16425

Sí.
Mondott időben Bőcsben le­
szek. 16433

Férjhez
óhajtom adni, esetleg özvegy 
omberhoz is húgomat, aki ház.i- 
asan nevelt, izr. árva lány 1080 
korona évi jöredolmo ós egy 
szoba bútora van. Csakis ko­
moly, teljes címmel ellátott le­
velekre válaszolok. Ajánlatokat 
.Komoly 26“ jelige alatt kérek 
a kiadóhivatalba.

TkresÍHI
Intelligens

nő, a magyar nyelvet szóban és 
írásban tökéletesen bírja, úgy­
szintén a gépírásban in teljesen 
jártas bármi yneinü állást korcs. 
Szives ajánlatok »R. M.“ jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a cime is megtudható.

Gazdatiszt
1904 február 1-ro kerestetik 
ajánlkozóknak a magyar és né­
met nyelvet bírnia kell. Cim a 
kiadóban. 8155

Kerestetik
gazda azonnali belépésre ajAn- 
atok aüzetási igény megjelölé­

sével és bizonyitványmásolatok 
-^küldésével, melyek vissza nem 
küldetnek. Cím a kiadóban.

8153

Önálló gazdatiszt 
kerestetik 1800 holdas gazda­
ságba újévre e»ot!egkésöbbcni 
belépésre. Megkíván tátik, hogy 
a könyvvezetésben jártas le­
gyen. Fizetés megegytzés sze­
rint. Cim a kiadóban. 8154

Gazdatiszt 
nőtlen, 44 éves egyén, ki nagy 
uradalomban mint ellonőr több 
évig alkalmazásban volt, ön- 
állőlag mint gazdatiszt 12 éven 
át kiterjedt bérlet, birtokot ke­
zelt, mint ellenőr vagy szám­
tartó ajánlkozik uradalmi inté­
zéshez január 1-érei vagy előbbi 
belépéssel. Cun a kiadóhivatal­
ban. 16427

Házvezetőnői
állást keresők barátnőm részé­
re jó csalódból származó csinos, 
ügy es, házias, jóerkölcsü kö­
zépkorú, teljesen árvalány. 
Azonnali ajánlatokat Kara el­
men, Postercatante Sopronba 
kérek. 2381

E«y Jó
modorú hölgy fölvétetik helyi 
ügynöknek. Ugyanott tanítják 
a nyakkendőkéssitéaét, 14 fazont 
7 koronáért. Erzsóbet-körut 27. 
U. em 6. 16428

Pnpirkereskedő
aegró et jobb fizetéssel áron­
nal alkalmaz helybeli elsőrendű 
ég Ajánlatok eddigi állások, 

c etpálya és refereuciák pon­
tos megjelölésével a kiadóhiva­
tal .Jobb Jövő" jeligével to­
vábbit.

Macryar-német 
perfekt gyors és gópirónö dél­
utáni loglalkoztatásra kereste­
tik. Ajáulatok .K. Budapest38* 
a kiadóba kéretnek. 2375

Intelligens 
ösvegyaaasony (isr.) hAs- 
» CKCtÓnói, vagy ebbra ha­
sonló AtlAst azounnli be­
lépésre keres, oly helyen 
ahol 10 éves kis lAnyAt Is 
magAnAI tartliatnA. Sslvés 
luegkeresóseket „B. >'.** 
jelige alatt a Budapesti 
Napló kiadóhlvatulAba
kér. 2376

Nős kulcsár
Kerestetik, kis csalAdu, ki már 
hosszabb ideig nagyobb ehe- 
nészetben alkalmazva volt, 
december l-ére. Cim a kiadó­
hivatalban. 8150

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
íagyobb bérursdalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz- 
árnuki és ellenőri teendőket is 

elvégezné óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. Bizonyítvány- 
másolatokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8161

Édes.
Drága szerelmem, imádott an­
gyalom ! Szombathoz egy hétre 
délután 'élhatkor első utón fel­
tétlenül odaérkezem. Ha tehe­
ted várj ott, vagy intézkedj. 
Százezorrzer csókol hozzád vá­
gyó hűségesed. 16432

Gazdatiszt 
kerestetik nagyobb dohányter­
meléssel, marh hizlalással, ser­
tés tartásé..1 egybekötött ura­
dalomban. Telj, són szakértő 
szorgalmas, törekvő, önálló mű­
ködésre képesített erélyes egyé­
nek ajánlkozhatnak. Az állás 
január elsején betöltendő. Cím 
a kiadóhivatalban. 8144

írnok! állás 
betöltendő, javadalmazás 301 
korona k szpénz, teljes ellátta 
oly izraelita nőtlen egyének 
pályázhatnak, kik irodai és 
külső gazdaságban kellő jártas­
sággal bírnak. Cím a kiadó­
hivatalban. 8145

Kazánkovács, 
gépész kerestetik, ki a ma­
lom-kezelésben, vizrozetékben 
cséplőgépben jártas, motorko- 
soleshez ért, saját szerszámmal 
bír. Jarzjrtalmazás : 1030 korona, 
lskás, világítás, tüzelő, 2 koca­
járás és naponta 1 liter tej. Az 
állás 1904 január elsején töl­
tendő be. Ajánlatok bizonylt- 
váuymáeoiatokkil küldendők, 
hová? megtudható a Bposú 
Napló kiadóhivatalában. 8140

400 korona
és teljes ellátással OazdsMágl 
lmok felvétetik, csakis gazda­
sági tanintézetet végzettek ajánl­
kozhatnak. Cím a Bpesti Napló 
kiadóhivatalában. 8147

Földmlves iskolát 
végzott fiatal embor gazdaság­
ban felvétetik. Pályázati kér­
vények, bizonyítvány másola­
tokkal, molyok vissza nem 
küldetnek. Cimzendők: meg- 
tudb'tó a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. 8148

Művészeti 
vAJlalutlioz. amely mór 
egy év óta fenuAll, társat 
keresek pár ezer koro­

nával. Ajánlatokat a 
kiadóba kérek „Művé­
szeti vállalat** címen. 4874

Kovácsmestert 
keresek január elsejére, ki 
gazdasági műhelyben több ideig 
már foglalkozott, jó bizonyit- 
vlnynyal rendelkezik. Cim meg­
tudható a kiadóhivatalban. 814é

Birtok kerestetik 
vételre. Egy 8—500 holdas 
birtok, kastélylyal (8—10 szoba, 
szép parkkal, jó földdel, keres­
tetik vételre déli Nógrád, déli 
Barcs, Njitra, Pozsony, Sopron 
Vas vagy déli Trencsénmegyé- 
ben, egészséges vidéken- 
Ajánlatok kéretnek .Kgöszsé. 
ges vidék** címen e lap ki­
adóhivatalába. 4b60

24 évi gyakorlattal 
biró gazdatiszt (zsidó), aki 
a legkitűnőbb bizonyít­
ványoknak birtokábon 

van, szerény igények mellett 
állást keres. Bővebbet Krausa 
Kde által Boros-Jenén. 4878

KÍNÁLAT.
Szakképzett 

német tanitóné sikerrel ta­
nít társalgási utón vagy gra- 
matika szerint. Lakás Aradi­
utca 62. 1. 3. 4891

Angolt, franciát 
vagy németet alaposan tanítja 
egy tapasztalt magyar nyelv 
me»ter, ki tanulmányait külföl­
dön végezte, bikeret- módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakást Gás­
pár B«rnat.VL Voröamarty- 
«- »!>▲.. 3L ajtó.

Kitfinö bizonyítvá­
nyokkal felsőgymn. tanuló, tel­
jesen árva ós vagyontalan fiú, 
correpetitornak ajánlkozik al­
sóbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények mellett. 
Cim a kiadóhivatalban. 48.‘4

Finom fehér- 
vsrrónó, ki szakmájában tel­
je non jártas, házakhoz ajánlko­
zik. Papp G., Izabolla tér 2. 
fsz. 2.

Massenrnő 
és hldegvlzgyógykezeló- 

nó rendkívüli ügyes, 
ajánlja magát privát bá 
zaklioi VII., Ovoda-ntca 
19. róldas. ajtó 3. tiross 
Fánny.

Fodrásznő, 
rendkívül ügyes, isnerotsőg 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utca 48. U. 21.

Intellifiens 
róm. kath. középkorú nő, a ya- 
belyettesnek ajánlkozik, beszél 
aómetül, magyarul, szerbül és 
'randául, kitűnő zongorajátszó. 
Lstinovits Gőzáné, Peterdi utca 
8. földár. 2.

Kitűnő szabónő 
ki szakmájában teljeson jártas 
ajánlkozik a legdivatosabb a 
eregyszerübb ruhák készíté­

sére helyben és vidéken 5 írttól 
feljebb. Szentkirályi-utca 22.

í’ryes szabónő 
rendkívül olcsón vállal minden 
munkát házon kívül. Kosztü­
mök, bállrnhtk. a legutolsó 
divat szerint. Átalakításokat, 
valamint gyermek ruhák készí­
tésére is vállalkozik. Cím : özv. 
Lódererné, Vili. Kerepesl-at 
71. II. f. II. 4899

Rézfűrrőnytartó
gyűrűkkel, két méter harminc 
oeutimőter hosszú, olcsón eladó. 
Eötvöb-utca 1. szám. Hl. emelet.

Ház
a VII. kerületben, 328 négy­
szögöléé torületeu, fötdaaintes, 
10 éves épület, exilArd anyag­
ból építve. All 3 rendbeli lakos­
ból, melyből na egyik 3 bzebAs 
és kellő meilékhélyiaégokből- 
>Art verandával; a másik két 
lakás 1 szoba és konyhából 
állok. Az egész ház alatt pince, 
vízvezeték a lakásokba beve­
zetve, sürgősen eladó 86.000 
koronáért, melyen teherként 
10.000 korona rajtmaradhat. 
Bővebbe Niemetz Gyula ingat­
lanok adásvételi irodájában, 
Rökk Szilárd-atca 22.

Szálloda
az alföld egyik legnépesebb 
vámsában mint régi és igen 
jóhirnevü üzlet ismeretes je­
lenlegi tulajdonos 10 éve bírja, 
áll 10 paaasór szoba, külön ka. 
vóház, külön étterem, ogy nagy 
díszterem, mulatságok részére, 
melyben egyszersmind a korén- i 
kedelmi csarnok helyisége is

berendezve, tulajdonos más vál­
lalkozása miatt 30000 koronáért 
elidó. A szállodásnak külön 2 
szobás lakás AU rendelkezésére j 
az évi bér az összes helyisé­
gekért 6400 korona, a szálloda 
naponta bevétele most 160—180 • 
korona között vált>kozik. Bő- < 
vebbot Niemetz Gyula szállodai j 
és vendéglő üzlotek adás-vételi 
irodájában, Budapesten, Rökk- 
8zilárd-utc* 22.

Vendéclö
a Király-utca legélénkebb pont­
ján, bobisonyitható napontai 
170—180 korona bevétellel, 
évente sörfogyasztás 450 hektó- 
liter, sürgősen 3..’50 forintért 
oiadó, melynok megvételéhes a 
sörgyár 800 forinttal járul. Bő­
vebbet Niemetz Gyula üzleti k 
ad ás-vételi irodájában Budapest, 
Rökk Szilárd-utca 22.

Hu '
KAkospalota-rjíalnn az 8 
Iskoia-uto^ban, 100 négyszög- a 
öles telken, szilárd anyagokból i 
igen csinosan épült s csoréppel _ 
fedve, mely áll 1 szoba, konyha, 
kamra, sibböl, az udvarban jó 
knt, szép gyümölcskert, sür­
gősen 4000 koronáért eladó, a 
melyen toherként 700 korona . 
rajta maradhat. Bővebbet "
Niemetz Gyula ingatlanok adás- 1 
vételi irodájában Budapesten, 
Rökk Bzilárd-atca 22.

Hentes-fixlct 
a Szondi-utcának logélénksbb 
pontján, régi igen jómenotelü u 
üzlet, sürgősen elutazás miatt é 
300 forintért elidó, az évibér 
400 forint. Bővebbet Niemetz 
Gyulánál, Rökk Szilárd-utca *.'2. v

Eladó fizlet k
Egy nagyobb vidéki városban 
egy 30 év óta fennálló fűszer- 
kereskedés családi viszonyok I 
miatt eladó. Készpénz 8—10.000 f 
korona szükséeeltétik. Cím a q 
kiadóhivatalban. 2382

Képzett hajógépész k 
jó bizonyítványokkal ajánlkozik 8 
gő fűtésre Vili. Práter-ntea66, n 
földszint 18.

Bútor á
alkalmi vétel. Komplett barokk f 
háló és ebédlő, ssaiongarnitar.i, t 
valamint különféle butordara- 
bök bámulatos olcsó áron kap- u 
halók. Gyár-utca 2. I. em. a 
lépcaöházbu, Király-utca sarok, a 

1M3< „

Vil.cfeott h
gépkezelő lifthez vagy gőzfű­
téshez ajánlkozik. Cím a ki­
adóhivatalban. 16420

Ela4< nrilak Kis- ‘ 
pesten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közle- 1 
kodás, tehermentes, az urilak 
áll :.iszoba, konyha,éléskamr , « 
fürdő- és olöszoba, nagy kert 
nemes gyümölcsfákkal 6a szőlő- s 
ültetéssel, hivatalnokoknak na- d 
gyón alkalmas, kedvező fizeu ii 
feltételekkel azonnaJ eladó. Bő- . 
rebbet Kájel János Kispest, *c 
Báthory-utea 12. k

Kíthy ’
név nélkül ne fogadjon el 
pemotefüc-ukorkákat. 2357 °

kókuszdiózsir te 
kitűnő főzéshez, sütéshez, tel­
jesen pótol vajat, ludzsirt. öt- 
kilós postadobozzal 8 koronáért 
utánvétellel bérmentve bá'-bová 1 

küld: Kiéin Beülni.. K Tolcswa. 2309 a

Óvd a felewéred ! la 
Minden családra nézve logfon- 
toaabb könyveta gyermekáldás- f 
ról több mint tOOo köszönőirat- 
tál, díakrcte küld 90 fillér ma- r< 

gyár levélbélyog ellenében A 
(nyitva 70 fillér) A- Kanpa 
asszony Berlin, 8. W. 257. 
Lindenstrasse 50. fi

b
Tiniéit n

hásiasazonyok 1 Tegye- n 
nek próbát a „I.essive j 
Hnnirárla“ mosóporral, . 
ha saép tissta ruhát óhaj- D 
tanak olcsón ós kerós fá­
radsággal. Teljesem ártal- . 
matlau. Mindenütt kap. 
ható. — Kérjenek csakis a 
„Hungária** mosóport és á 
utast teák visssa az után- rr 
zatokat. Gyár: Rndapest, 
VI., Dalnok-utca ». 4452

tt

Ház
Djpesten, Árpád-utón 185 négy­
szögöles területen 1873-bnn épült 
411 4 lakás, 2 üzlethelyiség, be- 
fásitott udvar stbbiből,jövedel­
mez évente 1000 korona bért 
sürgősen eladó, melyen 8600 frt 
őrlosztésea kölcsön maradhat. 
3ővebbet Budinsky Ottó ingat­
an és jelzálog forgalmi irodá­
énál. Budapesten, Rákóczy-tór 
8. szám. 1640

Ház
II. kerfiletbon Jlka-utcában328 
égyszögölos terüloten 1891-ben 
pült még 4 évig adómentes 
pület, 3 lakással, melyből kettő 
szoba, konyha, egy pedig 3 

tóba, konyha, closett, vizveze- 
ikkel van ollátva, továbbá üve- 
ezett veranda, gyümölcsös-és 
Izsákért stb. 18005 írtért uzon- 
sl eladó, melyen 5000 frt tör- 
sztéses kölcsön maradhat. Bő- 
sbhot Budinsky Ottó ingntla- 
ak adás-vételi irodájánál Ká- 
5czy-tér 13. 16406

Reál, polgári 
agy elomi iskolai tanulók ta- 
ntánát szerény feltételek mel- 
ett vagy ellátásért elvállalja 
elkiismeretes műegyetemi hall­
ató, ki mint korrepetitor már 
öob ízben alkalmazva volt, 
'íme: K. M. Gsray-utca 23. 
I. 7. 4880

Dame fransaise 
ilomée ayantencorequolqnes 
ures libres, chercbe legons 
as familles distingnées. VII., 
rnád-atca 30. I. 13. 16192

±•1

KIADÓ SZOBÁK
Ery,

két csinos berendezésű, 
iges fekvésű szép utcai 
fürdőszoba használattal 

l kiadó, Baross-utca 12o-

agy. kir. államvasutak. 
>6978/1903. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. állam vas­
ak igazgatósága az 1904. 
ri január hó 1-től decem- 
sr 31-ig, esetleg a kö- 
itkező két évben, tehát 
; 1906 év végéig éven- 
int szükséges:
1000 mé ermázsa gya- 
itfonál, csapágyakhoz. 
10 kilogramm gyapotfo- 
tl kenőbelekhez. 800 
logramm gyapj ufónál

állitása iráüt nyilvános 
ilyázatot hirdet
Áz igazgatóság jogában 
land a fenti m ennyied­
ikből 26 százalék erejéig 
bbet vagy kevesebbet

Ajánlat tehető egyes 
jyagokra s kisebb meny- 
nségekre is; egy vagy 
Írom évre is.
Az ajánlatok ivenkint 

fy oronás okmány 6- 
eggel ellátva és lepecsé-

Téli kabát 10 K-------
Felöltő ................. - 8 K.
Ferencz József kabát 6 K. 
Jaquet _ 
Nadrág 
Mellény
Rothberger Jakab, Kristóf-

tér 2. szám.

Bútorok 
szolid kivitelben s jutá­
nyos árakon kaphatók SÁRKÁM .1 

butorcégnel 
kárpitom és

Bpest, IV., Ferenhlek-bre 3.

Használt 
férflruhákat lég 
magasabb árban 
vesz Weisz Lipól, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Veszek
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst árút bril­
lant és gyémánt árút a 
legmagasabb árak melleit

FRIED A.
órás és ékszerész

Kerepeai-ut 2, szám..

Butorvásárlók 
szives figyelmébe ajánlkozik a 
régi jó hírnevű asztalos és 

KArpitoa butorcég 

Sárkány és Schütz 
Budapcit, VII., Erssébet- 
kornt 12. (a New-York kávé­
házzal szemben) mint a legelő­
nyösebb éslogjutányoaabb bu- 

torbevAsArlAni forrás.

óriás hocsirs 
Lcnloy-halamat, az álta 
hm feltalált kenőcs 74 havi 
haaxnálata után értem «1- 
Ezen konőos az egyedüli szer 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a tejbőr erődíté­
sére, uraknál erős és teljes 
szaká'lt növeszt és már rövid 
idei használat útin is a ?y a 
hajnak, mint szakállnak termé­
szetes fényt és teltséget köl­
csönöz és megóvja ezeket a 
korai mogőszüléstől egész a 

késő aggkorig.ffZV tógely ára
1, 2, 3 és 5 irt.

rostái szétküldés naponként az 
összegnek előre való beküldése 
után,vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova min­

den rendelés intézendő.

Csillag Anaa
Wien, L, Graben 14.

A legjobb és legelterjedtebb

ATHENAEUM
NAGYKÉPES

elkészítendő 
írást, másolást, 

valamint sokszo* 
rositásokat legju- 
lányosabb ár mel­
lett elvállalunk.

NAPTARA
az 1904 évre.

Negyvenötödik évfolyama! 
járja ez a bőséges tartalmú,! 
mindeneket érdeklő, kitü­
nően szerkesztett Nagy Képes 
Naptár, amelynek minden 
sora érdekes és szükséges 
tudnivalót mond.

Pontos, hivatalos adatok 
nyomán szerkesztett Tiszti 
Cimtár-án kívül tartalma 
a következőkből áll: Bélyeg 
illeték. Csillagászati naptár 
Törvénykezési szünnapok.

Ham janich-utra
2S a. I. em. 12 a.

i

összehasonlító táblázat, stb 
Ára tartós kemény köt 2 K 
Kapható úgy a kiadó Athenaemn 
r.-f. könyvkiadóhivatalában, mim 
minden könyvkereskedésben

I

állast biztosítanak a

Nőknek
d'Aat biz.toaltaa*K »

apró hírdatftöűu

VI V » » ívpvvov- ■ VI II na|,v«.
legkésőbb 1903. évi Az elmeit év eseményei. A 
nber hó 26-án déli közélet halottal. A külföld

eseményei. Ismeretterjesz ő 
és gazdag szépirodalmi rész 
a legjobb irók tollából. — 
Gyönyörű képek. — Min­
denki megtalálhatja amit 
keres, kitünően tájékoztató 
Közhasznáiati rész-eben 
Ennek tartalma: Budapesti 
Kalauz. Sorsolási értesítő, 

i-én dőli 12 óráig a ' Posta- és távírda árszabály. 
. kir. államvasutak | Bérkocsi-szabályrendelet, 
pesti főpénztáránál Ércpénz-, idő-, utmérték

Bumesti Napló

2 óráig a m. kir. á'.tam- 
va utak igazgatósága 

nyag- és leltárbesz rzési 
zákosztályánál nyújtan­
ék be.
Bánatpénzképen azaján- 

>tt aavag egy évi értő­
ének 5 százaléka legké- 
öbb 1903. évi november

icudő le.
A szállításra nézve 
érvadók és kőtelezők a 
12291/96. sz. általános 
sállilAsi feltételek és az 
ánla i felhívásban fog- 
lt minőségi feltételek. 
A pályázati és szálii- 
sra vonatkozó egyéb 
iszletes módozatok az 
ánlati felhívásban fog­
itatnak, mely az ígaz- 
ttóság anyag- és leltár­
szerzési szako-ztályá- 
11, az üzletvezetőségek- 
H, valamint a kereske­
dni t és iparkamaráknál

Az anyag- és leltárbe- 
lerzési szakosztály ezen 
ánlati felnivást ingyen 
Íja ki, esotleg postán is

Budapest, 1903. évi ok- 
ber hó 17-én.

Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijazt.)

| úgy készpénzért, mint g 
risiiiinmm 

legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig

1 egjutónyeaabbaji
Kiimmii es Fncns 

testvéreknél,
RTJlíAVKMT, 

VI, Teréz-körnt 8.
Képes áriegyzeK iajyeo 

és oerm ütve. :f

zletem hathatós reklámjáéi 
képsn a la^obb rmnősőgű^; 
Villa mőa Zseí la m pakjf, 
főváll GíWOvJayilr^intJlA‘2^^ 

’k 'ádlamJSy^Akoivnőárt 
i csak kaphatok

>X4C.’,

Nyomatott a -Pitna- >roa dmi vállalat és uvomdai részvénvtársasác körforgó^épén, Budapest, IX.. bllői-ut 25.


